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L NOVENYI ES ALLATI SZOVETEK

Ismeretes, hogy az él6viligot az evolici6 kiilonbdzé fokozatau{ t‘z'ilél'f.laEfS nagyon
s véltozatos fajok épig;i);c fel, amelyek kiilonboz§ életterekben élnek. A kulo"nt').ozoségek‘ el-
2 lenére az €16lények néhédny kozos tulajdonsdggal rendelkeznek. Ezek koziil az egyik a
sejtes szerkezet. 3
b Ai egysejtli szervezeteknél a sejt betolti az élethez sziikséges 0sszes _életmﬁtkodést;
tapldlkozds, 1égzés, szaporodds stb. A tobbsejtd szervezeteknél a sejtek bizonyos
életmiikodéshez alkalmazkodnak, minden sejt a funkciénak megfeleld alakka} és szerkezettel ren-
delkezik. Ezdltal megjelennek a szovetek. A szoveteket egymdstol fiiggd sejtcsoportok alkotjdk,
amelyek kozos eredettiek, alakjuk, szerkezetiik és mikodésiik hasonlo. .
A szovetek tanulményozésdval a szdvettan (hisztol6gia) foglalkozik. '
A szdvetek szervekbe csoportosulnak. A sejtek szovetekbe és szervekbe torténd differen-
cidléddsa egy j6l meghatdrozott orokletes program alapjdn valésul meg. i
Idézzétek fel a tanult novényi és 4llati sejttipusokat. Készitsetek rajzot emlékezetbdl. Idéz-
zétek fel a szerepiiket és a szervekben elfoglalt helyiiket.

A.NOVENYI SZOVETEK

A sejtek differencidlédasi foka alapjan kétféle novényi szovet-
tipus van: embriondlis szovetek és dllandosult szovetek.

EMBRIONALIS SZOVETEK

Az embriondlis szovetek (0szt6d6 szovetek vagy merisztémak)
0szt6d6 sejtekbdl épiilnek fel. Ilymédon j sejtek képzSdnek, amelyek
késobb differencidlédnak, és dlland6sult szovetekké alakulnak (1 dbra).

. A merisztéma sejtek kis méretd, vékony
falu, kerekded sejtek, amelyek kozott nincs sejt-
kozotti jarat. Erdteljesen termelik a szerves anya-
gokat. Az oszt6d6 szovet az egyetlen olyan
szOvettipus, amelyben megfigyelhetSek a mitézis
egyes szakaszai (2. dbra). s

Kezdetbenazembriécsakels6d1egesmen'§z-_,
témdkbol 4ll. A névények fejlédése sordn a sejtek
nagy része specializédik és elvesziti oszt6dé ké-
pességét. Csak néhdny, a gyokér és szar csticsan
elhelyezkedS merisztéma sejt osztédik. Ezekbdl
kiiloniil ki az els6dle es"é\?mwvet, amely biz-
tositja a némedését. Elhe-
lyezkedésiik miatt ezeket csicsmerisztémaknak is
nevezziik. Egyes novénycsalddokn4l (pazsitfiifé-
1€k) kozbeiktatott merisztémak vannak, a szdrtagok

1. bra - Sejtdifferencidlodds csomi felett. Bizonyos esetekben az 4llandésult
I - embriondlis sejt (merisztéma), amelyb6| elkiiloniilnek  SZOvetek sejtjei tjra oszt6doképesekké valnak, és
az dllandésult szovetek sejtiei; 2 — asszimildld szovet; létrehozz4k a mdsodlagos merisztémakat.

3 — parenchima; 4 — sz4llit6 szovet: Ezek a szervek tengelyén kivii
’ i e
a) faedények; b) hancsedények: 5 — szilardité szivel gelyen kivil helyezked

nek el (ezért oldalsé o --
(szildrdit6 rost); 6 — gdzcsere sejt; 7 — légszovet (csillag és biztc()sft'ék a 6k§rs Ztédész’ovetek) két korben,
alakd sejt) J gy S a szar mésodlagos meg-

: vastagoddasit.
4 l:l)b(‘ATION,\LI
sorozat




AZ ALLANDOSULT SZOVETEK

Az éllando6sult szovetek sajitos sejtekbdl dllnak, amelyek
elveszitették oszt6d6 képességiiket. Ismertek:

1. A véddszovetek egy vagy tobb sejtsorbél épiilnek fel és be-
boritjdk a novényi szerveket.

A fiatal szerveket egysejtsoros epidermisz vagy bérszovet boritja
(5. és 7 é4bra).
Idézzétek fel, hogy elsd mikroszkdpos megfigyeléseteket
ﬁ hagyma fellevél-nyiizaton végeztétek és epidermisz sejteket ldt-
tatok.
Vilasszdtok le a kdposztalevél alsé bérszivetét. Nézzétek meg
mikroszkdpon. Figyeljétek meg a gdzcseresejteket. (3. dbra) Rajzoljdtok
le a ldtottakat. Mit gondoltok? A levél gdzcseresejtes bérszivete csak

védé szerepet ldt el, vagy a kérnyezet i 7 Lhaiom o Osztéds sejtek a
D gy yezettel cserefolyamatokat is lebonyolit ! e KIlBNBS26 szakaszaiban

Milyen szerepe van a gyokérszérokkel elldtott rizodermisznek, amely a
gydkér felszinét boritja? Mit gondoltok, miért vastagodott meg az
epidermisz sejtek kiilsd fala , a rizodermisz sejteké pedig nem?

Egy gyokér keresztmetszeten az epidermisz alatt 2-3 sejtsoros,
védd szerepet jatszo exodermisz figyelhet§ meg (68. dbra). Ez dtveheti
a rizodermisz védd szerepét, abban az esetben, ha ez a nagyon torékeny
szovet megrongalddik.

Tehdt a novekedési cstcstdl tivolabb esG gydkér részeket
megvastagodott falt sejtekbdl dllé exodermisz boritja, amelynek nincs
szerepe a felszivodasban (abszorbcid).

A kozponti henger felé haladva a kéreg utolsé sejtsora az
endodermisz, amely szintén megvastagodott fald sejtekbdl dll, és védd
szerepe van. I

Az ével§ novényeknél kialakul a korkorosen elhelyezkedd 3 N5 {
parakambium, amely masodlagos osztédészovet. Osztéddsa révén ?éi?ﬁe;gjzejcl:i;‘zeﬁekakom‘
kétféle szovetet hoz 1étre: I

a) kifelé szuberint tartalmaz téglatest alaki sejteket taldlunk.

Ezek id6vel elpusztulnak és létrehozzdk a pardt (szuber), amely
mechanikai védelmet és hiszigetelést biztosit. (4. dbra)

b) befelé felodermdt képez, amely gomb alaki, sejtkozotti
jaratokkal rendelkezd €16 sejtekbdl dll, és az egyes novényi szdrak
esetén kloroplasztiszokat is tartalmaz.

A burgonyagumd kiilso részébdl készitsetek vékony
& metszetet, és figyeljétek meg mikroszkdppal. Rajzoljdtok le a
megvastagodott sejtekbdl dlld pararéteget (mivel a sejifal
<Hehezen dtjdarhato, a sejtek elpusztultak). Készitsetek nytizatot
nyirfa-, cseresznye- vagy sz6ldvesszobol. Hogyan helyezkedik el a
pararéteg? Figyeljétek meg a kiilonbizd fa fajok kérgének felépitésél, 4 ghra - Paraszovet
és hasonlitsdtok ssze a paraszovel repedéseinek rajzolatdt.
2. Az alapszovetek anyagokat termelnek és raktdroznak.
Figyeljétek meg mikroszképpal a levél keresztmetszetét. (5.
& dbra) Ldtni fogjdtok, hogy a felsd és alsé epidermisz kozott
féként kloroplasztiszt tartalmazo sejtek taldlhatéak. Tehdt ezek
fotoszintézis révén szerves anyagokat termelnek.

Poa did — &»sdiﬁqe*wb\k e ot
@i M"V‘B\U\M\c "‘;S\’WC\W O\\gdkz W’Ok}‘(}

Gizeserenyilds alatti lireg




Rajzaitokon kiilonitsétek el a kétféle asszi-
Felss epidermisz oszlopes parenchimin | mildld alapszovetet: az 0szlopos és a sziva-

Nyilirinyid metszet az

Szklerenchi csos parenchimdt.
) i Miajelentéségiikalevegdvel teltiiregeknek ?

Miért vannak kapcsolatban a gdzcsere nyild-
sokkal?
Figyeljétek meg a burgonyagumd kereszt-
: metszeténaraktdrozd alapszovetet. Jodoldat
“ - i Als6 segitségével kimutathatjdtok a keményitét
3% ReTe tartalmazd plasztiszokat (6. dbra).

Egyes alapszovetek vizet tdrolnak — viztart6
(\ Parenchima alapszovet (szdraz koriillmények kozott €16
Nolalig, | Trochim novényeknél) vagy leveglt — étszellSztets
‘ alapszovet (vizi névényeknél).

3. A szillité szovetek tdpldlékot szalli-

5. dbra - A levél metszete SR tamalc 4 ;s 1o
@4 Figyeljétek meg egy szdr hosszmetszetén, hogy a szdllito

Nyilirdny metszet a
szivacsos parenchimin

szovet megnyult sejteket tartalmaz, amelyek kétféle edény-nyaldbot

alkotak:

a) faedények, amelyeket a zdrvatermé ndvényeknél vizszallité
csoveknek vagy trachedknak neveziink. Ezek szdllitjdk a nyers tép-
ldlékot. Ezek henger alakiak, végeikkel egymdshoz kapcsolédnak,
nincs citoplazmdjuk, és az érintkez sejtfalak Gsszefiiggd csoveket
alkotnak. Rajzoljitok le (7. dbra). A csoveken gyfirik, spirélis és
hil6zatos megvastagoddsok alakulnak ki. Ezek nem diszit§ elemek,
hanem szildrdit6 szerepiik van;

b) a hdncsedényeket 615 sejtek alkotjik. A kész taplalékot

‘ 3 széllitjak.
R "‘-‘ - p Figyeljétek meg (7. dbra — k), hogy az egymdssal érint-
- i’ kezd sejtek kozott lyukacsos lemezek ( rosta-lemezek) vannak.
6i ﬁbr.a—Keményl’lé'l tartalmaz6 - A sz4llit6 edények nyaldbokba tomoriilnek, és taplald,
plasztisz

valamint tdmaszt6 sejtek kisérik. (7. dbra, j, 1, p, 0)

Az éveld nvényeknél megjelenik a fahdncs kambium. Ez kifelé
héncsot, befelé fat termel (8. dbra), lehet6vé téve ezaltal a gyokér és a
szdr megvastagoddsdt. A kambium kiilonboz6 médon mikodik ta-
vasszal €s Gsszel, ily médon képzGdnek az ismert évgyiirik.

7. dibra — Novényi szovetek a szdr kereszt- és hosszmetszetén

6 !ﬂ)U(’A’nONAl.I
sorozat




4. Szilardité vagy tdmaszté szovet. Biztositja a szervek

A ; Elsidleges
ellendllé képességét, lehet6vé téve sajit shlyuk fenntartdsat a kiils§ | Masodlagos Bacd: "
hatdsok ellenében. Megvastagodott fald sejtekbél 4l1. Ropidlcesy

a

Figyeljétek meg a levél keresztmetszetén a szdllité és
% szildrdito szovetek helyzetét a levelek szintjén. Milyen szerepiik

van a leveleknek? (Kétféle szerepre gondoljatok).

Az egyenlGtleniil megvastagodott
fald sejtekbdl 4ll6 szilardité szovetet
kollenchimanak (7. dbra, d) nevezziik,
mig az egyenl§ megvastagoddsi a szkle-
renchima (7. dbra, h)

5. Akivalaszt6 szovetek (9. dbra)
gyantdkat, nektirt, latexet (tejnedvet),
illéanyagokat stb. termel8 és kibocsété

Azcsere
Gsagjclek Nektar

sejtekbdl dllnak. Emlitsetek ilyen anya- |Evdodermisz et
fokn bl As ¥ = oveze
gokat termelénovény-példdkat, és magya- F};‘;ﬂ‘:ﬁfs
« .. rdzzdtok meg a kivdlasztott anyagok —
9, 4bra — Nektart termel$ mirigy Tontdstbs & B3 5 yag 8. 4bra — A fahdncs kambium,
e bl Jelentdségét a novény és az ember szem- " oo o és hancsedé.
pontjdbdl.

nyekkel.
« ' - i ’ o X o
W 5 w_\i\JD~‘t»-»’.\~\, b s L‘«L,\\» ~y oA L R oA
L e eae— ace - e S Jegyezd med!
— A ndvények felépitésében taldlhaté osztédé és dllandésult szovetek szerveket alkot-
nak.

— A sejtek, szovetek és szervek alakja és szerkezete Osszefiigg azok életmikodéseivel
és a kornyezet sajatossagaival.

P

ONELLENGRZO FELADATOK:

1. Melyik a levél legfontosabb szovete? Magyardzd meg, hogy miért van sziikség a tobbi
szovetre is.

2. Térsitsd a szervek neveit az alapszovet jellegzetes osszetevSivel:

L. Hagyma, gyokértorzs, gumo a) levegd

11. Kaktusz sz4r b) viz

III. Vizalatti novény szira c) tartalék szerves anyag
IV. Magvak

3. Vilaszd ki a helyes feleleteket. A kambium termeli:

a) epidermisz d) az 6sszes edénynyaldbok
b) gyokeér e) merisztémak ’
c) paraszovet f) méasodlagos fa- és hincsedények

4. Fedezd fel:
— Egy haijtds képz6désében a riigy mely s.zt')vete a legfontosabb;
— Mely szovet biztositja a szervek kozottt kapcsolatot;
— A mentalevél mely szovete a legfontosabb az orvostudomény szdmdra.

5. Egészitsd ki az aldbbi tdblazatot
A szovet megnevezése Példak




6. Térsitsd a két oszlop elemeit, csoportositsd a szdmokat a megfeleld betikhoz.

A szovetek jellemz6i Megnevezés

1. tdplalékot tartalmaz

3. anyagokat kiiszobol ki

6. tdmasztja a ndvényt

2. a szervek felszinét boritja b) véddszovet

4. anyagokat termel és raktdroz d) szilardité szovet
5. a kromosz6émék fénymikroszképpal ldthatéak e) szdllit6 szovet

7. merisztémakbdl szdrmazik

a) embriondlis szovet

c) alapszdvet

f) kivélaszt6 szovet

B. AZ ALLATI SZOVETEK

Ismeretes, hogy az llati sejtek, anovényi sejtektd] eltérden nem rendelkeznek sejtfallal.
§ Iskolai fénymikroszk6ppal nehezen kdrvonalazhatéak, kiilondsen akkor, ha kdzel vannak
2 egyméshoz. Ezért azt javasoljuk, hogy ott, ahol lehetséges, elkiilonitve vizsgaljatok a sejte-
H, ket. Ha erre nincs lehet8ség, a sejteket a sejtmagok szdma és alakja szerint kiilonithetitek el.
Az embrionlis fejlédés sordn az 4llatoknél négy tipusi szovet kiiloniil el: hdmszovet,
kotSszovet, izom- és idegszovetek.

HAMSZOVET

Tipusai: fed6-, mirigy- és érzékhdm.
A fed6hdm a felszineket boritja. Egymdshoz illeszkeds, egy
vagy t6bb sorban elhelyezkedd sejtekbdl 4ll, amelyeket egy vékony

alaplemez vélaszt el a szomszédos szovetektSl. A fed6hdmban nem
haladnak vérerek.

11. 4bra — Al- vagy tsbbmagso-
ros hengerhdm

. EDUCA’HONAL’
8 sorozat

Részt vesz az epidermisz (felhdm) alkotdsdban és kibéleli az
lireges szerveket: tdpcsatorna, légutak, sziv, vérerek stb. A felhdmban,
a szdjiiregben, a garatban és a nyelScsdben taldlhaté tobbréteg( feds-
hdmnak véd6 szerepe van. Az egyréteg(i fedhamnak a leggyakrabban
az anyagforgalom lebonyolit4siban van jelentSsége.

. Tanulmdnyozzdtok mikroszkdp seglisé
} egyrétegii (10. dbra) és 16bbréteg

8 dbra) fedéhdamokar.
A bélbolyhokat szegélyezs fedGham egyrétegli henger-
hdmbdl dll. A megnyil csiesi részén jutnak be az ;myu"ol\'c‘\ bélb?il a
sejtekbe és alapi résziikon a belsg kornyezetbe, I’gy \ful('):sul ;nc” a fel-
szivodds (abszorbeig) : ; A

gével a kiilonbizo
it, valamint a tdbbmagsoros (11.



A nyelGesG nydlkahdrtydjdt tobbréteg(i fed6ham alkotja. Felépi-
tésében megtalalthaté az dlland6an osztéda, megnyult sejtekbdl 4116
alapréteg, amely az Gjonnan képzGds sejteket a felszin felé 16ki. A
felszini sejtek laposak és levalhatnak, ezéltal a nydlkahdrtya dllandé
megdjhoddsban van.

A bor felhdmja szintén tobbsejtsoros fedsham, a nyelGcs6hoz
hasonldan regenerdldik. azzal a kiilonbséggel, hogy a felszini sejtekben

I AR 3 : RSN 3 4 Egyszerii Elagazé
keratinszerl védGanyag halmozddik fel. Ezek a sejtek elpusztulnak és Cives pov a8
levalnak. mirigy mirigy

A 1égesovet belel§ nydlkahdrtya ugyan egyrétegti, de a sejt-
magvak kiilonb6z6 magassdgban helyezkednek el, és a rétegzettség
latszatat keltik (dlrétegzettség( fedSham).

A mirigyhdmok termelik és kikiiszobolik az anyagokat. (12.
4bra) A mirigyek legfontosabb Gsszetevéi.

Soroljatok fel kiils6 elvdlasztdsii vagy exokrin (amelyek a kiils¢ Eéyszerﬁ— Csﬁ;es-hogy()s
kornyezetbe vagy az iiregekbe vdlasztanak ki anyagokat), belsé ‘:igr{"’s mirigy
elvdlasztdsi vagy endokrin (amelyek hormonokat termelnek, és ezeket b
a belsé kornyezetbe juttatjdk), valamint vegyes elvdlasztdsi (mindkét
tipusii) mirigyeket. 1~2. dbra — Kiils6 elvalasztdsd mi-

Az érzékhamok ingerek feldolgozédsira és kozvetitésére pevel
alkalmazkodott sejtekbdl épiilnek fel, amelyeket az idegrendszerhez
tovabbitanak. Részt vesznek az érzékszervek felépitésében.

KOTOSZOVETEK

Szétszért kdtEszoveti sejtekbdl, rostokbol és alapdlloménybél

épiilnek fel. Az alapéllomény 4llaga szerint lehetnek: ldgy, félkemény
és kemény kotszovetek.
1. A l4gy kotdszovegek (13. 4bra) kiilonboz6 szerkezetliek és nagyon
véltozatos szereptiek: szerveket kapcsolnak egymashoz, taplaljak a més
szoveteket, védelmet nydjtanak, zsirokat halmoznak fel, termelik a vér
alakos elemeit, szerepiik van a védettségben (immunitas) stb.

Tomott rostos Kotos vet

13. 4bra — Lagy kotdszovetek

: A ldgy kotGszovetek a hidrom szerkezeti elemet kiilonboz8 ardnyban tartalmazzdk.

a) A laza rostos kotdszovetben hozzdvetSlegesen egyenld ardnyban vannak jelen; vérereket és
idegeket tartalmaznak, mds szoveteket tapldlnak és kisérnek, pl. a hdmszovetet.

b) Kollagén rost tartalmdndl fogva a tomott rostos kotdszovet mechanikai védelmet nyujt.

Magyardzd meg, hogy miért vai sziikség erre a szévetre az irha, az inak, az iziiletek és a belsé
szerveket borito tokok felépitésében? :

¢) A rugalmas kétdszével sok rugalmas rostot tartalmaz. Miért van jelen a vérerek és a tild6k
felépitésében? Magyardzd meg! v




d) zsirszovet, amelynek sejtjeiben tartalék zsirok hz}lnfmz;odl?z}'lf fel
e) a recés kitdszovet a ricsrostok finom hal6zatabol dll. Tobb-
344 vé -mell ¢ 4 alakoc ele ’il.
sz0ros o0sztédds révén termeli a vér aldl\os’ulcmu L
2. A félkemény kotdszovet (14. dbra) a porcok felépitésében
taldlhat6. Nem tartalmaz vérereket.

{ vegporc szovet

Rugalmasporc szovet ostospore szovet

14. dbra - Félkemény KkotG-

szovetek

15. dbra — A karbondtok kimu-
tatdsa a csontbol.

l'_DU('ATl()NAl.I
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porcos dsszetevoket. Mindsitsd keménységiiket, rugalmassdgu-

kat, sziniiket és szerepiiket.

Vizsgdld meg friss mikroszkdpi metszeten a porcszovetet, és 2-3
sejtet tartalmazd ovdlis kamrdcskdkat fogsz ldtni.

@ Vdgohidrdl beszerzett csontvdz részeken figyeld meg a

a) livegporc alkotja a csontok iziileti felszinét, a gége, a 1égcsé
faldt és a borda fziileteket. Kis szdmu és vékony rostot tartalmaz.

b) a rugalmds porc sok rugalmas rostot tartalmaz. Jelen van a
fillkagyl6 szerkezetében.

¢) a rostos porc kevés sejtet és sok rostot tartalmaz, amelyek
ellendllévd teszik. Megtaldlhat a csigolydk kozotti porckorongban és az
iziiletekben.

3. Kemény kotdszovet vagy csontszovet. Alapéllomdnyat 4s-

vanyi s6kkal 4titatott fehérje: osszein képezi.

Milyen ardnyban fordulnak el a csontokban a szerves

@ anyagok és az dsvdnyi sék? Hogy ezt megtudjdtok, 2-3 ordn it
. szdritsatok ki egy csontot. Mérjétek meg a siilydt. Figyeljétek

meg a szerves anyagok égését, erds ldangba tartva a csontot.
Milyen szagii a fiistie? Figyeljétek meg az égetés utdn visszamaradt
csontalkotd szinét és felépitését. Ha ismét megméritek, kiszdmithatjdtok
a csont szerves anyag részardnydt.

Valasszatok le egy darabot a csontbdl és az égetett csontbdl.

Hasonlitsdtok dssze az ellendlls képességiiket. Milyen szerepiik lehetett
a szerves anyagoknak ?

; Az dsvdnyi anyagok kinyerésére g csontbol vékony maddr
% vagynyiil csontokat haszndlunk, amelyeket alaposan megtisztitunk,
et enyhén ligos vizben egy ordn dt forralunk (zsirtalanitds) majd
10-15% HCl-dal telt kémesébe helyezziik. Az oldator 12 (5r;1’nke’nt
kicseréljiik. Eszlelni fogod, hogy a csont 24-36 ora elteltével megorzi
alakjdt, de hajlékonnyd vdlik, mivel a HCI kioldotta a csontbdi az svanyi

anyzfgokat. Milyen anyagok maradtak meg ebben a csontban? Milyen
tulajdonsdgokat biztositanak a csonmak az dsvdnyi sck? j
A HCl-dal telt kémesé '



Ca CO,+ 2HC] — CaCl, + H,0+CO, 1
CO, + Ca(OH),— CaCO, | + H,0

Ahhoz, hogy a kalciumot kimutathassdtok a csontbdl,
egy zsirtalanitott csontot térjetek apréra, és a csontport tegyétek

egy HCl-oldatos kémcsébe. Miutdn az dsvdnyi sék feloldédtak,
szlirjétek dt az oldatot, és adjatok hozzd kénsavat. Keverjétek Gssze.
Hagyjdtok nyugalmi helyzetben néhdny percig. Egy tiivel elldtott
fecskenddbvel szivassatok fel egy kevés oldatot a kémesé aljdrol, és
targylemezre cseppentve vizsgdljdtok meg mikroszképpal. Tti alakii
kalciumfoszfdt kristdlyokat fogtok ldtni (15. b dbra)

Ca,(PO,), + 6HCI ~ 3CaCl, +2H,PO,
CaCl, +H,S0, — CaSO, | + 2HCI

A csontszovet mikroszképos tanul-
g mdnyozdsa végett a csirke mellcsont Havers
=N dittetsz0 részérdl vdlasszatok le egy i e csatorna  Vequla
Iem?-es darabot. Bonckéssel tisztitsdtok le a Oms Arteriola
csonthdrtydt (a csontot borité kétdszdveti hdr-
tya), majd addig kell csiszolnotok, amig egy
teljesen dtldtszo (hogy olvasni lehessen rajta
dt) darabot nyertek. Oblitsétek le a készitményt
vizzel és alkohollal, helyezzétek tdrgylemezre,
fedjétek be feddlemezzel, és tanulmdnyozzdtok
mikroszkdp alatt. Rajzoljdtok le a ldtott csillag
alakii kamrdcskdkat (oszteoplasztokat), ame-
lyekben csontsejtek (oszteocitdk) taldlhatoak.

A csontszovet csontlemezekbdl 4ll,
amelyek kétféleképpen helyezkednek el:

a) a témor csontszovetben koncentrikus korokben egy vérereket és
idegeket tartalmaz6 csatorna koriil (16 dbra). Ez a sz6vet a hosszi csontok
kozEpst részén, a lapos és a rovid csontok felszinén helyezkedik el.

b) a szivacsos csontszdvetben (17. dbra) lemezek metszik egymadst,
hézagokat zarnak kozre, ami miatt szivacsos kiilsejtiek. A hosszd csontok
végrészein, a rovid és lapos csontok belsejében ilyen csontszovet taldlhato.

Ellenérizzétek ezt az elhelyezkedést kiilonbozd  dllatoktol
szdrmazd, kiilonbozd csontokon.

4. Folyékony kotdszovetnek tekinthet§ a vér, amelyben a
vérplazma alkotja az alapdllomdnyt, az alakos elemek pedig a sejteket.

15. b 4bra — Ca SO, kristilyok

Ideg

Csontsejt

vagy.
oszteocita

AZ IZOMSZOVET

Osszehdzédésra képes, megnyilt sejtekbdl épil fel, amelyek
végrészeikben hiizéerdt gyakorolnak.

A sejtekben sajdtos citoplazma képzGdmények — miofibrillumok
vannak.

a) A hardntcsikolt izomszovet {Sleg a vazizmokban és kisebb
mértékben egyes belss szervekben (nyelv, garat, gége, a nyelSesd fels6
szakasza) taldlhat6.




Figyeljetek meg mikroszkdppal egy emldsbol szdrmaz
& izom darabkadt, az aldbbi modon:

Anélkiil, hogy szétziizndtok, emeljetek ki egy hosszanti
részt egy végtag vagy a rekeszizom izomzatdbdl. Helyezzétek rd f)gy
tdrgylemezre. Egyikvégénélrigzitsétek. Fizioldgids oldattalnedvesitsétel
meg. Egy til segitségével vdlasszdtok szét a rostokat. A tdrgylemezen
csak szétvdlasztott rostok maradjanak. Itassdtok fel a felesleges vizer,
cseppentsetek rd glicerint, majd feddlemezzel fedjétek be a készitményr.

Rajzoljatok le 2-3 rostot.

Ha a készitményre metilénkék oldatot cseppentetek, nemcsak a
hardntcsikoltsdgot ldtjdtok, hanem a sejtmagvakat is. Megfigyelhetitek,
hogy azizomsejtek drids sejtek (10-12 cm hossziiak és 0,1 mm dtmérdjliek),
nagyszdmii sejtmagot tartalmaznak, amelyek periferidlis elhelyez-
kedéstiek.

b) A simaizom-szovet a bels§ szervek faldban helyezkedik el
(19. 4bra).

Az orsé alaki sima izomrostban a sejtmag kozponti helyzet.
Ritkén éri el a 0,5 mm hosszdségot.

c) A szivizomszovetet hardntcsikolt izomrostok alkotjak,

19. dbra - Simaizomszovet

20. dbra — Szivizomszovet egyetlen kozponti elhelyezkedés( sejtmaggal. (20. 4bra)
Ty AZIDEGSZOVET
Neurilemma,
idegsejthartya
3 Sejtmag Idegsejtekbdl (neuronokbdl) és glia sej-
? = N tekbol 4ll.
i flamentumok Az idegsejtek sajétos sejtek, amelyek az
{ ng&fiﬁ%}“ke‘ idegimpulzus gerjesztéséhez és tovabbita-
S séhoz alkalmazkodnak. Informaci6felvevs,
hiively -feldolgoz, -memoriz4l6 és tovabbit6 sejtek.
Ranvier-féle Egy neuron (idegsejt) felépiil: sejttestbdl
befiizodés 2 sy
és kétféle nydlvanybol: egy vagy tobb
] Henle-féle el A 4
| hiively dendritb6l és egy axonbdl vagy tengely-
; : Vol vy nyulvé'nybél '(21. ébra)..
i > z mielinhiively Az idegsejtek alkotjak az idegrendszer
| i \\' i sziirke4llomany4t, a nytlvanyok — ideg-
l' i . Oldaleligazisok | TOStok — résztvesznek az idegek és a fehér-
,’ 2 dllomédny felépitésében. A dendritek az
;‘ £ ! idegingeriiletet a sejttest felé vezetik, a
| g % tengelynyilvany a sejttestts] a végbunkdk
Il felé tovabbitja az impulzust.
,_ A neuronok a $zinapszisok révén kapcso-
| latban vannak egymassal, valamint a végre-
hajté sejtekkel (izom és mirigy sejtek) (22.
A VL OR dbra). A szinapszisok szintjén az ingeriilet-
NVégbunkék étvxtelkémiaimediétoranyagoksegl’tségéve1

valésul meg. Amikor az idegingeriilet eléri

2 4 0 A OCE]
21. dbra - Idegsejt a végbunkokat, a kémiaj meditor a szinap-

l 2 l.l)l;('i\'ll()?\':\l.l
sorozat



tikus résbe jut és ingerli akovetkezs idegseit
membranjit (posztszinaptikus neuron).

A glia sejtek nagyobb szdmban
fordulnak el6, mint az idegsejtek, alakjuk és
méreteik valtozéak (23. dbra), az idegsejt
szolgdlatdban tobbféle szerepiik van:
tdmaszt6, tapldl, mielin termels (az ideg-

rost védS hiivelye), elpusztult idegsejt
fagocitdld stb.

Jegyezd med!

Kémiai
kézvetita

4 /

T .

Szinaptikus
rés

T\ l/\’rJ
engely-
nyﬁlvén)/

Oligodendrocita Mikroglia

23. 4bra - Glia sejtek

Az dllati szovetek valtozatos alakd, szerkezetd €s miikodési sejtekbdl épiilnek fel.
~ ezek osztddés és differencidlédés révén a megtermékenyitett petesejtbdl — zigotdbdl —

szarmaznak.

Egy szovet felépitése nem véletlenszeri: pontosan megfelel az illet6 szovet
mitkodésének. Ily médon a sejtek elhelyezkedése az epiteliumokban (hdmszdvetek)
nemcsak a védelmet szolgalja, hanem az aktiv €s passziv anyagcserét is.

A kot6szovetek valtozékonysdga miikodésitk sokféleségét .tiikrozi: védelem.
tAmasztas, helyvdltoztatds, tpldlkozés, raktdrozas stb.

Az izomsejtekben taldlhaté miofibrillumok az ©sszehizédds bonctani alapjit

képviselik.

Az a tény, hogy az idegsejtek nydlvdnyokkal rendelkeznek és szinapszisok révén
kapcsolatban vannak egymdssal, lehetGvé teszi az idegrendszer ideghdlézatba valo
szervezGdését, amely felfogja, feldolgozza, tdrolja €s kozvetiti az informdciokat.

Egyetlen szévet sem mikodik 6ndllan, hanem a tobbi szovettel egyitt valdsitja meg

a szervek komplex életmiikodéseit.

N
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ONELLENORZO FELADATOK

1. Alkoss egy tdbldzatot a szovetekre vonatkozé informécidkkal, az aldbbi oszlopsorral!

A szdvel megnevezése Példdk Funkci6 (szerepkor)

2. Magyardzd meg az 5. és 7. dbra szovettipusai kozotti egyiittmikodést!
Vilassz mds példakat is!

3. Magyarizd rﬁeg: miért nem képesek mikodni a szervezetbdl eltdvolitott és igy tartott
szovetek és szervek?

4. Miért viltozatosabbak az 4llati szovetek, mint a novényiek?

5. Mely 4llati szveteknek nincs megfelel6jiik a novényvildgban?

6. Egészitsd ki a hidnyos mondatokat!

— Az dllati sz6veteket ... tipusba osztslyozzuk, ezek a kovetkezok: 1. R

—A ... mirigyek kivezet§ csatorndkon 4t kiiszobolik ki a védladékaikat, mig a ... mirigyek a ...
egyenesen a ... juttatjak;

— A kotGszoveteknek ... alaptipusa létezik: 1. ...; 2. ...:3. ...;

— Az izomsejtek sajitos citoplazma szervecskéi a ..., mig az idegsejtek citoplazmdjiban
neurofibrillumok és ... taldlhat6ak.

7. Vilaszd ki a helyes feleletet!
— Henger alakii sejtekb6l felépiil szovetek:
a) fed6hdm
b) simaizom-szdvet
¢) lazarostos kotdszovet
d) idegszovet

— A neuron felépiil:
a) szarkolemma
b) miofibrillum
¢) neorofibrillum és Nissl-féle testecske

d) kollagén rostok
8. Térsitsd az aldbbi fogalmakat:
A szdvetek szerepe Sz6vettipusok
a) kivdlasztés 1. idegszovet
b) a hdmszovet taplaldsa 2. csontszovet
¢) tdmasztés és védelem 3. laza rostos kotSszovet
d) tiregeket bélelnek 4. fed6hdm
e) kozvetitik az idegingeriiletet 5. mirigyhdm

I:DU('ATIONAL’
1 4 sorozat
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II. AZ ELO SZERVEZETEK SZERKEZETE ES
ALAPVETO ELETMUKODESEI

IL 1. ANYAGFORGALMI ELETMUKODESEK
i %) A. TAPLALKOZAS

életmikodéseket végez. ; 5 ;
Tdgabb értelemben az anyagforgalmi vagy tépldlkozasi életmikodések minden

: Ismeritek mér, hogy minden €l6lény anyagforgalmi, kapcsolatteremtd és szaporoddsi

olyan életmdkodést jelentenek, amely az anyagok felvéteié?e’?fgldolgoz_éséra uﬁll'qualf;

3 t&pﬁ@sn keringést és kivdlasztdst. Szlikebb értelemben a taplalkozas kifejezés

| csak a tdpanyagfelvételre szoritkozik.

j‘ — " Tudjuk, hogy minden €IGlény tépldlkozik, de oly valtozatos médon, hogy nehéz lenne
meghatdrozni azokat a koz6s tulajdonsdgokat, amelyek lefedik a tapldlkozds fogalmat. A tdpldlkozds
Onépitkezést jelent a kornyezetbdl ﬁﬂg[ﬁagyagakmgj{&ge’ve{. Tulajdonképpen a tdpldlkoz4s az anyag-
csere-folyamatok (metabolizmus) asszimilaci6s, felépits (anabolizmus) jelleg(i oldalét jelenti. Ismeretes,
hogy az anyagok nem hasznlhat6k fel abban a formaban, ahogyan a tépldlékban jelen vannak.

Tudjuk, hogy a névények CO.-ot vesznek fel, de a fii, amelyet a juh elfogyaszt, mar nem
CO,-bdl, hanem novényi szévetekb&Wkne@_@l@ﬁidﬁg&manyaggkat at kell
__alakitaniuk sajét anyagaikk4. Javasoljuk, hogy fedezd fel azokat a valtozatos formdkat, ahogyan az

€l6lények megvalbsitjak ezt a feladatot.

Ahhoz, hogy ezt megértsd, fel kell idézned, hogy az €16 anyag 1ényegében a szén kombin4l6d4s4-
b6l szdrmaz6 szerves vegyiiletekbdl 4l1. Tehat az 6népitési folyamatokhoz minden szervezet a maga

szénforrdsdt hasznélja fel. A szénforrds alapjan a természetbéfi"k"éfjaﬁi'%f6'féﬂﬁlﬁlkaiéslrﬁpgst

s autotrof tapldlkozds, amely sordn a szerves anyagok elddllitdsa szervetlen
szénvegyiiletbdl, CQ,-bdl indul ki. @ - e

_B. Heterotrof taplalkozis, amelyne

ete k sordn az élolény mds szervezetek szerves anyagait
S haszndljafel. T
_aswndija

A. 1. AUTOTROF TAPLALKOZAS

Az autotjgf_t_éplaﬂknzésﬁszewemkxegyienﬁrgiébangazdagabb

k
szerves anyagokat termelnek, mint amennyi eredetileg a COZ-ban

taldlhaté. Az autotrof tpldlkozis egy end'oterm'(energiaelnyel()’)_xegyi

Mmmtehét megvalésuléséhgz___k_iils6 energiaforrdsra van sziikség. Az
energiaforrés alapjén kétféle autotrof taplalkozési tipust kiilonbdztetiink
e B e e SR SERI et e i . ———

1. Fotoszintézis, amely napfényenergia felhaszn4lds4n alapszik;
intézis, amely a kornyezet szervetion anyagainak

A __Q)gidégif)jéb()l szdrmaz6 vegyi energidval \mléEﬁI‘rFég. Igy taplalkoznak
__ egyes baktérium fajok. e

Az okoszisztéméban az auto
(prod_qcensek) csoportjét.

trof szervezetek alkotjdk a termelsk

b AFOTOSZINTEZIS

Ismeretes, hogy a Jotoszintézis s ) j
ereses, - NIEzis _szerves anyagok eld-
——dliidsdt jelenti vizhl, széndioxidbol és dsvdnyi sokbdl kiin-

16 —momn ‘ dulya, Ezt tikr6zi a fotoszintézs dltaldnos kémiai egyenlete is:

L



O + 4svanyi s6k erfli':gia szerves anyagok + O,!

Fotoszintézisre _csak az_asszimilalg_festékekkel rendélkezs
zervezetek alkalmasak. Ezek megkotik a fényenergiat és Atalakitjak
egyi energidvd. Emlékezzetek ra, hogy fotoszintézis révén taplalkoznak
kék-zo61d baktériumok, a moszatok ésm\“
e Wera}ka{mazkédet{-néuényj_szgv'a levél, ennek
denére a fotoszintézis még més fénynek kitett asszimil4l6 szovetekben

“Tejatsz6dhat. B s e

A LEVEL SZERKEZETE ES SZEREPE

e Idézd fel a nemrég tanult levél szerkezetét: (5-ik dbra és
gy mikroszkdpi készitmény) fels6 epidermisz, alsé epidermisz,
2dzeserenyildsok, oszlopos- és szivacsos parenchima, sejtek kozotti
dratok, a levelek szoveteinek elhelyezkedése (fa, hdncs és mechanikai
2lemek). Milyen szerepiik van ezeknek a szerkezeteknek?

o Készits vdltozatos levelekbdl dll6 gytijteményt (24. dbra)!
Figyeld meg a levélhiivelyt, a levélnyelet, a levéllemezt és a levélereket
'25. dbra)! Miajelentdsége alapitott levéllemeznek? Milyen helyzetiinek
kell lennie ahhoz, hogy felhaszndlhassa a fényt? Rajzolj egyszeri
(egyetlen levéllemez) és Osszetett (tobb levelecskébdl dllo levéllemez)
eveleket! A levelek alakja szerint azonositsd a nivényeket! Ezzel a 24.4bra—Levéltipusok

+émdval szervezzetek osztdlyversenyt! a) Ginkgo biloba;
_Ahogy mir a sejt tanulmanyozésa soran kideriilt, a fotoszintézis ) Sorbus forminalis:
.Z01d szintestecskékben (Kloroplasatis?) valosul meg. ~— — ~ GEE Tt
Rajzolj le egy kloroplasztiszt, azonositsd a iilsé hdrtydt, a belsé ) Br‘fmi p i
hdrtydt a tilakoidokkal és a granumokat (26. dbra)

i f) Valeriana officinalis;
Az asszimildl6 festékek a bels§ hértydn vannak, ahol mds  g) Ranunculus acer,

anyagokhoz, foként fehérjékhez kapcsolédnak. A nvényekben kétféle
Klorofillt: a és b klorofillt, valamint két tipusd Karotinoidot: Karofint | Levéllenez

S . e Levél-
(narancssérga) és xantofillt (sdrga) taldlunk. erek

dvo- s e ———

Ahhoz, hogy megismerjétek a klorofill képzédést, egy
S- névényt néhdny napra helyezzetek sitét helyre. Mit észleltek?

Miért zoldiilnek meg a burgonyagumdk, ha fényre keriilnek?
Miért szintelenednek el a levelek a kdposztafej belsejében?
Mutassdtok ki a klorofillokat a zéld novényi részekbdl az
aldbbi médon: Egy Ehrlenmeyer-lombikba tegyetek friss zold
leveleket (lehetdleg csaldnt vagy spendtot), toltserek ugyanannyi
tomény alkoholt, és forraljdtok kis langon (az edényt fedjétek le
iiveglappal, hogy az alkohol pdra ldngra ne kapjon). Amikor a levelek 25, dbra - Egy levél felépitése
elszintelenednek, sziirjétek dr a nyert klorofill-oldatot és tiltsétek
kémesébe. Tartsdtok a kémesdvet fény felé, és észlelni fogjdtok, hogy
bizonyos szogben tartva az oldat nem ldtszik Kils hartya
L i . 5 . (membrin)
zoldnek. Felfedeztétek a  fluoreszcencia
Jjelenségét, amely egyes anyagok bizonyos
Jénykibocsdto  képességét jelenti. Milyen
szinti a klorofill dltal kibocsdtott fény? Tk
A klorofill-oldathoz adagoljatok 57 >— Tilakoidok
benzint és néhdny csepp vizet. A kémesavel s Sztréma (alapllomény)
helyezzétek nyugalomba. Tapasztalni fog-
Jdtok, hogy a klorofillt nm’.\‘_/bsu"kan)'ugok is :
kisérik. Milyen szindiek ezek? 26. fibra — Kloroplasztisz
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Az asszimilil festékek szerepe a fotoszintézisben
A fotoszintézis szakaszai

Fény hatésira a Klorofill molekula el
Fo A szabad elektron él\'e§zi :
 fenyenergiat, amely. ezdltal dtalakul veg,

felhasznalodik:

. a) a viz oxigén és @M@*T‘E]_C}Wﬂékn
val6 felbontisghoz (fotolizis). Az OXigéy
a szabadba jut. a hidrogén pedig. beépil
Seeives anyagokba a benne levs encrgidvs
" b) vegyi energiat hordozs sajitos anya,
ATP_(adenozin-trifoszfit) keletkezik.
Klorofill molekula v visszanyer egy elekiron
és czdltal visszaalakul eredeti Allapoizba.

Az eddig leirt Jelenségek alkofjak |
folosziniézis fény szakaszit. Kovetkesi,
if;&(’mﬁw" €zis SOUEL szakasza (nem azén

igényl5 folyamat, hanem mert nem igénye|
fényt). Ebben a szakaszban a hidrogén &s ;
Co, egym»;iﬁtf')lvﬁx_ggft]el')fil beépiil z'\ szer\;c\
anyagokba. A fotoszintézis eredményekén,
sokféle szerves molekula képz6dik: cukrol

zsitok, fehérjek (27. dbra).
A Totoszintézis Jelentsége

® A fotoszintézis a l_egfgqtosabb szerves
anyag kcpzé folyamat. A szerves anyagok a heterotrof taplalkozasu
Szervezeiek pIAIEKAr képezik az Skoszisziémiban. i

= A fotoszintézis éltal‘ia"’bioazf_é@‘iﬁga@ejsolédik a miikddésé
biztosit6 kimeritheteflen energiaforrésra: a f ' !

bizc 1 ener nyenergiara. A Fsld ezaltal
térolja a kapott fényencrgia ogy resper .

: matokat: 1égzés &5 gges
= kcpeu‘a mezbgazdasagi &s erdSgazdasigi termelgs
N ———— S

TapjaL. e 55 :

energiavd. A kloropasztiszban az enery;,

B



ONELLENORZO FELADATOK:

1. Egy XVIL szdzadi kutaté bebizon

v yimua,hogyegyﬁveglmangalmmmegérameﬂé
dyezdtnavényjelaﬂélébmaabmnmad,

de a novény nélkil elpusziul. Magyarizd meg ezeket a VoY
Enyeket.

. Vélaszd ki a helyes feleleteket-
2.1. A fotoszintézis sordn képzods elsi anyagok:
a.) cukrok
b.) 0,
¢.) klorofill
d.) ATP

e.) egy elektron

2.2. Mib8l szdrmazik a novény dltal kibocsdtott oxigén?
a)CO,

b)H,0
c.) klorofill
d.) szerves anyagok
3. Bizonyitsd be, hogy egy darab kenyér fényenergia . konzerv”.
4. Hatérozd meg a téplilkozis fogalmat.

GYAKORLAT

RECT TR

A FOTOSZINTEZIS KIMUTATASA

A fotoszintézis egyenletébsl kiindulv
képzelhetSk el a jelenség kimutatésira.

1. Az O, termelésen alapuls eljdrdsok

V. oszdlyban kimutattdtok az oxigén képz6dést fénybe helyezett
vizinovény segitségével. Idézzétek fel a kisérletet (28. dbra).

Metsszetek el ferdén egy vizinovény dgacskdt, és az elmetszett
feliilettel felfelé helyezzétek vizbe. A fotoszintézis erésségi foka
a percenkénti gdzbuborékok szimdval értékelhets. Ahhoz, hogy
bebizonyitsuk, hogy a keletkezett gdz az oxigén, a vizindvény dgat
borité kémcsovet fel kell emelniink, és bele kell vezemmiink egy pardzslé
gyufaszdlar. A gyufaszdl langra lobban.

Csokkentsétek a fényerisségeta ldthatGsdg hatdrdig. Mi torténik
a gdzbuborék képzédéssel? Miért lassul le a buborék képzodés?

2.A CO, felhaszndldsdn alapuls eljdrdsok

Helyertesitsétek az el6z6 kisérlethez haszndlt vizet forralt és
lehiitott vizzel. A novény erGs fényben sem bocsdt ki gdzbuborékokat,
mivel a forralds sordn a CO, kikiiszobolédot a vizbal.,

A felforralt és lehiitott vizbe most egy kis mennyiségii savanyi
ndtriumkarbondtot tesziink. Ismét elkezdédik q gdzbuborék képzédés,
mert a viz, ahogy az alibbi reakcicbdl is kitiinik, tartalmaz CO,ot.

a, kilonbozd eljarisok

2NaHCO > €O, + H,0 + Na.CO |

3. A képzodott szerves anyagok kimutatdsdn alapuls eljdrdsok
A fotoszintézis sordn keletkezd sokféle szerves anyagbol a

s



keményits kimutathat6 indikdtorkeént has;
ndlt jod segitségével.

Sztaniollal fedjetek be részlegesen egy ley,
let és néhdny ordig tartsdtok fényben, Maj,
a levelet tavolitsétok el g novényrél, for
rdazzdtok le vizzel és Jozzétek ki alkoholbay.
mindaddig, amig elszintelenedik. A leye
let helyezzétek kdlium-jodidos Jodoldatp.
(Lugol-oldat). Mivel magyardzhatd, hog,
a levél egyes teriilete; megkékiilnek, mdso
nem (29. dbra)?

Végezhetiink osszehasonlits méréseke;
is: egyenld felszing Jél leveleket lemériink,
egyiket fényben tartjuk, a mdsikat nem,
majd ismételt mérésekkel kimutatjuk a Jfoto-
SZintézis sordn képzédott szerves anyago:
mennyiségét, Figyeljiink arra, hogy a lég-
st folyamatok vagy a levelek kiilonbizg

ViZ tartalma ne Jolydsolja be g kisérle
eredményé,

A KORNYEZETI TENYEZ G

HATASA A FOTOSZINTEZ1S
EROSSEGERE

2 Ismeretes, hogy a kdmyezeti t¢.
nyezgk befolyésoljék az €letmiikp-

7% ‘ déseket, beleértve 3 fotoszintézist
29. dibra - A fotoszintézis 15. Ismerve ezeket a rdhatdsokat, beavatkozhatunk a novények €letébe
klmulalﬁSi ~ Szerves anyag novelve a fotoszintézis hatdsfok4t & e4

€pzés : :

1 4 Mmegmeélyebben ezeket ajelenségeket
€S a sajdtos kisérleti technikgkat,
A fény hatdsq
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S0 ’ ‘Most mdr megeértitek, hogy a fotoszin-
g : 1ez¥sre Vonatkozé kisérletek SOrdn miért kel|
5¢ tekintette] lenniink 5 1€gzésre?

% : 3 ényt?r6sség novekedése fiiggve’nyében
£ not:';ksmk a fotoszintézis is, eleinte gyor-
Sabban, majq lassabb, 3

20 40 g 80 100 120 149 vilégitésig. JSO.OOO-I?)‘(;I.]OOS(? (1)1(1))(() félrékrinega

ezer Jux fotoszimézis dllandg Szint(, 100.000 lungé-

30. 4bra A fény hatdsa 4 foloszinlézisre 61t 4 rOIOSZimé

‘ 218 csokken » sejtek sériilése
20 EDUCATIONAL miatt,
\urotull




Az &myékban ¢l§ p
- kis fényerSsség mellett elérik
fels6 hatésfokat.

kloroplasztiszok nagyobb mérety

ovények miar : P
a fotoszintézis et
Leveleik vékonyabbak, g

ek és t6bb Klorofilit tartalmaznak.
A fény szine a fén

- stékanyagaik vannak

amelyek képesek megkotni a zsld fé

amelyek eljutnak ebbe a mélys
A hémérséklet hatdsq
Megfigyelve a 32. by

égbe.

31.4bra- A fény felbontési
képe (spektrum)

at lathatjatok,

hogy a példdban szerepl§ hérom novény
esetében a fotoszintézis 0°C-on kezdédik.
Az optimilis h&mérséklet (leolvashats q
grdfikonrdl) felett a fotoszintézis csokken az
enzimek &s kloroplasztiszok sériilései miatt,
Kiilénb6z§ fajok kiilénbozg h&mérsékleti
viszonyokhoz alkalmazkodtak, Gshonos fo1d-
rajzi viszonyaik szerint.
Ily médon a lucfenys és a biiza
enyhén negativ hémérsékleti €rt€keken is
fotoszintetiz4l. '

A nedvesség hatdsa

0 5 101520 2530 35 40 45'.50 55

\

A vizhidny noveli a citoplazma sg-
rliségét, lassitva a fotoszintézishez sziikséges molekuldk keringését.
A hervadt novényeknél a gézcserenyilasok bezirédnak, és meg-
akadélyozz4k a CO, behatolasst a levélbe, A vizfolosleg noveli a sejtek
térfogatdt, szikiti a sejtek kozotti tereket, korldtozza a keringést és
¢ A legmegfelelsbb (optimélis) vizzel valg
ellatottsag (hidraticig) a vizmegtart6 képesség 70-80%-n4l van.

A CO, koncentrdcis hatdsa

A CO2 koncentricié alsg hatéra, amel
fotoszintézis, 0,01%. A CO, téménység ndvekedése a légkor kozepes
koncentracié értéke folé (0,03%) serkenti a fotoszintézist, A 2-5%-0s
CO, toménység mérgez hatdstiva vilik. Magasabb t6ménységet csak
zért terekben lehet elérni.

Az dsvdnyi sék szerepe

Az dsvényi ionok részt vesznek a szerve;
kdzvetlen vagy kozvetett médon. Példdul nitrdt jonok nélkiil nem
képzddnek fehérjék, foszfat ionok nélkiil nukleinsavak stb.

A novények a talajbél nagy mennyiségi N, P és K-t vesznek
fel, kozepes mennyiségre van szii

kségiik S, Ca, Mg, Na és Fe ionokbdl,
Cu, Zn, Mn és B-bél elenyészg i 8

ynél még megvalésul a

S anyagok képzésében

—atalaj

32.dbra- A hémérséklet hatdsa
a fotoszintézisre
1.~ burgonya
2. — paradicsom
3. - uborka

el

Nedvesség

CO: toménység

(koncentricio)

Asvanyi sok
tomeénysg g



AFENY ES A HOMERSEKLET FOTOSZINTI:’IZISRE
GYAKOROLT HATASANAK KIMUTATASA

A gyakorlat bevezet benneteket a kutatdsi kisérlet lecl?ﬁikzij.zib;‘,
El6szor fogalmazzatok meg egy célt. Jelen esetben kOV?lI.l-l ki
vanjuk a fotoszintézis véltozésait kiillonbozg életkériilménxek kozolt’.

: A kovetkez$ 1épés a feltételezés (hipotézis) megfogalmazis;
lesz. Példdul: azt 4llitjuk, hogy a fotoszintézis 0°C-on valészindleg nen
Jjatszodik le. .

Kovetkezik a fervezés, amelynek sordn a feltételezés targyat
kiilénboz6 helyzetekbe téve ellendrizziik a hipotézist. A rpi esetiink-
ben ésszerd, ha a gdzbuborékos médszert alkalmazzuk. Allapitsatok
meg egy bizonyos sorrendet a kornyezeti viltozdsok és hatdsaik megfi-
gyelésére.

Figyelem: A kisérleti tén
lehet viltozé, a t6bbinek dlland
meg, hogy miért van ez igy.

A legfontosabb szakasz a tulajdonképpeni kisérior, Le kell je-
gyeznetek, hogy pontosan mely tényezt véltoztattdtok, &s hiny gdzbu-
borékot szamoltatok meg ebben a helyzetben,

Kozelitsétek és tdvolitsdtok a fényforrdst
jegyezzétek le a tdvolsdgokat!
fényerGsség értékelésére, tapasztal
a fényergsség ardnyosan v4
négyzetével, (Idézzétek fe]

Afényforrs és angy
hogy kévetni tudjatok a fén
Viltoztassétok a Viz h6mé
és h()’mér()’re.)

yez6k sokasdgibol csak egy tényezo
6nak kell maradnia. Magyardzzdtok

a kisérleti edényhez,
Ha nincs kéznél mérse
ni fogjatok, hogy a novény
Itozik a pontnyi fényforrasi
a térmértanbg] tanultakat!)

€nykozé helyezzetek 411
YOsszetevok hatdsait a {
rsékletét!

szkéz, a
felszinén
g mért tdvolssg

atszészines félidkat,
otoszintézisre.
(Sziikségetek van egy héforrdsra

{ 2 s lejdtszédnak,
Vagy médosulhat a viz e 3 i s viltoz6k jelennek meg).
Ismételjétek meg akisérletet egy mésik novénnyel. A kisérlet folytatédik
az adatok feldolgozasaval.
Foglaljatok o kapott
vVagy grafikonokba. Ebben az e
h6mérsékletvzillozzisekat vagy a
(y tengely) pedig a gdzbuborékok
A Kkisérletet a kovetkez &fogalmazdsq 24rj
eredménye. A kdvetkeztetés irdsban fogalmazzuk meg, i
Vetve az eredeti feltételezést, ¢s mds megjegyzésekkel js
A val6édi Kutatdsban €gy ismeretlen terepen nem mindig lehet
PONtos hipotézist feldllitani, ey, véltozhat menet kdzben, a tudomdnyos
felefedezés esélye a véletlen ¢s a kutatg mcgﬁgyel(ﬁképcsségénck fligg-

adatokat lziblzizalokba,
setben az abszcissz
tdvolsdgokat rogzitj
Szamat,

tetés me

véazlatokba
an (x tengely) a
ik, az ordondtédn

a. Ez a kisérlet

gazolva vagy el-
kiegészf[hcljijk.

vénye.



is a legerGsebb) és egy legmagasabb vagy maxima-
lis erfsség (amely fol6tt a fotoszintézis leall). g
Akomyezeti tényezik egyitt fejtik ki hatdsukat_ Andvénytermeszidk irdnyitjak

akomyezeti tényezdket. Tapasztalath6l ismerjiik, hogy a fotoszintézist a leghisnyosabb
tényezd hatirolja be. Példdul szdrazsig esetén a fotoszintézis drasziikusan lecsokken,
annak ellenére. hogy az dsszes t5bbi tényezd optimalisan hat.

ONELLENORZO FELADATOK

I-Eemezda32.éhagmﬁkonjén,:iﬂapitsdmeg,hogyalﬁmmfajkﬁzﬁlmelyikalahﬁtkia
leghidegebb kdmyezetben!

Z.Mag,yanizdmeg,hogymﬂyenkapcsolmbanvanmkafotoszimézisek
a) a metdngdz kozvetlen égetése tveghdzakban
b) az uborka burgonya utdni elvetése a mezgn
¢) a ndvények magassdga és a kazottik levs tivolsig megfelels ardnya

- Vilaszd ki a helyes viltozatot-

A leginkibb ajinlott mitrigy4k az alibbiak-
a) mitrogént, foszfort és kiliumot tartalmaznak
b) tartalmazzik a legfontosabb tdpelemeket
¢) kiegészitik a talaj dsvéinyianyag készletét

d) a névény felhasznilja Gket
U N A
4. Jellemezd a kdmyezeti tényezGk hatdsat a naphdzakban tenyésztett nGvényekre! \j ‘(- %

i
§ A KEMOTANSEERD . A A A
A ~ {f C

A feldolgozott ar_lyz}gpkwuV-;q Jun_zgﬂ_!_e_x‘noszintetizz’xié bakté-

riumok lehetnek: kén, nitrifik4lg, metsn stb. baktérumok.
- "A Kénbaktériumok_ az. alldvizek _alzatdn tevékenykednek.
EgyeseK a kénhidrogént (H,S) oxiddljdk kénig. Mdsok tovibbviszik
az oxiddciot szulfdtokig (ismerjiik, hogy a H,SO, nem fordul el sza-
badon a természetben). Ily médon kikiiszobolik a mérgezd H.S-et a
kdrnyezetbdl, és szulfitokat (f6ként gipsz) tdrolnak a foldkéregben.

Idézzétek fel, hogy a Fekete-tenger mely réte

gei mérgezGek a H.S miatt,
amely oxigén hidnydban nem bomlik le.

S e i 4 " "HIDROGEN-
A nitrifik4l6 baktériumok a talajban és a vizi 8koldgiai rend- &ml%égl»“m\-
szerekben sziiletnek. Oxidaljdk 7 ammaoniat (NH,), amely a nitrogén

lartalmi  szerves vegyiiletekbol keletkezik. Egyesek az oxiddciot
nitritekig (a salétromos sav HNO, s6i), mdsok nitrdtokig (a salétromsav
HNO, s6i) folytatjdk le. A nitrifikdlé baktériumok tevékenységiik révén
hozzdjarulnak a nitrogén korforgdsdhoz a természetben. E baktériumok -
hidnyzdban az amménia novelné a kOrnyezet mérgez6 hatdsdt, ezen kiviil

a nitrogén egy része elveszne a Iégkorben (tudjuk, hogy az ammonia
gdz halmazillapotd anyag).

VASBAKTERIUMOK

S 3

METAN.-
BAKTERIUMOK

2




AFENY ES A HOMERSEKLET FOTOSZIN’TI:IZISRE
GYAKOROLT HATASANAK KIMUTATASA

A gyakorlat bevezet benneteket a kutat4si kisérlet teci?.rlikzij}il»;

El6szor fogalmazzatok meg egy célt. Jele? ?sel§e11 kov?lrll ki
vinjuk a fotoszintézis valtozdsait kiillonbozg elelko.rulmenyck kozou’ _

. A kovetkez 1épés a feltérelezés (hipotézis) megfogalmazgs
lesz. Példdul: azt llitjuk, hogy a fotoszintézis 0°C-on val6szintleg ney
jatszodik le. Pl e

Kovetkezik « tervezés, amelynek sorén a feltételezés targya:
kiilonboz6 helyzetekbe téve ellendrizziik a hipotézist. A rpi esetiink
ben ésszer(, ha a gdzbuborékos médszert alkalmazzuk. Allapitsato}
meg egy bizonyos sorrendet a kdrnyezeti véltozdsok és hatdsaik megf;
gyelésére.

Figyelem: A kisérleti tén
lehet véltozs, a tobbinek 4lland
meg, hogy miért van ez igy.

A legfontosabb szakasz a tulajdonképpeni kisérler. Le kell je
gyeznetek, hogy pontosan mely tényezét véltoztattdtok, és
borékot szamoltatok meg ebben a helyzetben,

Kozelitsétek és tdvolitsdtok a fényforrast
jegyezzétek le a tévolsdgokat!
fényerGsség ertékelésére, tapasztal
a fényerGsség ardnyosan v
négyzetével, (Idézzétek fel

Afényforrds és angy
hogy kévetni tudjétok a fén
Viltoztassétok 3 viz h6mé
és hémérére.)

yez8k sokasdgdbol csak egy tényez
6nak kell maradnia. Magyardzzito

hany gdzby

a kisérleti edényhez
Ha nincs kézngl mérSeszkoz, 2
ni fogjatok, hogy a novény felszinén
altozik a pontnyi i’ényforrésig mert tdvolsdg
a térmértanbol tanultakat!)
€nykozé helyezzetek
YyOsszetevok hatdsait
rsékletét! (Sziikséget

atldtszé szines folidkat.
a fotoszintézisre.
ek van egy héforrdsra

i folyamatok is lejdtszodnak.
vagy médosulhat a viz gsszetétele i< (r

Ismételjétek meg akisérletet gy mdsik novénny
az adatok feldolgozdsaval.

Foglaljstok 2 kapott adatokat tdblazatokba. Vizlatokba
vagy grafikonokba. Ebbep az esetben az abszcisszan (x tengely) a
h(imérsékletv:illozésc,kal vagy a tdvolsdgokat rogzitjiik, az ordonatdn
(¥ tengely) pedig a gazbuborékok Szamat.

A kisérletet 4 kovetkeztetés megfogalmazdsq zdrja. Bz g kisérlet
eredménye. A kovetkeztetést irdsban fogalmazzuk meg, igazolva vagy el-
vetve az ercde’n .telléle]ezésl. €s més megjegyzésekkel js kiegészilhclj[ik.

A val6di kutatdsban €gy ismeretlep lerepen nem mindig lehet
pontos hi[)olézist feldllftani, ez, vdltozhat mene( kozben, 3 mdon?zinyos
i/c:r?;;dCLes esélye a véletlen €s a kutaté megfigyel(iképességének fligg-



7 Jegyezd meg! -

Bﬁn&nfajésnﬁmhnkﬁnymﬁlényaﬁesaébenﬁkm'kegylegkisebbvagy
rﬁnﬁrﬂkaﬁsség(mmlyahlajehségmjﬂnﬁ&kh),egykgmgfeklﬂ)bvagyoﬂi—
mdlis érték (amelynél a fotoszintézi alegetﬁsebb)ésegylegmagxau)vagynminﬁ-
lis erGssé€g (amely folott a fotoszintézis Tedll). $

Akémyezeti tényezsk egyutt fejtik ki hatdsukat. A novénytermesztk irdnyitjak
akomyezeti tényezdket. TapasztalatbSl immrjﬁk,bogyafmosziméziaaleghiinyosabb
tényez§ hatirolja be. Péld4ul szdrazsag esetén a fotoszintézis drasztikusan lecsokken,
mkelknére,hogyazﬁsszeslﬁbbi(éuy%oﬁinﬂisanhah

émmﬁnzﬁ FELADATOK

l-Elemezda?r?.a’bmgmﬁkonjét,ﬂIaqﬁtsdmeg,hogyahéxmnfajkﬁrzﬁlmelyikalaknhkia
leghidegebb komyezetben!

ZMag;ymizdmeg,hogymﬂyenkapcsolmbanvanmkafmoszxm:zrsseL' Ezissel:
a) a metingiz kdzvetlen égetése Giveghdzakban
b) az uborka burgonya utini elvetése a mezgn
¢) a ndvények magassdga és a kozottik levs tivolsig megfelels ardnya

- Vilaszd ki a helyes viltozatot-

A Jeginkibb ajinlott mitrigydk az alibbiak-
a) mitrogént, foszfort és kiliumot tartalmaznak
b) tartalmazzik a legfontosabb tapelemeket
¢) kiegészitik a talaj dsvanyianyag készletét

d) a ndvény felhasznilja ket , .
VAN A
4. Jellemezd a kémyezeti tényez8k hatisit a naphizakban tenyésztett ndvényekre! ‘

: TN 4
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A KEMOSZINTE it

A feldolgozott anyagoK arapy: n_a_Kemoszintetiz4lé bakté-
riumok lehetnek: kén, nitrifikdlé, metén stb. baktériumok.

A Kénbaktériumok  az. dllévizek _alzatin tevékenykednek.
EgyeseK a kénhidrogént (H,S) oxiddljak kénig. Misok tovabbvissik
az oxiddciét szulfdtokig (isrﬂerj‘uk, hogy a H SO, nem fordul el§ sza-
badon a természetben). Ily médon kikiiszobolik a mérgezG H S-et a
kdrnyezetbdl, és szulfitokat (f6ként gipsz) tdrolnak a fﬁldkércgﬁen.
Idézzétek fel, hogy a Fekete-tenger mely rétegei mérgezGek a H.S miatt,
amely oxigén hidnydban nem bomlik le. i

A nitrifik4l6 baktériumok a talaj !
szerekben sziiletnek. Oxiddtjdk-uz ammoniat (NH,), amely a nitrogén
tartalmd  szerves vegyiiletekb6! keletkezik. Egyesek az oxiddcidt
nitritekig (a salétromos sav HNO, s6i), mdsok nitrdtokig (a salétromsav
HNO_, s61) folytatjak le. A nitrifikdl6 bakiériumok tevékenységiik révén
hozzgjdrulnak a nitrogén korforgdsahoz a természetben. E baktériumok -
hidnydban az amménia novelné a kdrnyezet mérgez hatdsdt, ezen kiviil
a nitrogén egy része elveszne a Iégkorben (tudjuk, hogy az ammonia
2dz halmazéllapotd anyag).

ban €s a vizi Skoldgiai rend-

i,




ONELLENGRZG FELADATOK:

€lnek.

A metdnbaktériumok a CO,-ot CH qre redukadljdk, O, imey,

koryezetben:
: 4H, +CO, => CH, + 2H,0

Ezek a kér6dz6 dllatok gyomrdban és az dllévizek iszapjal,

Ncmrég még azt hitték, hogy a kemoszintetizils baktériu,
mint termelSk szerepe az okol6giai rendszerben elenyészg.

A kozelmiltban felfedezték, hogy az écednok alj
Okoszisztémakban a termelSket a baktériumok alkotjak, és oxiddl;
a vulkdni mikodésbsl szarmazé H,S-t. Léteznek barlangok is, aho
termel0k kénbaktériumok. llyen jellegii barlar
Dobrudzsdban fedeztek fel

Ak

an mikg

11 0koszisztémat naly

emoszintézis a legrégebbi autotrof taplalkozds-tipus.

1. Hasonlitsd 6ssze a fotoszintézist a kemoszintézisse]!

2. Mi a jelent6sége annak, hogy a Fekete-tengerben hidnyoznak a figgtleges draml4sok?

33. dbra - Szaprofita gomba

24 Ll)lf(‘l\'[‘l()NAl
.\()I'OLRI(I

3. Ertékeld a kemoszintetiz4l6 baktériumok

geoldgiai szerepét!

4. Milyen szerepiik van a kemoszintetiz4l baktériumoknak a mezGgazdasdgban?

® A.2. AHETEROTROF TAPLALKOZAS

A heterotrof t4

plalkoz4sd €l6lények kiilonboznek egymasta] .
Szervesanyag-forras és

a tapldlék beszerzési médja alapjén.

KORHADEKBONTG (SZAPROFITA)
TAPLALKOZASY SZERVEZETEK

A szaprofita szervezetekhez egyes baktériumok &g gombak
tartoznak (33, abra). Ezek vizben oldotr s

<erves anyagokat sztynak fo|
A nagy molekul4ji, vi 4

Egy’es Szaprofitdk tsbbfele névényi és 4llag eredetd szerves
il l-';l(plalkoznak. Ilyen a fejespenész, Misok csak bizonyos
anyagokat képesek felvenni (péld4ul a pz coderm | faj i

alkoholt dtalakitja ecetsavvs). : P
i Egyﬁltm(ﬂdjdésﬁk Tévén a kiilsnbozg Szaprofitik lebontjak az
0.s~szes szerfves_marz‘xc.iékot, ¢s dsvanyi anyagokk4 alakitjak azt, Ez4]tal
a sz.z}proﬁtdk t?lZlOSllJi’lk azold ények asvanyj taplalék4t. J elent&sek
a kdrnyezet tsztitdsa ;

nové
Szaprofitdk &s gy Syeedne) >Zempontjab6l. A Specializalédott



szereket hftjiik, viztelenitjiik, toményitjiik (egy j6l besfiritett dzsem,

lekvar nem penészedik meg). Hasonl6 jelenségek tapasztalhatéak a fa-
épitmények tart6sitdsa terén is. j

A szaprofitdk versengenek e
vegyi hdbordt vivnak: egyes fajok
biotikumoknak nevezett vegyi an
haszndlja ezeket azdltal, hogy i
musokat, és gyégyszereket (pe

gymadssal a taplalékért. Valé6séigos
eltdvolitjak a versenytarsakat, anti- -
yagok termelésével. Az ember ki-
parilag tenyészti az ilyen mikroorganiz-
nicillint, sztreptomicint) nyer.

AZELOSKODO VAGY PARAZITA TAPLALKOZASU
ELOLENYEK b

Az €16skoddk kdrosak a gazdaszervezetekre nézve azaltal,
hogy elveszik a tdpanyagaikat, méreganyagokat bocsétanak ki, vagy
sériiléseket okoznak a gazdaélSlény egyes szerkezeteiben.

A gazdaélSlény betegségtiineteket (szimptémadkat) és sajatsdgos véde-
kezési reakcidkat mutat: hdmérsékletnsvekedést, egyes fehér vérsejtek
szaporoddsit stb.

A baktériumok a novényeknél, 4llatoknal és az embernél
bakteriézis nevi betegségeket okoznak. A gombidk 4ltal okozott meg-
b'etegedésefketmikdzisokn’a'knevezziils.Létezpekparazitamagasab?renfi‘ﬁ 34. &bra - A herefojté aranka
novények is: ezek elveszitik klorofilljukat, és a gazdaszervezetbdl sajéa-
tos nydlvdnyok vagy szivégyokerek (hausz- |
tériumok) segitségével szerves anyagokat
vonnak el, behatolva a szdllitényaldabokba.
Nalunk a legismertebb él6skods novény az
aranka (34. 4bra).

Mis €16sk6ds novények a kénya
vicsorg6 és a kakukkfif vajvirdg (35. 4bra).

Egyes €16skodS fajok egyetlen gaz-
daszervezeten él6skodnek. Példdul a La-
boulbenia bayeri gomba csak a hazilégyen
€l6skodik. Mas élGskodsk egyik gazda-
szervezetrSl méds gazdédra mennek 4t. Péld4ul
a blzarozsda-gomba kételezGen és felviltva

35. dbra - El6skod6 novények:

oo A )/ * 2 P k a) kénya vicsorg6 — Lathraea squamaria;
el9Sk°dlk ablzinésa s6skaborbolyén (cserje b) kakukkf vaj?/iriig — Orobanche minor
faj). Nagyon érdekesek azok az él6skods

fajok, amelyek az 4llatokrél 4tmehetnek az emberre is. Az dltaluk okozott
betegségeket zoonozisoknak nevezziik. Példdul: az antrax (Iépfene), a

leptospirézis, a szalmonell6zis, a tuberkulézis nev( bakteriézisok vagy
a trichoficia nevd mikézis (bdrbetegség). Taldlunk olyan €é16skods
szervezeteket is, amelyek hasznosak az ember szdmdra. Ilyen példdul a
Bacillus thuringiensis baktérium, amely a rovarokon é16skodik, és mar
haszn4ljak, mint ,»bioldgiai rovarirtét”.

VEGYES TAPLALKOZASU NOVENYEK (MIXOTROF) &

A mixotrof novények zold szintek. Ezek tulajdonképpen autotrof
novények, de ms fajokat felhaszndlva taplalkoznak.

A fé1é16skodd novények hauszt6riumok segitségével vizet és dsvi- 3. bbb
nyi sékat vesznek fel. Ilyen novény a fak dgain €16 fagyongy (36. dbra). ™ 28yongy




39. dbra - Gyokérgamdk

A Misevé navémyek dsvinyi séban s%egényv k()myezetbcn
élnek. Az dsvinyi sékat szokatlan ‘médon bZE[ZIR be: be’:k?belez'lk'eg
megemésztik a kisebb dllatokat. Minden fajndl csapdava, ragacsos
mir?gyszé’rﬁkké vagy umdvd dtalakult levelek vannak stb. (37. dbra) A
levelek emészté enzimeket is termelnek.

o ASZIMBIONTA TAPLALKOZAS

® A szimbiézis kdlcsondsen elGnyds kapcsolzzﬁ két ’taj
) kozow. Olyan szimbiézis is létezik, amely a védekezést
2 az elterjedést célozza meg. de a leggyakoribbak a trofikus
(tdplilkozisi) kapcsolatol.
Mir V. osztilyban tanulta-
tok a znzmék j6l ismert esetérdl. amelyek
az egysejtii zoldmoszatok (cianobakté-
riumok) és egy gomba szimbiGzisibl
létrejott szervezetek. A gombafonalak
a moszatnak vizet és dsvinyi sékat szol-
gdltatnak (felvehetik a vizet a paradiis
leveg6bél is). A moszat fotoszintézis SO~
rin termelt szerves anyagokkal litja el
a gombdt. Erdekes, hogy a két €l6lény
annyira figg egymdstdl, hogy Iétrehoz
€gy SZintézis szervezetet —a zuzmdt, amely
nem hasonlit egyik tirsszervezetre sem.
Ez egy matematikai aberricig: | + L=
Amikorrhizaegyes nov ények gyo-
kere és gombafonalak kazott szimbidzis. A

(pL orchidedk) is Jellemz6 a mikorrhiza_

_ __Amagasabbrend novények és a nitrogénmegksts baktériumok
kozoui egyﬁué és a gyokerek szintjén valsul meg. Ezeken kis duzza-
lfmok, csomok keletkeznek (39. dbra). Sejtjeikben olyan baktériumok

gﬁtrogém ( ng olyan nitrogén vegyiiletekké, amelyeket a gazdandvény

is fe_l tud venni_ A g’yékérgﬁmﬁk miatt a hitvelyes novények fehérjékben
- anyagokban — gazdacok & z g

a tapértékik. Ha a nove S : S i g




ONELLENORZG FELADATOK:

I. Mutasd be a szaprofita,

parazita és szimbionta taplilkozisok kozott Gk &
Kiilonbséeel hasonlésagokat "
2. fq le az iparban és a hdztartishan hasznilatos tartGsitdsi eljardsokat, amelyek a szaprofita A/M
szervezetek mikodésével vannak Gsszefi ggésben. S

3. Vilaszd ki a helyes viltozatokat-
3. 1. A szaprofita szervezetek tevékenysége jelentds a

: a) levegGben
b) talajban
c)ahéz!mfniszennyvizﬁszﬁtééllonﬁsokon
d) az antibiotikum gysrban

€) a ndvények &s dllatok szerveiben
3. 2. A korhadékbont6 szervezetek-
: a) mindig dsvényi s6kat termelnek
b) jellegzetes tineteket okoznak
c) felszivjik az oldédé anyagokat

d) sajitosan alkalmazkodnak a killonboz6 gazdaszervezetekhez
3. 3. Minden élgskads:

a) mikorrhizit termel
b) egyes gazda szervezetek belss komyezetében &l
¢) kiros az ember szempontjabdl

d) az €16 szervezetek szerves amyagaival tdplilkozik
€) mds szervezetekre nézve kiros

AZ ALLATOK EMESZTESE
G Az emésatés a tiphilék feldolgozisit jelenti: a tipanyagok
©  dtalakulnak a legegyszeriibb felhasznalhaté formdig.
™' Az emésziés mechanikai (felaprozds), fizikai (olds. nedve.
sités) & foként vegyi (hidrolizis) dtalakitisokbol 411, A hidro-
lizis sordn minden felszakadt vegyi kétéshez egy vizmolekula kap-
csolédik- Az emésziés csiicsmozzanata a felszivadis.

:eakcuonak megvan a sajatos enzimje, amely egy biokatalizitor. Egy
faj képessége egy bizonyos taplalék felhasznalisira enzimjeinek a
figgvénye. :

- Az emésztésnek két viltozata van: sejten beliili €s sejten kiviili

Sejten beliili emésztéssel talilkozunk a véglényeknél, de elg-
fordul a szivacsoknl és a t6mlGsckné] is.

Atépanyagrészecskékbejumakasejtbe,hasziléxdak,acilophma
fagocitézis révén bekebelezi

azokat (40. 4bra), ha folyadékok. akkor
pinocitézissal torténik a bekebelezés. Kialakulnak az emésztd Grocskék
(vakuoldk). Ezek egybeolvadnak egy lizoszémaval (olyan
Szervecske, amely emészt§ enzimeket tartalmaz).

citoplazma

Nt




Elkezd6dik a tdpanyagok hidrolizise és g
keletkezett szerves anyagok felszivddnak g
citoplazmaba. A vakuola meg nem emésztett
tartalma kilok&dik.

A sejten belilli emésztés megérzdik
a fejlett dllatoknal is, de nem mint taplal-
kozdsi funkcié: a fagocitézison alapszik a
szerkezetek atalakitdsa. Péld4ul az 4talaku-
lasok sorén elpusztulnak a larvak szovetei
vagy az ebihal farka, de a keletkezett anya-
gok felhasznil6dnak az 4j szerkezqtek
Gyomor felépitéséhez. A fagocitézis az immunitas
egyik mechanizmusa is.

A sejten kiviili emésztés egy ,reaktor-
ban” jelent meg és tokéletesedett, amelyben
az emészt§ enzimek hatdsa érvényesiil: ez
a tdpcsatorna. Az enzimeket az emésztd-
mirigyek termelik. Egyes mirigyek mikro-
szkopikus méretliek és a tdpcsatorna fa-
ldban helyezkednek el (a gyomor- és a

bélmirigyek), mésok (jérulékos mirigyek)
nyilds 2 e , e
nagy meéretliek, a tdpcsatorna kozelében

taldlhat6ak, ezekhez kivalaszté csatorndval
41. 4bra. - Az eml6sok kapcsolédnak.

emésztérendszere Az enzimekhez mis anyagok is térsulnak: viz, mucin, asvényi
ionok, amelyekkel egyiitt 1étrehozzak az emészts nedveket.

| Hasny4l-

AZ EMLOSOK EMESZTORENDSZERE

Tdpcsatorndbdl és jarulékos mirigyekbdl 4ll (41. 4bra).

Az emldsok tdpesatorndja az emészids Kiilénb6z6. mozzana-
taira €s a kiilonboz6 téplaléktipusokra szakosodott szakaszoldagl épiil
fel (_széjiireg,\ggrq;, nyeldesd, vékonx_lﬁl_t _Vastagbél). A tdpcsatorna

‘\i\ jarulékos mirigyei a?t')vetkezc’)’ﬁfzidﬁnirigyek (3'par), a mdj és a has-
Snydlmirigy. B i e e o O e
A=

A széjiireg és a széjiiregi emésztés

__A szdjiireg a taplalékfelvevs szakasz. Lt%tgak a taplalél

g felapréz4sara és 6‘Ssz<ﬂ(__g_§_r:é._gére&hjjisz'ervek: a fogak és a nyelv.
N Az em}’osdk fogal a fogmederbe r6gziilnek (a t3bbi gerinces 4llatn
o Gyomor osszen6tiek az 4llkapesokkal). Ez a sajatossaguk bizonyos mozgékony-
o Vékonybél séf_;ol €s nagyobb hatékonységot biztosit a fogaknak. A fogak mechani-
o Vastaghél kai feladatokhoz szakosodtak:
g Sy f\) A metsz8fogak felvégjdk a taplélékot, és oll6ként mifksdnek:

:I:::ilmmgyek a ragesaloknal nagyon fejlettek, &s 4lland6an novekednek.

- e ; ’b)\@_gf_n)t:qgak hasitjék a tdpldlékot; a hdsevsknél nagyobb
méretdek, és a sz74j becsukésgval egymds mellé csdszva bent tartjak a
taplalékot.

L c) Az ?lozépfogak €s a zdpfogak kulonbozék_éppen apritjak a
i B taplalékot: a ragesaloknal és a novényevéknél redgsek €s reszelGként
i



m(kodnek, a hisevskné] tara

josak és oll6ként mikddnek, a minden-
evknél (sertés, ember) gums felszintiek, &s Osszenyomadssal apritjak a
taplalékot (42. 4bra).

2 Hatal emiosoknél megjelennek a tejfogak, amelyek utblag,

4ltaldban egyszer végleges fogakkal helyettesitsdnek

*'*"Tf()—g_'gf_kj@lia_\@’ge}gg_zésbcn.is szerepiik van,
A nyelvnek bonyolult, izmos

M—

teszi a tdpldlék megragadz

(példaul a kérddzs emlssok, dgdst és a nyelést. Felveszi a
. mechanikai, a h6- és f6ként azizingereket. T

A szdjiiregi emésztés mechanikai, fizikai és kevésbé vegyi 4ta-
. lakuldsok sorozatabél 4]1. B e

A felaprézés a fogak és a nyelv segitségével feliiletesebb a
hdsevknél, és alapos a novényevsk

nél. A nydl megnedvesiti a tap-
lalékot. A nyélat 6 nyalmirigy termelj (nyelv alat

szerkezete van, amely lehet6vé
sahoz" sziikséges viliozatos mozgésokat
nél), segiti a r4

zdjiireg kozelében helyezkednek el.
_Anyaltartalmaz vizet, mucint, dsvanyi ionokat, egy baktériumsls
szert (lizozim) és egyetien enzimet (nyalamilaz)
A nydlamildz hatdsanak ellengyzése végett (43. dbra):
= egy kdvéskandlnyi keményitér 10-15 percig vizben
= Joziink, és 24 6ran dr iilepitjiik;
— egy kémcsébe 2 ml keményitéhoz egy csepp I, + IK
oldatot adunk;
— egy madsik kémcsébe
ontiink, sszerdzzuk és hozzdad,
Mindkét kémcsoben kék
molekuldk megkétik a Jjodot.

—a harmadik kémcsébe ugyanazokat az anyagokat tessziik, mint
a mdsodikba, de a I, + IK oldatot csak 35 perc miilva adagoljuk. Lilds-
vordses vagy sdrga szinreakcid Jelentkezik, ami azt bizonyitja, hogy a
nydl hatdsdra a keményitd dextrinné hidrolizdlt, majd dtalakult maltézzd.

Ha nyers keményitér haszndltok, a kisérlet sikertelen lesz, mi-
vel a keményit6 szemcséket vékony celluldzréteg boritja, amely a h¢
hatdsdra eltinik.

A nydlamil4z hat4
ben révid ideig marad.

2 ml keményits oldathoz 1 ml nydlat
unk 1 csepp I, + IK oldatot.
szinreakcid keletkezik, mert a keményits

sa nem jelentds, mivel a taplalék a szdjlireg-

A garat és a nyeldcs6

A garat az a tdpcsatornai szakasz, amelyben a téplalék ttja
lﬂlﬁﬂmzjka,lcyééﬁ;ﬁ[jﬁy}ﬂ: -Agarat faldban a hardntesikolt i zomelemek
fontos szerepet jdtszanak a nyelésben.

A nyel6css egy tdgulékony cs§, amel

’ Y a garat €s a gyomor
Kkdz6tt teremi Kapcsolatot.

A gyomor és a gyomoremésztés

-A gyomor a hasiireg felsd felében, kozvetleniil. a_rekeszizom.
alatt helyezkedik el.

Méretei a taplalkozasi m6dtél figgenek. A novényevs emlSsok

8Yomortérfogata nagy, mert nagy mennyiség(i és csokkent tapértéki

emésztS enzimet (nydlamilazy,

Ry ti, dllkapocs alatti & 42 dbra - Az emlgsok szemfogai
fultdmirigyek), amelyek a sz4iiires ki eisi Sl s S

a) ember; b) kutya; ¢) szarvas;
d) nyil; e) elef4nt

Keményits
oldat

43. dbra — A nydlamildz hatdsa

EDUCATIONAL
sorozat




4 tiplalékot fogyasztanak. A ragadozé emlGsok sunlél_l la'g_ gyomorr.
rendelkeznek, mert alkalomszerien tiplalkoznak. st E
~ Amindenevs eml6sok tipliléka konnyen clérhetd, é megfele)
mennyiségben tartalmazza a tapanyagokat, ezért a gyomruk kicsi. |
A legtobb emlds. gyomra egyiiregii. Kivételt képeznek a kérddy;
emlGsok, amelyckndl a gyomor 4 Gregil. (44. abra) H
e Agyouiorunésnm afala!okl%lhalmozasaval kezd6dik- A gyo
mor Bsszehiizodisai révén a té ldlék elkeveredik a gyomomedvye]
_mindaddig amig a gyomortartalom pépszeniivé vilik.

A gyomomedy vizel, mucint (ny4k), dsvényi ionokat, sésavat ¢.
44 Sbra - Akérddz5 emlSsSk  enzimekot Garialmas.
négyliregi gyomna

Az enzimek koziil a pepszin a legfontosabb. A fehérjéket hid
Tl o g, . rolizilia n")v:dcbb aﬁmos{vlancu molekulkkd (albuminok, peplom;lu
PEREC - naREE R Haa gyomormirigyek aktiv pepszint termelnének, ez Snemésziés e
e — oy~ folo ~ vezetne, mivel scjickbol 4lnak. tehit fehérje szerkezetiek. A pepszi:
oho . a gyomorban inakiiv formiban vilasztédik ki (pepszinogén) és HC

‘  hatisin akivalodie

HC 5
pepszinogén — 3 pepszin

L s
fehérjék —> albuminok &s peptonok

A gyomor pepszinje nem
egy mucinréteg védelmezi.

A gyomorban termel3ds labferment Ca2+
(megalvasztja) a tejet. A fiatal emlGsoknél, fokén:

t 2 szop6soknal a lab
ferment aktivabb. A gyomorlipdz a zsirokat zsirsavakks &s glicerinne
hidrolizdlja, ha azok emulgedlt allapotban vannak (vagyis a vizben fi
nom cseppek forméjiban vannak Jelen, akircsak a tejben és a tojasban).

A s6savnak sokféle Szerepe van: aktivilja a pepszint, biztositja -
pepszin mikodéséhez sziikséges savas kozeget, megakadalyozza a ke
..9_‘19&05 ]f;{lodeset, _ame{yck a“lal?»].al_gklgal’eggf_ﬂt ]g_qy}gek a gyomorba.

témadja meg a gyomorfalat, mert e

Jelenlétében kicsap:

A _recés.gyomorba:}. gombéeok képzGdnek.
ame}yek' Visszajutnak a Szajiiregbe, aho] felapr6z6dnak (kérbdzés).
Az ismét lenyelt taplalek elgsss
fouk& &

a tplalékbol kis

omorb: jd a tulaj-
‘XCppeny, gyomormirigyekke] 14k o gty e



A vékonybél

Mivel a leghosszabb tpcsatornai szakasz. 2 hasiiregben Bssze-
csavarodott formiban he lyezk 5

kanyarulatot képez.

~ A vékonybél hossza 2 taplalék milyenségének figgvénye. A

hﬁsevﬁlm;é},@lfgxﬁyid@bbl 2 novényevsknél nagyon hosszi, mer g
‘novényl tApldlék lassabban emészi6dik meg, mini a7 Allal eredetd.
~Mindenevokné] a bél kozepes hossziiségd (46 dbra).

A vékonybél f; aldban a Tégérdekesebh szerkezete a nyalkahar-

tyanak van. Valahdnyszor felvetsdik 4 probléma, hogy egy nagy felszin
"él'f—ajen egy leheu’)’leg minél kisebb térfogatban, a lermészet mindig
azonos megoldist talil: redgket alkot. A felszivodas hatisfoka (a
vékonybél fontos miksdése

) a nydlkahdrtya felszinének a fhggvénye.
Ez haromféleképpen valosul meg: TR =

eg: LA
a) nagy redsk. hardntredsk sltal,

_b) »keszlyﬁgﬁ;gggrkggglﬁ bélbolyhok révén (47. dbra),

-©) a bélsejtek csiicsi részg  kefesz

Elsejiek csi n 1€vG kefeszegélyek 4ltal
A bélbolyhok magassisa 0.5.1 ~mm. Tokéleiesen alkalmaz-
 kodtak a felszivédashoz: bé@ﬂ;ﬁi.ﬁﬁnsm@g‘e@
Jkdzponti nyirokér van, amelyekbe bejuingk a felszivodoti anyagok.
A nydlkahdrtya mélyén mikroszk pikus méreld mirigyek tilnek,
amelyek bélnedvet termelnek.

A vastaghél

A vékonybél és a vastagbél taldlkoz

billentyi taldlhatd, et a béltartalom coale cgy irinyba Koelekedhet,

E szerkezet alatt helyezkedik el aTalbel Al6ndl és a nydlnal a vakbél
tefjedelmes. Az embemel avak &l elcsokevén esedett,

& egy vékony
nalvény —a féregnyiilvdny képviseli A billentyd felett kezdddik g

-remese, a vastagbél-leghosszabb szakasza. A végbélnyilas kozelében a
8azdag izomszovettel rendelkezs végbel taldlhat6 (41. 4bra).
_A beleket a hasiireg
_nyilvanyai, abélfodrok, ezeken haladnak avérerek. J6lmegfi gyelhetGek,
ha kisérleti célbol felnyitjuk egy emlGsillat hasiiregét.
A mdj
A rekeszizom alatt, a gyomortol _jo_bf)m clhely
lestben a legnagyobb szervek egyike. A rekeszizommal

liﬁhélyezkedik el'a mijkapu (az a hely, ahol belépnek a vérerek és az
idegek).

Améilp_tzqnygs_szenks:ze.lﬁ-.Alei)?P_y}ZU?lzcnxkéknek.nevczeu
-€gységekbdl dllnak.

Vérelldtasa kettSs:

a) A mij osztééren keresztiil oxigér;c}l_ﬁswvér érkezik a mijhoz.
Ez a taplal6 keringés. A méjlebenykék szintjén a két forrasbél szarmazg
VEr Gsszekeveredik. ’ 1

b) A méjkapu;g}{gﬁtg’iéren_ at érkezik a mijhoyz
nyalmirigybl és a 1épbsl osszegy ittt vér. Bz a funkdi
A mdjlebenykeék szintjén e két forrdsbol szimazs vé

)

==

P =
ZD

dsandl egy ziréizom €s egy - -

faldhoz rogzitik a nyilkahdrtya vékony. &

ezkedd mdj a
ellentétes olda-

46.3bra— A vékonybél hossza
az emlGsoknél

D




el
}‘ A mdjnak nagyon sokféle szerepe van
21 o dosztoér
;—1 Ma] Fdos
E 5

koziiliik egyesek az emésztéshez kapcso.
16dnak. Ezek koziil az egyik .az epe ‘t\e.\r.-
amelése. Az epe az epevezetékekc’tn, k?rgsthl
az epeholyagba keriil, ahol besﬁr&isoglk, &5
az emésztés idején a patkébélbe dmlik (49
4bra).

(aorta)

o e = e
J

A hasnyalmirigy
Vi Hasnyal- _A gyomor alatt helyezkedik el. Kfa__tt\ﬁ\
hélyag iy e =2 b

szerkezete van: )
" a)exokrin, amely a ny4lmirigyekhez tes:
_hasonl6v4, és a patk6bélbe SmlG ‘hasnydla
termeli, :
3 b)._endokrin, _sejtszigetek. forma]él})gn,
Aamelyek hormonokat termelnek. Teh4t
hasny4lmirigy vegyes mirigy.

vezeték

Patkobél

49. dbra — M4j — hasnydlmirigy
— patkébél

Emésztés a bélben

A gyomorbél érkez§ tartalom felhigul, hdromféle nedv segit-
ségével léyééfiﬁﬁg'lmmislg Ezeket a nedveket az epe, a hasnydl és 4
_I;_@ié_gi_\_/»}(ﬂépyigeli./_Hatésukra mds fizikai 4dtalakuldsok is lejatszédnak.
de elsGsarban-vegyi bontds torténik.

Mindhérom nedv tartalmaz mucint, amelynek védG szerepe van.
valamirifﬁ‘ét“rih'ri{bikarbonétol, amely a savas vegyhatdsi gyomortartal-
mat dtalakitja lgossd, lehet6vé téve az enzimek aktivaloddsat.

- Mindenik nedv sajtos Ssszetételd és ennek megfeleld hat4sy.

Az epe tartalmaz:

—epesokat, amelyek emulgedljdk a zsirokat, az
ké aprézzék, és ezéltal lehetgvé valik az enzimhatss.

Egy kémesdbe tegyetek vizer és olajat. Razogatdssal probdljdtol

osszekeverni a két folyadékot. Adjatok hozzd epét, és rdazzdio)

tovdbb a kémcesévet. Megfigyelhetitek, hogy a viz nem vdlik el «
olajtol, mert egyiitt egy emulzidt alkotnak.
Az _epesc Ok aktivéljdk a lipdzt, €s segitik a zsirsavak fel-

az finom cseppek-

~ Az epefestékek a hemoglobin bomlasab6l szarmaze kivalasztasi
termékek. Meghat4rozzak a sz€kletanyag és a vizelet szinét.

- jknksmﬁ@gl@ciﬁqg zsirok felszivédasat biztositjgk.

Al I_xgyfy_dl nagyon fontos emészt6 enzimeket tartalmaz:

mnaktiv form termelGdnek és a
Idézzétek fel a pPepszin esetét.

oy A lipolitikus enzimek koziil 4 hasnydl-lipdz a zsirokat hid-
rolizélja zsirsavakk4 és glicerinng,

B A glikolitikus enzimek ¢soportjabol a hasnydl-amildz a
nyalz}mx}afh'oz hasonlé hatdsu, de aktivabb, &s hidrolizélhatja a nyers
% mm::::;; kemenyltol 18. A keményil(’il étalakitja malt6zz4.



-|E i Szij Gyomor Vékonybél Az emésztés
émerek Nyal Gyomornedy Hasnyil - Bélnedy végtermékei
Viz  waX ) * ¥ pvi :
Asvinyi sok # 5 % ghsvinyi sok| /T
Vitaminok . L ) % % % 4 Vitaminok 4/ :
Cukre v~ wul éﬂ 2
Ly q Amildz e®e :
Maltez 3 ‘: @ Glikéz
Amildz o 0

| Protedzok

w .3 X : :Aminosavak

: %
Proteaig- ’ © 0

: ; Zsirsavak
Llpézo\k g
=)
Glicerin
7 A hasnydlenzimek hatdsdr enzimtartalmii gyégyszerek 50 éb;l-a—Az ef‘l‘élSZ‘G“ed"ek
" " Segitségével ellenérizhetitek. Ezeket tampondlt (bevont) formd- § 1 aclelone

ban forgalmazzdk, tehdr eldszor el kell tdvolitani a szines
bevonatot, majd a tablettit aprora kell torni.

A keményitd hidroliziséhez a kisérlete
don kell el6késziteni, a nydl helyett a poritott tablettdt haszndljuk.

A zsirok hidrolizisének kimutatdsdhoz a kémesébe tesziink:
vizet, olajat vagy margarint, epét, egy cseppnyi hig NaOH oldatot,
fenolftaleint és az enzimkészitményt. A kezdetben rozsaszinii keverék
elszintelenedik, mivel a keletkezd zsirsavak semlegesitik a NaOH-or.

Osszehasonlitds céljdbdl egy mdsik kémcesébe beletessziik a fent
haszndlt anyagokat az enzimek ki vételével.

A kisérlet eredményesebb lesz, ha a kémesover 37-400
(vizfiirdében).

A be’Ineth olyan enzimeket lartz{lmgz, amelyek a bélpy}zfn_l}ggt_;{i'{t)@
feliiletén hatnak: :

—az oligopeptiddzok az oligopeptideket aminosavakk4 bontjak;

—a béllipdz hatdsa hasonl6 a hasnyallipdzéhoz;

— a diszacharidok (maltéz, zahardz, laktéz) a maltézt, a zahardzt
(répacukor) és a lakt6zt (tejeukor) monoszacharidokra hasitjk: gliikéz
(sz8l6cukor), fruktéz (gytimolcscukor), galaktéz.

Az 50. 4bra tiblazatibol kideriilt, hogy az emésztés végtermékei
az aldbbiak: a fehérjéké az aminosavak, a kiilonboz6 cukroké a mono-
Szacharidok (f6ként a gliik6z), a zsiroké a zsirsavak és a glicerin, Egyes

zsirok hidrolizise nem teljes, ilyenkor zsirsavak és monogliceridek kelet-
keznek.

t a 27. oldalon lefrt mé-

C-on tartjuk

SLICERIN




a belsé kornyezetbe keriilnek. Szintén absz,r.orl')cﬂ/l, 7 k':,”l‘ ui( e'}‘((
taldlhaté viz és dsvanyi ionok visszanyer’es’e is, amelye lo egy kis |
nyad megjelenik a székletben is. Ff:lSvaodnak egxcs o zaxtl ranylag
is, amelyeket a vastagbélben a szimbionta bak’le.rlunl? € :::)e n
Ezek benépesitik a vastagbelet mr a sziiletés utdni elsd napo’ ban,
szimbionta baktériumok kiilonboz8 fajokhoz tarlo'znz}k. A baktériun,
szaprofita médon tdpldlkoznak, a gazdaélélén)f szdmadra fontos an}iaé
kat termelnek, mint amilyenek az egyes vitaminok (az ember esetén

Vizsgdljdtok meg a nyul gyomrdnak tartalmdt. Itt i,
léket taldltok. Ez a vakbélbél szdrmazik, ahol celluldz-bo,
baktériumok élnek. Lenyelve, a nyiil visszavezeti a tdpldlko:,

hdldzatba a baktériumok dltal feldolgozott anyagot, elvile,

kérédzékhoz hasonldé mddon.

Vegyi emésztés a tdpcsatornaban

AzemésztS-| Emesztés Vegyi 4talakuldsok és az enzimek Koztes <1
véladék el6tti &y L Végtermékel
meg- tépldlék
nevezése
Nyal | Eou, silt amildz . Pextin, A
y keményits | Keményit6 + H,0 ——— dextrin, malt6z meltdz
Fehérjék i i
chérj Fehérjék + H,0 2SPSAN v umin + pepton A;Z;{L‘:,'Zﬁf %
Gi‘;ﬁ’s ¥ Emulges- G lindz
16dott ; yomor lip o Glicerin,
ol Zsfrok + H,0 glicerin + ZsS + MG - ZsS, MG
Proteolitikus
Fehérjé : : ; ; ; ;
Aclbu?mlr(xok ,\)enmmek Oligopeptidek + aminosavak Oligopeptidek Aminosavak
Peptonok
£ : Lipaz il
Hasny4l Fehérjék Emulgedl6dott zsirok ——3 Glicerin + ZsS + MG = Glicerin,
ZsS, MG
Keményits Amildz
%2 Maltéz Malt6z =
Dextrin
e RO ey
4 2 Oligopeptid4z
Oligopeptidek T Aminosav 72 Aminosaval
Lipaz
g Zsirok Emulgedlédott zsirok — 3. Glicerin + ZsS + MG - Glicerin, ZsS, !
€|
Inedv Maltéz
Malt6z, ——3 Glukéz - Glukéz
Zahar6zok X
al Zahar4z
a6z ——— Glukéz + frukt6z - Frukt6z
bdis Laktéz
Z ——»  Glukéz + galakt6z = Galakt6z
%
ZsS - zsirsavak; MG — monogliceridek
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Jegyead meg!
* Az emésztés lehetetlen az enzimek se
* A szdjiiregben jelentds fizikai és me
vegyiek is.
* A fogazat 6sszhangban van a tdplalék tipusaval.

* A gyomor legfontosabb funkci6ja a t4plalék elraktarozdsa és lassi és szakaszos kiii
a bélbe.

gitségével torténd hidrolizis nélkiil.
chanikai 4talakul4sok torténnek, kisebb mértékben

ritése
* A gyomor befogad6képessége megfelel a tdpldlkozasi médnak.
* A gyomorban megval6sulé legfontosabb vegyi 4talakuls a fehérjék részleges hidrolizise.

* A vegyi emésztés a bélben fejez6dik be. Itt az emészts enzimek hatéséra a t4plalék
lebomlik a legegyszer(ibb végte

rmékekre. Itt fejtik ki hatdsaikat az epe, a hasnyil és a
bélnedv. A vékonybélben valésul meg a felszivédas a bélbolyhokon 4t. Féként a tap-
anyagok szivédnak fel, de a gyogyszerek hatéanyagai, a méreganyagok is stb.
-Avakbélb()’l,remeséb(’)'lésavég

bélbsl felépiils vastagbélben gytlnek 6sszekikiiszoboldés
végett a meg nem emésztett anyagok.

ONELLENORZG FELADATOK:

1. Milyen szerepe lehet a sejten beliili emésztésnek a szOvetzliz6dadsbol szarmazo sebek

gys-
gyitdsaban?

2. A barnamedvének nagy szemfogai és lekerekitett felszin zépfogai vannak. Mivel tap-
lalkozik?

3. Milyen kdvetkezményei lehetn
a legfontosabb fog-higiéniai szabalyokat.
4. Az agykéregnek az a része, amel

ek az egészségre nézve néhdny fog elvesztésének. Sorold fel

y ellen6rzi a nyelv miikodését, tobb idegsejtet tartalmaz,
mint az azonos méreti szerveket ellendrz6 teriilet. Magyardzd meg a Jelenség okait.

5. A leckékben bemutatott kisérletekhez miért hasznaltunk hirom k
ellendrzott jelenség csak az egyik kémcsGben jitszodott 1e?

6. Magyarézd meg:
— Miért lehet felhasznalni a fiatal 4llatok
— A hdnyadék miért savanyu iz{{?

— Milyen kovetkezményei lennének, ha a gyomor egy részébGl hidnyozna a mucin?

7. A novényi sejt egy mikroszk6pi méreti »konzervdoboz”. Hogyan tudjdk ,felnyitni” a
kér6dz8 eml6sok ezt a dobozt?

8. Milyen alkalmazkoda4s teszi lehet6vé, hogy a farkas ritkdbban tdplalkozik, mint az ember?
9. Egészitsd ki a hidnyos mondatokat:

a) Az emlGsoknél a vékonybél alkalmazkod4sa a kornyezethez a ... nyilvanul meg.

b) A vékonybél szerkezete és miikodése kozotti osszefiiggés a legjobban a ... szintjén latszik.
10. Képzeld el, mi torténne, ha a bélfal izomszbvete nem miikodne.

11. Miért tartjuk vegyes mirigynek a hasnyédlmirigyet?

12. A vékonybél és a gyomor nyélkahdartya redinek azonos a szerepe? Indokold meg a

émcsovet, holott az

gyomrit (oldégyomor) a sajtféleségek elkészitéséhez?

vélaszt.
13. Magyardzd meg:
— Miért nem lehet élni hasnyalmirigy nélkiil?

— Miért nem szabad tdlzottan zsiros tapldlékot fogyasztaniuk a mdjbetegeknek?
14. Ird le kitlon-kiilon a fehé

1€k, a keményits és a zsirok ftalakuldsi folyamatait az aldbbi
Szempontok szerint: hol valésulnak meg az dtalakuldsok, milyen enzimek hatdséra és milyen anyagok
képzddnek.
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szervekkel (szdmjegyek)!
a) Itt kezdddik a fehérjék emésztése.
b) Itt élnek a juhndl a szimbionta baktériumok.
¢) Elraktdrozas.
d) Itt taldlunk bélbolyhokat.
e) Itt valésul meg a legjelentGsebb mechanikai 4talakulds.

f) Itt élnek a szimbionta baktériumok majdnem minden eml&snél.

¢) Perisztaltikus mozgasok (sz4llito).
h) Kezdddik a cukrok emésztése.
1) Itt termel&dnek az emészté enzimek.
J) Zaréizomban végzSdik.
k) Emészténedvek termel&dnek.
1) Csak szallit4s.
m) ltt fejtik ki hatdsukat az emészt enzimek.
n) Savas kozeg.
0) A tartalom higulésa maximalis.
p) A laktéz emésztése.
r) A hasiiregben taldlhaté.
s) Athalad a rekeszizmon.
t) Viltozo befoo‘ldokupesseo
u) Egy részét remesének nevezziik.
V) Enzimeket nem tartalmaz6 emészténedvet termel.

Szaru- : LAS
10guk A UIRRINC K
Ist 3y minden
(. i
v t SZaKaszos tapesatorna és a har
) 1 %
/ nt l 1016 3
( 105 K az evolicios szinttd)
™ valo alkalmazkod4sokti)
\\‘C!‘\M
anyzanak pu'a\ ezért szajuk Kor
vezesik is) ¢s fogaik p
€16 vagy elpusztult 4]laf
SZ1V¢ &
S1. dbra - A korszdjgak téve

szajnyildsa

lik klos

Szdjiireg Bélcsatorna

Gyomor

52. ibra — A hal belsg felépitése
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JOTCTILITA UIVLDOZO Lipusu fog

ak (a , —
s a krokodiToknal) |8
vagy a szarukdva (teknGsbékakndl).
ritek, hogy a kigyoknil az dllkapesok ize-
siilése lehetdvé teszi. hogy lenyelhes

ayikoknal, a k

ASTTC-

)
)
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a terjedelmes dldozator, a gvomor _pedip

nagyon _tdeulékony.  Jobban a A
vékonybél a vastagbdlig ban

L) ~—— 53.4bra - A hiill5k bels6 felépitése
végzOdik).

~hozalkalmazlc

lermel, a
FATVA ', amely izmos faldval felaproz-

za a tdpldlékot.

r maddar ZUZO-

K meg a szaru-

SOV imely Lihdlol;
redos ety Kioeleli a
gyomrol. A gyomorban homokszemeséket is

L
taldltok. Magyardzzdiok m

gességet!

JELMAGYARAZAT:

Gyomor

° Tédpcsatornai elemek:

— 7z0ld szin;

° LéezSrendszer:

LAl 54. dbra — A madar belsg
- kék szin;
g b e felépitése
° Kivalaszio és SZaporito rendszer:

- vOros szin

Meyoyezd migy!

Az emésztSrendszernek a gerinceseknél egységes szervezGdése van, amelyen
beliil az evolici6 sordn tokéletesedés €s szakosodds figyelhet§ meg.

A tdpesatorna szakaszaiban fajonként alaktani. szerkezeti ¢s élettani kiilonb-
ségek mutatkoznak a kornyezet, a tépldlkozdsi méd és a t
fliggvényében.

dpldlék természetének stb.
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37




WUSLrsy:. 7
ALLAN L7 OL1€Lr L 1.
5y OKAI MEGNYILVANULASA MEGELOZESE
BETEGSEG irtelon miegiolont * A fiiszeres élelmiszerq
GYOMOR-  |* Nyélkahdrtya- S keriilése.
GYULLADAS  |béntalmak, amelyeket az. | - rossz k&
alkohol, dohény, ldgok |- gg?g;réger * Keriilend6
?ll({)zn?ku élelmiszerek |~ gyomorfdjdalom élelnPSZirekl
T ~ fejfgjds e
fogyas’zt’ésa — hény4s ~ elégteleniil megragott
* Forr6 etelek,1 helése | Anem kezelt gyulladds | taplalék, :
TR bt vila, - nagyon forr6 vagy
nagyon hidegek,
GYOMOR-  |*A HClmarohatésa |+ Koriilhatérolt vagy |- megromlottak.
R * A fekélyek szintjéna | tobbszoros gyomor- és S 2
PA'II‘(II(;:IOEEL Helycobacter pylori patk6bél sériilések * A mértéken feliili
s baktérium jelenléte, alkohol’fogyasztés
amely dgy t(inik: elkeriilése.
—megtdmadja a gyomor
nyélkahdartyat * A dohdnyz4s mellGzése.
— ellendll6 a HCl-dal
szemben 5 * Az étel szakszer(f
— mosatlan €lelemmel és elkészitése, inycsiklandg
leggel(() ég;al Juta télalasa, kellemes illata.
gyomor|
e Y ° Az élelmis ket
MA JGYUL- * Hepatitisz virusok ° ex’nészt’és'x zav”arok ) hf?tc‘z)’sezeekz-rgr:;gg; térol-
LADAS VAGY B A DI Desie s ivola legyektsl és a
HEPATITISZ e ragesaloktol.
* szintelen széklet
* SOtét szind vizelet * Az élelmiszerek
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Us AP WY | LADATOK:

1. Hasonlitsd 6ssze a t4
osztdlyoknél. Magyarazd meg

N

pcsatorna szakaszait (szdjiireg,

gyomor, bél) a kiilonboz8 gerinces
az €szlelt kiilsnbségeket!

~

2. Viélaszd ki a helyes feleleteket:

2.1. Akiilonbdz6 szervezetek emésztése k
a) vegyi mechanizmusaiban
b) a részt vevs szerkezetekben

ilonbozik egymadstol:

2.2. A gerincesek emésztSrendszerében 14t
a) a csoport kezdetlegesebb (primitive
b) a tdplalék tipusa
¢) a taplalék felhasznAl4si médja
d) a kiilonb6z6 enzimek

ez§ kiilonbségek oka:
bb) vagy fejlettebb jellege

3. Egészitsd ki a hidnyos szOveget:

Az ... szervezetek 6nalléan nem képesek szintetizélni a ...

A ... szervezetek a tdplalékot és az energidt kiilon-kiilon szerzik be, mig az ... a tdpldlékkal egyiitt
veszik fel az energiit is.

4.) Hasonlitsd 6ssze a tapldlkozasi médokat az aldb
a) szénforrds
b) energiaforris
¢) a taplalék felhasznal4si médja
5. Mutass be kiilonb6z8 alkalmazkoddsokat as
joknal.

bi szempontok szerint:

ajtos tdplalkozési autotrof és heterotrof fa-

6. Vidzold fel a taplalkoz4si médok kizotti Osszefliggéseket.

ldézd fel a VIII. osztdlyban ldtott vdzlatokat, amelyek tdpldlkozdsi kapcsolatok modelljeit mutat-
tdk be az 6koszisztémdban.

B. ALEGZES

Mikodéséhez minden szervezetnek energidra van sziiksége:
a sejt €letm(kodéseinek fenntartdsihoz, a mozgdshoz, a h6képzéshez
stb. Az él6vildgban az energiaforrds azonos: a szerves anyagok. Ezek
téroljdk a vegyi energit viszonylag 4llandé kémiai ktések formdjaban.
Minden €16 szervezet: baktériumok, novények, eml6sok azonos mé-
don termelik az energiat: 16gzés tjdn. Az aldbbi meghatirozds minden
¢l6lényre érvényes:

" \EROB
Alégzés azafolyamat, amely sordn azél6 szervezetek mozgositjdak i
a tdrolt energidt felhaszndlds céljdbol.
Az energiafelszabadulds a sejtben val6sul meg oxidoredukcids
reakciGk révén, enzimek segitségével.
Az €lGvilagban kétféle tipust 1égzés létezik: anaerob és aerob légzés.
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£ : 1. Az aerob légzésen a szerves anyagok oxiddcidjét értjiik
‘ : mikozben végtermékként H,O és CO, szabadul fel.
: Altaldnos egyenlete a kovetkezd:

szerves anyagok + O, — CO, + H,0 + energia

Az aerob légzés a fotoszintézissel ellentétes folyamat, €s végter
mékei nem haszndlhatok fel vegyi energia forrdsként. E

A felszabadult energia adenozin-trifoszfdt (ATP) formdjaba;
tarolédik:

ADP + H,PO, + energia — ATP + H,0

A megnevezésébdl is l4tszik, hogy az ATP hdrom foszfétg)ibk(s
tartalmaz, az ADP csak kett6t. Az ATP molekula képz&dése sorén a,
energia ,,makroergikus” kotésekben tdrolédik a masodik és a harrr’xadik
-@— asenczn-@@ |  foszfat gydke kozott (55. dbra). A sejt bdarhol és barmikor felhaszndlhat

adenozin "  ja az ATP-ben tdrolt energidt, a reakcio a fentihez viszonyitva forditor
4 irdnyban zajlik le. A foszfdt kitések felbomldsa energia felszabadulds
55, §bra - ATP molekila sal jdr. Az ATP , egyetemes energerik.ai fizetdeszkiz”, amely minde)
szervezetben és ezek minden sejtjében jelen van.
Az eukariéta szervezeteknél az aerob légzés szintere a mitokon
dium. Itt termel&dik az osszes tbbi sejtdsszetevd altal felhasznalt ATP.

\ Az anaerob légzés
2. Az anaerob 1égzés a szerves anyagok részleges oxid4cicj.

Jelenti, melynek sorin szintén szerves vegyiiletek keletkeznek, esetle;
CO,, az al4bbi reakcidegyenlet szerint:

A

szerves anyag — B szerves anyag + CO, + energia

Eztalégzés tipust el6szor a gombdknal és a baktériumoknal fedez
ték fel, majd a magasabbrend( novények szdveteiben is megtaléltik.

Mivel az oxid4cié nem teljes (lasd az egyenletet), minden el
haszndlt szerves molekulabél kis mennyiségli energia szabadul fel. .
novények esetében az anaerob 1€gzés az aldbbi k

isérlette] mutathat6 ki:

Egy higannyal tele kémcséyer szdjjal lefelé helyezz eg

higannyal tele edénybe, vigydzva, hogy ne hatoljon be levegd

R Ak T : ke’mcsé_’be ( 56. dbrfz ).”A ke’m‘csé’be megnedvesitett cstrdzé mag

T va c’zt ke{l tenni, ’Blzonyos idd elteltével q kémcsoben gdaz képzodik. He

T a kémcsébe kevés NaOH-or juttatunk, a gdsz eltdnik, ami azt bizonyitja
hogy a gdz CO, volt:

2NaOH + Co, - Na,CO, + H,0

Ha kiszeded q magvakat, tapasztaini Jogod, hogy etil-alkoho
szaguak.

ig. Ez a magyardzata, hogy ¢
an le kell csapolni,
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o FONInRSSVURNIeY W *© ¢ Werjedésnek nevez-
ziik. A végtermék szerint tobbféle erjedés létezik.

Az alkoholos erjedés sorén a sz6l8cukor 4talakul etil-alkoholl4

(etanol) és CO,-d4. Ez a folyamat az egysejti éleszt gombakra (Saccha-
romyces) jellemz6: soréleszts, borélesztd stb. A kenyér és a szeszes ita-
lok gydrtdsdban hasznaljak fel.

Oxigén jelenlétében az élesztg gombak aerob médon lélegeznek,
és a sz6l6cukrot CO,-ra és H,O-re bontjak. Ezért a gyart4si folyamatok
sordn meg kell akadélyozni, hogy a leveg behatoljon a fermentéciés
(erjeszt8) edényekbe.

A tejsavas erjedés soran a sz8l6cu
savra bomlik le. A tejsavat baktériumok (Streptococcus lactis, Lacto-
bacillus bulgaricus) termelik; a folyamatot felhasznaljsk az élelmiszerek
tartésitdsdra is (a tejsav kit(ing tart6sitészer). Alkalmazzak a tej megsa-
vanyitdséra, savany(sdgok készitésében és a takarményok erjesztésében.

Az ecetsavas erjedés igazi értelmében nem erjedés, mert aerob
folyamat. A folyamat soran az etil-alkoho] oxigén jelenlétében 4talakul
ecetsavva. Az ecetsavas erjesztést néhdny baktérium végzi (Mycoderma
aceti); az ecet gyartasiban haszn4ljak fel.

Azember és mas emlGsok vasta
erjesztéseket végeznek lgy szokvén
zonyos betegségekben is.

A tavak fenekén felhalmozédott szerves anyagok anaerob ko-
riilmények kozott dtalakulnak metdngédzzd. Ugyancsak anaerob koriil-
mények kozott ipari reaktorokban biogazt lehet termelni, amely CH, és
CO, keveréke. Ezekkel a késziilékekkel csokkenthets a szennyezddés
és lizemanyag nyerhet§ nem szokvanyos energiaforrasbél.

Y

kor molekula 2 molekula tej-

gbelében €16 baktériumok jelentds
yos koriilmények kozo6tt, mint bi-

Jegyezd meg!

* A légzés minden €16 szervezetre Jellemzé.

* Alégzés megnyilvanuldsai: szerves anyagok felhasznél4sa, oxido-redukciés
vegyi folyamatok, energia felszabadit4sa és ATP képzése.

* Az erjedési folyamatoknak szdmos gyak
mékek gyértdsdban, az alkohol gydrtdsaban, a siit6i

° Ahhoz, hog
mikroorganizmus fajt
€letkoriilményeket.

orlati alkalmazisa van: a tejter-
parban és mds teriileteken is.

y az erjedés lejatsz6djék, az ipari reaktorokba bizonyos
kell bejuttatni, és meg kell teremteni szdmaéra a megfelels

ONELLENGRZG FELADATOK:

1. Hasonlitsd 6ssze az aerob 1€gzést a fotoszintézissel az a
— energiatdrolds vagy felszabadul4s,
— elhaszndlt vagy termelt gézok,
a 2 .
— szerves anyagok felhalmozdsa vagy elhaszn4l4sa.
— a fény sziikségessége,
1 —mely sejtekben jatszédik le a folyamat,
- sejten beliili szinhely,

1dbbi szempontok szerint:
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2 i enleteit.
2. Hasonlitsd dssze az aerob és az anaerob 1€gzés reakcidegy

6% 3. Mi az erjedés eredménye: a) CO,; b) H,0; ¢) szerves molekuldk; d) fehérjek; e) encrgia.
- 4 14z S s ool 2
N 4. Milyen erjedési folyamatokbol szdrmazik CO,?

5. Miért romlik meg hamarabb az édes tej, mint a joghurt?

. 3 RN
6. Miért nem ajénlott, hogy a sz5161é (must) nyitott edényben erjedjen?
7. Miért tédvolitunk el tobb mikrobét, mint ahdnyat elnyeltiink?

8. Egyes novények gyokerei milyen feltételek mellett termelnek etil-alkoholt?

9. Mely anyag hozza létre a kenyérben a ,lyukakat”? a) sz6lGcukor; b) nyomds alatt 1év
vizg8zok; c) CO,; d) etil-alkohol pédra formajédban

10. Miért tartjuk kivételnek az ecetsavas erjedést?

ANOVENYEK LEGZESE

Minden €16 sejt lélegzik. A 1égzés a nagyobb energiu
<) igény( szovetekben, a levélben, a virdgban és az o0sztdd
A szovetekben €lénkebb. A 1égzés sordn felszabadult energiat «

) novény felhaszniljaa szerves anyagok képzésében, akomyezc!
€s a szervezet kozotti cserefolyamatokhoz vag

gy az anyagok
széllitdsdhoz, és kikiiszobolheti a kdrnyezetbe héenergia formdjéban.

: A légzés kimutathaté az elhaszn4lt és a felszabadult anyagok
%7. ’{}bra - 6’1‘ ox1génfogyz’\sl- segitségével:
s Mot oot sarkl 1. Az oxigén felhaszndldsan alapul6 eljarasok
Egyedénybe tegyetek novényi anyagokat (csirdzé magva-
& kat, leveleket), fedjétek be és helyezzétek sétét helyre. Néhdn
oOra leforgdsa utdn az edény szdjdn dt siillyesszetek be egy égo

gyertydt. A ldng kialszik. A préba edényben a gyertya égni foy
(57. dbray).

1 e 2. A keletkezett CO, kimutat4ssn alapulo
eljarasok

Az 58. dbra alapjdn 6sszedllito

kisérleti edénybe névényi anyagce'

lesziink. Ha levélle] dolgozol fedd

be az edényt egy mast liveglappal. Az 1, 2

és 3 liveghengerbe tegyél mészvizet. T3-as
58. 4bra— A 1égzés sordn kelet- 5 osovel szivdkia Ieveg Gtazedén
kezett széndioxid kimutatgsa, sorra dthalad az 1 ¢és 2 hengeren, és a mészviz telj

a kisérleti edényekben leys co,
vdlik, a légzés sordn keletkezett
nem haszndlsz névényt, a 3. jjy

ybdl, alevego
es egészében lekoti
-0l. A 3-as edényben q Viz zavarossd
CO, miatt. Egy préba-edénysorba, ahol
eghengerben az oldar tiszta marad.
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w0 s T TR As0R logyasztasan alapul6 eljarasok

Mérj meg egy bizonyos mennyiségli buzaszemet, és helyezd
csirdztaté edénybe. Egy idé utdn, még mielétt a klorofill meg-
Jjelenne, szdritsd meg a csirdz6 magvakat (szdritéban ), €s ismét
mérd meg. Sulykiilonbséget Jogsz tapasztalni, q légzés sordn szerves
anyag fogyasztds térténik.

A LEGZES ERGSSEGET BEFOLYASOLG
KORNYEZETI TENYEZGK

A légzés sordn belsd és kiilsg ténye
A belsd tényezik
mennyisége, a sejtek vizze

z0k hatnak.
koziil megemlithet§ ¢ szerves anyagok

[ valo telitettsége, az életkor és a novények
drokletes programja.

A légzés erGssége nG a szerves anyagok koncentrdcidjdanak
novekedésével. Ez a jelenség megfigyelhet§ az er6sen megvilagitott
leveleknél, amelyek szerves anyagokat halmoznak fel.

Asejtek vizzel valo telitettségének foka befolydsolja a molekuldk
vindorldsi sebességét és a légzésben szerepet jatsz6é oxido-redukci6s
enzimek mikodését. A kiszaradé sejtek 1égzése lelassul. A magvak
¢s a spordk lelassult 1égzése lehetdvé teszi a hosszi ideig tart6 fenn-
maraddsukat anélkiil, hogy sok szerves anyagot fogyasztan4nak.

Az életkor befolydsolja a 1égzést

gz8st, a1 aszovetek oregedésének
e y g amely a szovetek dregedésé » Aszerves anyag
mértékében csokken.

mennyisége
Az drikletes program meghatérozza, hogy az érés idején a termé- * Viztelitettségi fok
sek € a magvak aktivan vizet veszitsenek, még nedves kornyezetben ~ *Eletkor
is. A rligyek ¢és a f6ld alatti szdrak a téli nyugalmi idGszakban lassan  * Genetikai program

[élegzenek. A 57616 levelei erlteljesebben lélegzenek a bogydk nove-

e " sz R 2 * Homérséklet
kedése idején, mint tavasszal vagy az érés idGszakdban. S

e al i 5 2 i R E * CO, koncentricid
A kiilsé' tényez6k hatnak az osszes €letmiikodésre, tehdt a s Mechagikal
1égzésre is. tényezsk

A hémérséklet befolydsolja az oxidoreakciés folyamatok
sebességét. A legtobb novénynél a légzés 0°C alatt ledll, de az Gszi
biza -5 °C-on, a fenyG —25°C alatt is lélegzik. A 1égzéshez sziikséges
legmegfelelsbb hmérséklet 35°C koriil van. Magasabb homérsékleti
¢rtékeknél sejisériilések jelentkezhetnek, alégzéssordnafotoszintézisbsl
szdrmaz6 szerves anyagokbol tilzottan nagy mennyiség hasznal6dik el,
¢s terméscsokkenés kovetkezik be. ‘@

A 16bbler CO, gitolja 1égzést.

Alégzéshez ll‘gkcvcsebb 5% O, sziikséges, 21% -50% O, jelen-

Iétében a 1égzés fokozodik. 50% felett az oxigén mérgezd hatdsa.

A mechanikai tényezék okozia sériilések serkentik a 1égzést.

Ismerve ezeket a tényeket, megfelel§ intézkedésekkel irdnyit-
hatjuk a vegetdcios tényezdket és azokat amelyek a mezGgazdasdgi
termékek megdrzésében jatszanak szerepet. Példdul megérthetjiik a
lillz\jporlmnyiuis fontossdgdt a mezdgazdasdgi termelésben és a gabon-
amagvak szdrazon valé tdroldsinak a jelentGségét stb.
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ONELLENORZO FELADATOK:

Magyardzd meg:

« Miért erdteljesebb a légzés a gydkér csticsdndl, mint az alapjdndl?

» Milyen hatdst fejt ki a terméshozamra a ndvények erdteljes 1égzése?

* Mit gondoltok, miért fiilled be a frissen kaszdlt, halomban hagyott fi?

* Miért lélegzik erdteljesebben a ny4rfariigy mérciusban, mint decemberben, még akkor is.
a hémérséklet azonos értéket mutat?

* A gyiimdlesoket és a zoldségeket miért kell sériilések nélkiil és 1-2 C fokon raktdrozni?

* Mivel magyardzhatd, hogy a légzési minimum, optimum és a maximum kilonbozik -
kiilonb6z6 fajokn4l?

“\¢ B-2.AZ ALLATOK LEGZESE

‘\;\\f"\ AZ EMLOSOK LEGZORENDSZERE

Alégzés lényegét az emlSsoknél is a sejt oxidoredukcids foly.
matai képviselik. Ehhez még hozzatevadik két segédjelenség: a gdzcesere
kiils§ és a bels6 kornyezet kozott és a légzési gdzok szllitdsa (59. dbra)

A 1égzési rendszeren 4t val6sul meg a légzés egyik funkcidja
gdzesere. A leglényegesebb szerkezete a légz6rendszernek a levegd ¢«
VEr kozott elhelyezkeds nagyon vékony hértya. Ez a tiidében taldlhat
A légz8rendszer tobbi elemének az a szerepe, hogy friss levegét bizto
sitson a cserefelszinnek.

Az emlSsoknél a légzdrendszer tiidékon kiviili 1égutakbél ¢
tiiddkbal 4ll (60. 4bra).

A légutaknak (orriireg, garat, gége, légesd, hirgdk) nem csil
a levegd elvezetésében van szerepiik. Megnedvesitik, felmelegitik ¢
P tisztitjak a leve"gét. : :

Az orriiregeket az orrnydlkahértya béleli.
tdnak a levegs felmelegitésében van szere
nydk megnedvesiti a levegdt, és visszatartj

A garat az emészts-

Gazdag vérérhaloza
pe. A nydlkahdrtya termelt
a az idegen részecskéket.
€s a légz6rendszer koz0s szerve.

- A gége fala nagyszama izombg] €s véds Szerepet betSlts porcor
elemekbdl 4.
Alevél alakd gégefeds

: ‘ . (epiglota) a nyelés alay a gége bejdratdr
csukédik. A gége belsejében néhdny izmos redg, a hangszalagok talil
haték, melyeknek a hangok képzésében van szerepiik.

A légesd fala egymis feley Poreos gyirtikbsl épiil fel, 4llando
an nyitva tartva a légesovet.

: A horgék felépitésében is pPoreszévetet talalunk, A légcss ¢
a horgg i

%k nydlkaharty4ja nydkot termel, amely felfogja az jdege’
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szennyez8 anyagokat, csillék boritjdk (11,
dbra), amelyek alland6 mozgdsuk 4lta az

idegen testeket kifelé 16kik. :():;;'Mk
A melliireg legnagyobb részét a Garat
tiid6k (61. dbra) toltik ki. A tiidgket kettds
fald mellbértya boritja: kiils§ lemeze amell-
kashoz tapad mig a belsS a tiid6 felszingre. s

A két lemez kozott vékony folyadékréteg
taldlhato.
Meg.ﬁgyelheritek akiilsé mellhdrtya- M'ésqgllagosf
lemezt, amikor emlGs csdszdrhiist siittgk, A |horgs
S Hir-
lefelé nézd felszinekbol levdlaszthats €8Y | ateskek
vékony lemez.

Légesé
Féhorgs

Tidé
A tid6k lebenyekbdl, ezek szelvé-

nyekbdl, aszelvények lebenykékbél alinak. A
tiid6 minden egysége rendelkezik — a szom-
széd egységekiSl fliggetleniil 1égutakkal

| A Rekeszizom
Horgdeske

. P\ Tiid§ venula
— vérerekkel, idegrostokkal; sziikség esetén Tiid6arteriola v, T2\ ok
egy-egy egység kiiktathat (62. dbra). osztéerecske \

A horgdk tobbszorosen eldgaznak a Tiid6 acinusz
tiidSben. A legkisebb elagazdsok a horedcs- Juadndlysegin V. tidofirt

3 e S e v. alveolusz
kék. Mdr nem tartalmaznak porcos elemeket, e l
e 5 P A R < A . dbra — Az emlSs
slmalzom-§z?ve}bol épiilnek fel, és tiidShélyagocskdban végz8dnek. AL e

A tid6hdlyagocskdk a gdzeseréhez alkalmazkodtak. Koriilottitk

gazdag hajszdlérhdl6zat taldlhaté. Az alveolusok és a hajszélerek hdmja
lapitott sejtekbdl 4ll, ily médon létrehozzdk a nagyon vékony atereszt§
hatdrhdrtyat. Ezen az alveo-kapilldris hdrtydn keresztiil az O, a vérbe jut,
a CO, a vérbdl az alveolusba. Tehdt itt valésul meg a gazcsere.
£ A tildGszell6zés (a tiidGben levs levegs felfrissitése) két mozza-
natbél 4ll: belégzés és kilégzés.
A belégzés alatt 2 féle 1égzizom hiizédik ossze:
a) A melliiregbe beboltozodo rekeszizom. Osszehiizéddsa révén
a hasiireg irdnyzdba noveli a mellkas térfogatat.
b) Mds izmok (példdul a kiils§ bordakozti izmok) elforditjak
a borddkat. Ezltal a borddk elmozdulnak oldal irdnyba, tavolitjdk a
mellesontot a gerincoszloptdl.
\ Ellendrizhetitek ezt a jelenséget erdteljes belélegezéssel és a ke-
4 - zeteknek a mellcsontra, majd a b()rda'qu vald helyezésével.
Az izom-dsszehizoddsok kovetkeztében (a + b) novekszik a
mellkas térfogata. A mellhdrtydk és a tiid§ rugalmas szovete lehetgvé
teszi, hogy a tiidk kdvessék a mellkas mozgdsit.
A mellhdrtydk szerepét két egymdsra helyezett iivegle-
-ﬁ mezzel tanulmdnyozhatjdtok. A két lemez konnyen eltdvolithaté
egymdstdl. Ha a két lemez kozé egy csepp vizet tesziinl\:, mpasz-'
Ifllm Jogjuk, hogy a [("lileze‘ke[ nehéz szétvdlasztani a molekuldk kozotti prep
Osszetartd erd (kohézid) miatt.

E’r”‘%”"_“-_“‘:




is. Ennek ellenére a két lemez kénnyen f{CSLfSZ'k eg}’";‘lj; f”eldlzt ]’( EZ G
mellhdrtydk modellje. Még megfigyelhetjiik, ‘hogy’a me. at'ty . ozo,
folyadék kendanyagként mitkodik, csikkenti a sirldddst és ezdltal a

i tdst. +
energla]:’gég?k térfogat-novekedésével eg).'idéfben a benn’uk talé‘lhakr
levegé nyomdsa kisebb lesz, mint a légkori leveg6 nyomdsa, emiat ,
levegd bedramlik a tiid6kbe.

A kilégzés sordn a belégz8 izmok elernyednek, és fl _mellku\
visszakapja eredi form4jit. Benne a leveg8 nyomésa a légkori levegg
nyomdsa folé emelkedik és kidramlik a szabaQba (63. ébra?. :

Nagy er6kifejtés esetén miikddésbe 1épnek a segéd beléleg,
izmok, illetve bizonyos kilégz6 izmok. Ennek kvetkeztében a lég
térfogathoz (L. T. - normdlis belégzéskor, illetve kilégzéskor bedram;
kidraml6 levegd) hozzdad6dik a belégzésirezerv levegd vagy kiegész
térfogat (K. T.) és a kilégzési rezerv leveg@ vagy tartalék térfogat
(T.T.). Az erGltetett kilégzés utdn is marad levegd a tiidGkben. Ez
dudlis vagy maradék térfogat (M. i

Az embernél ezek az értékek a kovetkezok:

L. T. =500 ml

K. T. = 1300-1500 ml

T. T. = 1300-1500 ml

M. T. = 1000-1500 ml

Vitdlis kapacits (V. K)azL. T,K. Té T. T Osszege.

A vitdlis térfogatot spirométerrel lehet meghatédrozni.

A tiiddk teljes térfogata= V. K + M. T.

Ertéke az €letkor, a nem, a mag
fiiggvényében valtozik.

63. dbra — Tiid6szellszés

arey

assdg és az edzettségi szi

.‘;7 WWML:;.M

s . tud6k legfontosabb szerkezeti eleme az alveo-kapillris hértya. A t5bbi
i— elem biztositja, hogy ez a hértya megval6sithassa a vér és a levegs kozotti gazceserét.
i * Alégutak vezetik &s tisztitjak a levegét;

L_ * Alégzs mozgasok biztositjsk a friss leveg6t a tiidShélyagocskak Szdmdra,

ONELLENGRZG FELADATOK:

* Soroljétok fe] a légfrissits szerkezeteket és magyardzzatok meg a m(kodésiiket.

* Bizonyitsgtok be, hogy a tiisszentés &s a k6hogés hasznos reflexek.

* Milyen kivetkezményekke] jar,ha a mellhirtya lemezej kozé lev

g0t vezetiink be (Pneumotorax)’
* Miért nem mkddhet a légess porcos gy(irtik nélkijl?
* Alégutak melyik szakasza szabélyozhatg?

* Miben 411 o gézcsere?

46—ty

Amikor felemeljiik az egyik lemezt, ez maga utdn hizza a mdsik,

R g e



A LFZGZ(SR!SNDSZER SZERKEZETI ¥S MOKODEST

SAJATOSSAGA] A GERINCESEKNEL

A gerincesekné] 2 tipusu specializdléd
cserét: a kopoltyiik és a tiiggy.

Ha eltavolijdtok 4 kopoltyiifedsy (egy csontos halndl),

&g ldtni Jogjdtok ¢ VOrds szingi kopoltyiikar. A kopoltyiik 4 ko-
p()/l_wil’\'()nlzel_\'c::kc'(/nekel oltyiilemezekbdl

dll, ezek pedig lemezkel l. Ezek gazdagon vér-
erezettek. A 64. k a légz6 mozgdsokat: a viz
bedramlik a szdj- dj dsszecsukddik, és g viz dthalad
ddk alatti résen tdvo

k kiiloniiltel el, hidnyzilk
A tiidék a négylabuak légzGszerve;.

A keéréltiieknel (65. dbra)
vagy enyhén red6zott. Ezért g 1€gzési felszin nem elé
sziikséglet biztositdsdhoz. A kétélttiek
vékony, gazdagon vérerezett és nedyv
szabja létezésiik Okoldgiai hat

A légutak rovidek.

A tiidSszellGzés a szdjlenék siillyeds és emelkedS mozgasan
apszik, pumpdlva a levegdt (65. dbra).

A hiilloknél a tiid6k szintén zsdk alakidak, de faluk redSzottebb,
nint a kétélttieké. Tehdt a gdzcsere-felsziniik nagyobb, ezért nincs
zlikségiik borlégzésre. A légutak hosszabbak és jobban klimatizaljak a
evegol. Megjelennek a szdjlireg(dl elkiiloniilt orriiregek.

A madarak (66. dbra) 1égz6késziiléke eredeti szerkezet, A
tidGkben a horgsk eldgaznak. Alegvékonyabb eldgazdsokat koriilvezik
- hajszdlerek, ezen valgsul meg a gdzesere (nem alakultak ki a tidg-
6lyagocskak). Egyes horgdk dthaladnak a tid6kon és ezeken Kkiviil
itdgulnak, 1étrehozva a Iégzsdkokat. A 1égzsdkok nagyobb térfogattiak
int a tiidék, benyomulnak a belss szervek koz¢, néha a csontokba is.

Nyugalmi helyzetben a madarakndl a légmozgdsok a mellkas
“rfogatvéliozasait idézik el6. Repiilés kozben a mellkas mozdulatlan
elyzete lehet6vé teszi a sz

Ott szerv biztositja a gdz-

-Minden kopoltyii kop
bél épiilnek Je
dbrdn megfigyelhetite
garat iireghe, q
a kopoltyiikon, majd q kopoltyiife zik. A porcos ha-
lakndl kopoltyiirése a kopoltyiifede.

a Widok zsdkszer(iek, felsziniik sima
g nagy az oxigén-
b&ron 4t is Iélegzenek, mert a bér
es. Ez utébbi tulajdonsaguk meg-
ardt: a vizi kornyezettsl valg fliggdséget.

drnyak izomzatdnak a rogziilését. Amikor
maddr felemeli a szdrnyait. a légzsdkok feltelnek a tiid6kon keresz-
il dthalads leveggvel. Amikor a szarnyak leereszkednek, a légzsdkok-
Ol kipréselt lcv;g()' még egyszer dthalad a tiidokon. A 1égzsdkok hoz-
4jdrulnak a teststly csokkentéséhez is. ;
A madarakndl a gdzesere lehetGvé teszi a szovetek megtelel‘()’
Kigénelldtﬁs;‘u. A sejtek a 1égzés révén elégséges hét lermeh}xek, es
hetéve teszik — a fejletlenebb gerincesektdl cllér()’m.) - az éllando
Smérséklet megtartdsat (homeoterm allatok). A kliir.szzijﬁz\k. a halak, a
*elttiek és a hiillok valtoz6 testhémérséklet( (poikiloterm) dllatok.

&




AZ EMBER LEGZORENDSZERI MEGBETEGEDESEI

MEGELOZES
GSEG OKAI MEGNYILVANULAS :
e A) - kinz6, széraz * A belégzett levegSve]
HORGHURUT |+ Ah6§g6k nyalka- kgh-ti i3 ) szembeni kbvetelménycy
VAGY hérty4jénak gyulladésa. i fe'fgj és,' T
BRONCHITISZ = 1{,; ’ - hémérséklete legyen
dékos kohogés; | 18-20°C;
b 4 - nedvessége megfeleld:
et - tisztasdga megfelels.
HUR . ég, idGszakos
- * A gége nydlkahartya Rekedtseg,’l
3:3((}}5 i gYUﬁagéS'& hangelvesztés; * A szervezet edzése nap.
LARINGHITISZ |- megfiz4s miatt; * Eg6 fdjdalom a fényen, vizben, levegén,
- egyes fert6z6 betegsé- | torokban;
gek miatt; ¥ Nyeléslsor e * Légzésgyakorlatok,
- ormyélkahértya, arc jelentkezik fijdalom. pihend helyzetben és
mellékiiregek, mandula- erSkifejtéskor; légvétel
gyullad4s miatt, orton At
HORGO- * Apor, asz8r, a gyapji | Fulladasérzet krizis .
ASZTMA stb.Ic))(l,(ozta gorcsos alatt, f6ként éjszaka, * A kdrnyezeti feltételek-
horg6 osszehiiz6dss. amikor a beteg nek megfelels o1toz-
légszomjra ébred. kodés.
* Kiegyensiilyozott tap-
TUDG- * Mikrobék: * Magas l4z: dlkozds.
GYULLADAS |- Preumococcus * Széraz, kinz6 kohogés: SRS
VAGY - Streptococcus * Légzésritmus valtozds; |° Kialakitani a zseb-
PNEUMONIA |- Stafilococcus * Mellkasi szir6 kgn?é’be tiisszentés és
- Hideg nedves 1d6, ki- fajdalom. kohogés szok4sit.
meriiltség. Titbef o ke
TBC * Koch-bacilus, amely 3 | Altalanos rossz oltés ©04] elleni véde-
Szervezeten kiviil nagyon kozérzet; 3
ellendlls. . Etvégytalanség;
°A munkaképesség
csokkenése;

légzés felcserélsde
felszin nt')vekedése,
okéletesedése,

— A légzGszervek Szin:
= A kopoltyk szine j

EDUCATIONAL

°A szervezet legyengiil.
e i |

- Segyend megp!

A szérazfold meghdditdsa g

ONELLENGRZG FELADATOK:

1. Egészitsd ki a hidnyos mondatokat:

ellegzetes, miv.

a légutak megnyl4

tjén a gdzcsere 3

el gazdag

Sa

.ésa

--- rendelkeznek .

———2C1 legyengiil. |

e

>gh gerincesek 4lta] sziikségessé tette z kopolty-
S€t tiid6légzéssel, A tiid6légzés 3 irdnyba fejlédott: a gdzcsere
és szakosodésa, valamint a tiid&sze]l

8zés

-+ kozott valggy] meg,

(

h

n



4 g0t a vértdl, a tiidsk szintj
diga .., rendszer része.

— Az a hértya, amely elkiilonitj 4 leve

: €n két lapitott sejtrétegbél all:
1z egyik a ... tartozik, a mgsjk pe % G

2. Magyarézd meg a légzés tokéletesedése ¢s az dllandé testhmérséklet kzotti Osszefliggést

3. Hasonlitsd 6ssze a maddr-tiidét oy emlGs-tiidSvel.

4. Készits el egy szbtart, amely tartalmazza 5 légzéssel kapcsolatos lényeges fogalmak meg-
atdroz4sat.

C. AKERINGES

korokhoz alkalmazkodott szervek vannak. Minden szervnek
sziitksége van a mis szervek

ség van egy anyagcserét és v
szerre. Ezt keringési rendsze

. A ndvényi és allati Szervezetekben kiilonbozg szerep-
?q.;

»Szolgéltatdsaira”. Tehat sziik-
egyi lizenetet megvaldsitd rend-
ek nevezziik.

C. 1. KERINGES A NOVENYEKNEL

novények keringési rendszere kiilonbdzs sze

repeket — fel-
{védis, fotoszintégLngglgg

0zds és fogyasztss - betdlts szerkezeteket

©csol egymashoz.—- e L
A ndvényi szervezetben a nyers €s a kész taplalék kering. A
llitdsban féként a

gyokérmnek és a szdrnak van szerepe.
. Ismerdfel a 8YOkér és szdr tipusokat.
i Gyiijts novényeket. F. igyelj arra is, hogy minden 8yokértipus-

bol legyen legaldbb egy példdnyod (67. dbra). Csoportositsd
8yokereket az aldbbi tipusok szerint: kardg (a), bojtos (b) és eldgazo
)

Sorolj fel olyan névényeket, melyek-
ka gyokere rakidrozé szerepet téilt be. Mi-
°n gazdasdgi jelentGségiik van ezeknek?

Gytijts vdltozatos alakii, szerepit,
lyzetii és dllagii szdraka.

Fds szdr. Figyeld meg a szdrcso-
dkat (az a hely, ahol a levelek a szdrhoz
8zlilnek) és a szdrtagokat (a csomok ko-
Hi szdr rész).

Bonts szét egy riigyet, amely pikke-
“bdl dll (kialakulsfélben levé levelek), és
ISz a névekedési csiicshoz (amely osz-
% szovetbdl dll). ;

Szdrazfildi ldgy szdr. C.s'oport().s:nsd
Ngy szdrakat névekedési ir(inyult.s'(’:g/r‘lk

int: egyenes (fiiggdleges n(')'vekedc:s'l.l.);
savarodo (elcsavarodnak a kard koriil: : i sy
<k, bab stb.); kapaszkodd (borsd, borostydn); elfekvé (szamdca i

67. dbra - Gyokér tipusok

|EDUCA‘|’IONAL
sorozat 49




Gyokér-
szbrsejtek

pa-
renchima
Endo-

aag Faedénynyalsh

Metaxilem

68. dbra - Gyiskér
keresztm_elszel

Fold alatti szdrak: gyoktorzs: menta, gyongyvirdg; hagyy,,
hévirdg, hagyma (névény); gumd: burgonya. Ezek a 5zervek "”"’a/("k
tdpanyc;got raktdroznak, melynek segitségével kedvezd korulmen‘\-(.;
kozott vjrakezdhetik tenyészidejiiket. ¥ i .

A szovegben taldlhato példdk tdjékoztato jelletgf’ie i

Elemezd! Hogyan alkalmazkodtak a kiilonbozd szdrtipusok a
életkoriilményekhez?

A GYOKER ES A SZAR ELS(’iDLF;GES SZERKEZETE A
ZARVATERMO NOVENYEKNEL

Az egyéves és a fiatal novények gyokere és szdra |
cstics-mertisztémdk mikodése révén keletkezik. Ezekng| 4
« U novényeknél alakul ki az elsGdleges szerkezet.

e A kétéves vagy az évels noveények és fik esetében
elsGdleges szerkezet mellett kialakul a mésodlagos szerke

G,
¥
&

d/
zel
is.

Készits gyoker (68. dbra ) (afelszivé ovezetbél) és szdr (69. dbr
keresztmetszeteket. A melszetet réti bogldarkdbal (Ramunculus ) készitsd
A készitményeket vizsgdld meg mikroszkop segitségével és hasonlits.
0ssze a két metszetet:

— A készitmény szerkezetét kiviilrél befelé haladyq vizsgdld
Készits rajzot a ldtottakrel (90°-0s korcikket). Azt rajzold le, amit Icrs-
Lehetdleg ne mdsolj a tankényvbd]

— Hasonlitsd 0ssze a szovetek helyzetét, szerkezetét és miiki
dését.

— Hol taldlhat6 az anyagok fe
lyen alkalmazkoddsokat mutat? Hol
betoltg bérszovet (epidermisz)?

= Milyen alakiiak ¢s j,
Jei a kéregben?

vételét biztosits epidermisz? Mi-
taldlhaté a fékeént Véds' szerepe

ogyan helyezkednek o] az alapszéyet sejl-

s a hdancseden Y nyaldbok ?

n taldlhatéak egymes; valts faedeények

ANOVENY]

SZERVEZET viz. ES

69. dbra - Sz4¢ keresztmetszey

EDUCATIONAL
0 ~Remea

ASVANYI SG FELVETELE

A vizbe aldmeriil( névények a vi, ies felsziniiké
veszik fel. A sbes o y ViZet a teljes testfelsziniikin

i ndvény a vize( €s az ionokat kiz4 5 5
; SR rélag a I-
sejtek Segitségéve] yeg;, mint azg 3 gyakorlat so .

k zifel. A
a gyokérszorok 5 rizodermisy, sejtek megnyilgs
zelében taldlhatg Gvezetben, A gy

gy dbol keletkeztek, a
gytikérsz(Srsejtek, a régiek elpusz

Okéren folyamatosan
Winak €s Jevainak a

képzgdnek Gj
8yokérrs].

>

Ty

als



A v.iZfelszwédés (abszorbcig) e8y fizikai jelenségen, az ozmozi-
a alapszik. Az 0zméz; 3

1S Sordn g tomén
wtydn keresztiil a higabh old

Burgonyagumepg

Az ozmozist q kovetkezi egyszeri

dishoz. Egy idé utdn ¢
gduzzad, a mdsodik me
urgonya magdba sziyt,
vizet a burgonyasejtekbél,

at a szomszédos kiilsS sejteké (70. &
Az 4svanyi sok felszivédasa
“fizion és foként energia felhaszn4
alapul6 jelenség jatszédik le a sejt
Tudjdtok, hogy egyes novén
ipszik. Hogyan miikédik ?

bra).

obdl 3 egyforma vy

< hasdbot fél
szlelni fogjdtok, hogy
gpuhul és Osszezsugo
a avizet, a mdsodikp

s3 sejtek elszive ereje nagyobb

yebb oldat egy félig dtereszts

kisérletekkel mutatjuk ki:
ékony és hosszii hasdbot

etessziik az Gsszehason-
az elsé burgonyahasdb
radik. Az els edényben
an a cukoroldat szivta el

Oroktdl a

70. dbra — A viz Gtja a

rizodermisztél a faedényekig
fliggetlen a viz felszivoddsatol.
lassal mikods, ,,ion-pumpa”—el—
hdrtya szintjén,
yeknél a felszivédds a mikorrhizdn

ANYERSTAPLALEK KERINGESE

A nyerstaplalék vizbsl és dsvényi s6kbél 4ll6 oldat (tdpoldat).
Ahhoz, hogy megfigyelhessétek, hogy hol halad a

| noévényben a nyers tdpoldat, egy fiatal babnéovén
legyetek sotét helyre, addig amig el
isszetek le beldle egy darabot, és egyi

Yt néhdny napra
szintelenedik ( etioldlédik).

k végét helyezzétek szines

tba (piros tinta). Szivjdtok meg a szdr darab mdsik végeét. Metsszétek
Jaedények metszésénél szines pontokat fogtok Idtni.

Arrdl is meggydzidhettek,

ﬂ hogy a tdpoldat természetes koriil-
mények kozott is felemelkedik a
“nyekben, ha riigyes bodzadgakkal
wztek kisérletet (77. dbra). Alsé végiikin
“b676° bemetszéseket kell végeznetek:
L kell tdvolitani a kérget és a ha’ncs?t
“Zen a faedényekig; (2) csak a‘bel-
vetet kell kivenni; (3) kéreg, faedények
%l eltdvolitdsa; (4) ()ldczlbe\'(igcisolfkal
s2akitani a faedényeket; (5) proba-‘
% 0Osszehasonlitdshoz. Az dgakat alapi
llikkel vizbe dllitjdtok és a vizet naponta

“Clitek. Néhdny hét elteltével azt tapasztaljdtok, | 108y a rigyek ki-
7lanak' kivéve azt az dgat, ahol bemetszettétek a faedényeket. Von-

“le a kovetkeztetést.

1 2 3 4

5

71. dbra - A faedények szerepe
a viz szillitdsdban
a) kéreg; b) kézponti henger;
¢) bélszovet.

lEDUCATK)NAL
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68. dbra — Gyoskér
kereszlmelsul

Fold alatti szdrak: gyoktorzs: menta, gyongyvirdg; h“&’ym(,
hovirdg, hagyma (névény); gumd: burgonya. Ezek a yzervek fa"’f(l/w
rdpatzyc;got raktdroznak, melynek segitségével kedvezd k()rulmenM
kozott vijrakezdhetik tenyészidejiiket. . s -

A szovegben taldlhato példdk tdjékoztatd jellegiie oy

Elemezd! Hogyan alkalmazkodtak a kiilonbézd szdrtipusok .
életkoriilményekhez?

A GYOKER ES A SZAR ELS(ipLI;:GES SZERKEZETE A
ZARVATERMO NOVENYEKNEL

é Az egyéves ¢s a fiatal novények gyokere és szira |
cstics-mertisztémdk mdkodése révén keletkezik. Ezekng¢| ,
8 ¢ novényeknél alakul ki az elsddleges szerkezet.
A kétéves vagy az évels novények és fak esetében 4,
elsGdleges szerkezet mellett kialakul a mdsodlagos szerkeyc,
is.
Készits gyokér (68. dbra ) (afelszivo Gvezeth
keresztmetszeteket. A metszetet rét
A készitményeket vizsgdld me
0Ossze a két metszetet:

6l) és szdr (69. dbry
i bogldrkdbal ( Ramunculus) készits,|
g mikroszkop segitségével és hasonlis,

= A készitmény szerkezetét kiviilrél befelé haladya vizsgdld
Készits rajzot a ldtottakrol (90-s korcikket). Azt rajzold le, amit Icts-
Lehet6leg ne mdsolj a tankényvbél,

— Hasonlitsd ¢ssze 4 szovetek helyzetét, szerkezetét és miiki
dését.

= Hol taldlhats qz anyagok felvé¢;

telét biztosits epidermisz? Mi-
lyen alkalmazkoddsokar mutat? Hol tq

ldlhat6 a f&kent Védo' szereper
betolts bérszivet (epidermisz )2

= Milyen alakiiak ¢ hogyan helye
Jei a kéregben ?

— Hogyan helyezkednek e] afa- és q hdncsedény nyaldbok ?
— Melyik novényi szervben taldlhatéak egymdst vilts

litt fa-héncs nyaldbokat ?

zkednek el az alapszivet sejl-

Jaedeények

69. dbra - Sz4; keresztmetszey

50—y

ANOVENY] SZERVEZET viz. ES
ASVANYI SO FELVETELER

@ — B w S

S ~n v



‘(iZfCISZiV(Sd‘/fS'(abSZOTbCi(')) egy fizikai jelenségen, az 0zmézi-
eon alapszik. Az 0zmézis sor4p a téményebb oldat egy félig tereszts
! : tsziv el. A gyokér esetében a

oldatot az epidermisz sejtek vi i

A

srtydn keresztiil a higabb oldattél vize

asara keriil
«<:
A% Az ozmozist a kovetkez egyszerii kisérletekkel mutatjuk ki
& Burgonyagumdbgi 3 egyforma vékony és hosszii hasdbot
készitiink. Az egyiket esév, isi

itdshoz. Egy idé utdn észlelni fo
egduzzad, a mdsodik megpuhul és jssze
burgonya magdba szivta q vizet, a mds
vizet a burgonyasejtekbdl,

az elsé burgonyahasdb
wsugorddik. Az elsé edényben
odikban a cukoroldat szivta el

Oroktsl a

0 sejtek elszivé ereje nagyobb
«int a szomszédos kiilsg sejteké (70. dbra).

Az dsvanyi sok felszivds
Diffiizion és féként energia felhas

70. dbra — A viz titja a

% rizodermisztél a faedényekig
sa fiiggetlen a viz felszivodasatol.

znéldssal m(ikods, »10N-pumpa’-el-
«n alapul6 jelenség jatszédik le a

sejthdrtya szintjén.
Tudjdtok, hogy egyes novényeknél a felszivédds q mikorrhizdn
lapszik. Hogyan miikédik?

A NYERSTAPLALEK KERINGESE

A nyerstdplélék vizbdl és asvanyi s6kbél 4116 oldat (tdpoldat).
Au Ahhoz, hogy megfigyelhessétek, hogy hol halad a
. novényben a nyers tdpoldat, egy fiatal babnévényt néhdny napra
~ tegyetek sotét helyre, addig amig elszintelenedik (etioldlsdik).
letsszetek le beldle egy darabot, és egyik végét helyezzétek szines
ldatba (piros tinta). Szivjdtok meg a szdr darab mdsik végét. Metsszétek
- A faedények metszésénél szines pontokat fogtok ldtni.

Arrdl is meggyézddhettek,
hogy a tdpoldat természetes koriil-
mények kozott is felemelkedik a
2dényekben, ha riigyes bodzadgakkal

wztek kisérletet (77. dbra). Alsé végiikon
Wonbozs bemetszéseket kell végeznetek:
) el kell tavolitani a kérget és a h(incs?t
8észen a faedényekig; (2) csak a bél-
"Gvetet kell kivenni; (3) kéreg, faedények

bél eltavolitdsa; (4) oldalbevdgdsokkal
€gszakitani a faedényeket; (5) pro‘ba—‘ . a .
¢ az dsszehasonlitdshoz. Az dgakat alapi 1 e |
G/ illitjdtok és a vizet naponta _ - bra - A facdények szerepe
:‘;ﬁf:llcvlf\z,f;;:f;ft{;( elteltével azt tapasztaljfz’t()k, h()gy’a riigyek ki- : k'av.ii :Z:lliléstban
*nlanak, kivéve azt az dgat, ahol bemetszettétek a faedényeket. Von-  a) e:eg.c) bé;zzg?,zt henger;
ok le a kovetkeztetést.

‘ﬁ% &




72. dbra - A gyokémnyomds
kimutatdsa

a SESEET

73. dbra - Akész tdplalék
keringése

ringése (kéregtelenités)

52 EDUCATIONAL
Sorozat l

74. dbra - A ke aplalék ke-

A viz felemelkedését a faedényekben kétféle er hatdro, 2
7 5 1. A gydkérnyomds a gydkérsejtek tevékenységének ered’mén},t
ként jeler-ﬁk geg. A éyﬁkémyomés hajl_éer(’i,’amelx a vi'ze'l a fa‘ald?r;yek’lfr
préseli. Ez a jelenség a levelek megje’ler,l,ese eli)t.l, ‘l.av’dssz‘a/ Jf enti
amikor megfigyelhetd a tdpoldat ,folydsa™ egy fds novény szdran ejye,
bemetszlgsnelgkezzerek, hogy konnyezik metszés utdn a sgé’/’(ﬁ'! Ha fI 72, ,‘”'
ra dsszedllitdsdt megvaldsitjdtok, begyiijthetitek egy ndvény ” konnyeir

2. A levelek szivdereje a pérologtatds okozta V}ZYCS?[C‘SQS
eredménye, mivel a levél sejtnedve bestirtisodik. Ezért_ozmo?ls tev?n ]
levelek vizet szivnak fel a faedényeken at. Ugyanaz a jelenség tortén;;
itt is, mint amikor szalmaszallal Gdit6t szivunk fel. A szalm‘aszélzu 4
faedények képviselik, amelyek a gyokérig folytatédnak, és onnay

szivjdk fel a vizet. Ez a szdllitds passziv médja, mert megvaldsuldsiho,
nincs sziikség energidra.

AKESZTAPLALEK KERINGESE

¢ A késztépldlék tartalmazza azokat az oldédé szerve
2 anyagokat, amelyek a fotoszintézis sordn keletkeznek. A kés

tapldléknak el kell jutnia a novény minden szervébe. A ke,
- tapldlék keringése a hdncsedényeken keresztiil torténik akii
mddon (energiafogyasztassal), &s 4ltaldban lassabban, mint a nyers tap-
141éké (mivel a héncsedények citoplazmét tartalmaznak).
Ismeretes, hogy €gyes novényi szervek tartalékoljak a szerve:
anyagokat. Sziikség esetén

ezek a tartalékok — szintén a hdncsedényeken
keresztiil — mds szervekbe véndorol

nak. Teh4t a késztapldlék mindkc:
irdnyba keringhet.

f g A késztdpldlék keringésének kimutatdsdhoz elmetss-iil
egy megvildgitott levél fél felén g levélereker (73. dbra). A leve
let ezutdn beboritjuk sztaniollal, ¢s mdsnap elvégezziik g Jjod

probat. Az elmetszett levélerd rész kékre szinezadik, mivel a képzadon

keményits nem alakulhatost dt oldédo és a hdncsedényeken gt elszdllir-
hat6 sz6l6cukorrd (ez a folyamat az ép fél levélben lejdtszodik ).

Egy mdsik, iddigényesebb médszer g 8ylirtis kéregeltdivolitdis. A
tenyészidd aktiv idészakdban tdavolits el egykéreghal és hdnesedényekiol
dllo szovetgyfirt, egy hajtds alapi részérdl, de q hajtdst ne vedd le d
novényrél. A vdgdsi felszint kend be oltoviasszal, Egy
elteltével tapaszta.lm fogod, hogy 8Yliriizén rész Jolott a szgveteh
megduzzadnak, mive] q kelelkezé’szen’es anyagok szcllitisq sziinetel. A

elhalmozddott szeryes i ; ik o, .
f : 4 Z ves ’veg,iyul’etek serkentik q Sejloszidddst (74. dbra).
8Y mdsik hajtdsyg] tavolitsd el leveleket, mi, tdn e

liriizést. M, S
8y st Megfigyelheted, hogy nem keép
a kész t{lf[}!alik ul Ie[ve’l Jeldl érkezik. Uj 1,
avolitsd el q hajy s levelei ({265 1allr: ; :
elteltével i leyeles s j”d ; elilt, 8Yliriizés neélkiiy Egy bizonyos ido
ldlék oL epzodnek, bizonyftyg, hogy a hzincsede‘nyek a tdp-

alekot forditoy irdnyba ig NCAUTGE, o nEyems sarp 5

2okl é 5 veny t6bbi reyz¢

161 a hajrd-

bizonyos idi

Ivégezted u
20dik duzzanay (calus). Tehat
velek nem képzddnek



L Gl 4
" - (s .%5\/)
Jegyesd meg! &

* A viz felszivisa fizikai,
fleg ozmozis utjan valésul meg,
° {7 68 a7 4euk i . TS z 076
3 A‘v1z €8 az dsvdnyi anyagok felvétele kiilon-kiilon torténik és kiilonbozs
modon valésul meg.

vegyi és biol6giai mechanizmusokon alapszik,

* A tdpanyagok keringése lehetévé teszi a szervek kozotti funkciondlis kap-
csolatot.,

* A kapcsolat a sz4ll{tg edén

° A szdvetek szintjén az
szdllitdsat passziy és

yek segitségével val6sul meg.

anyagok sejtr8l sejtre vandorolnak. Az anyagok
aktiv mechanizmusok biztositjak.

ONELLENORZO FELADATOK:

1. Mivel magyardzhat6, hogy a gyskércsics kozelében levé gyokérszorok kiilonbozs kordak?

2. Miért szdrad el a novény, ha a gyokerére st tesziink?

3. Milyen tulajdons4

gokkal kell rendelkezniiik a s6s talajokhoz alkalmazkodott novények sejt-
nedveinek?

4. Hasonlitsd ssze a nyers és a kész tdpldlék Gsszetételét és az dltaluk megtett utat!

5. Tarsitsd!

Jelenségek Mechanizmusok

1. gyokérnyomads a) aktiv /8

2. a levelek szivo hatdsa b) passziv S
3. a cukrok szdllitdsa crr

A KORNYEZET

TRY Q7Tv S
FELSZIVO]

€ Nl
INYEZOK HATASAA v KORMYex ST renyvexds

QA W'D YN TQRE L (f‘ — ! !

\ S A KERINGESRE H'ﬁ‘( f*OP(S f? = E—L&'\'\UC () K%\
A8 @ A |

Természetes, hogy a viz felszivoddsa elsGsorban a ... vizt6l

L A :
: : R e, KekineeoRe _
fligg. A nagyon szdraz talajokban a viz ozmotikus nyomdsa meghaladja

a gyokérsejiekéit. igy ledll a vizfelszivis. A talaj magas viztartalma sem

kedvez a novénvnek. mert a viz Kiszoritja a talajbol a levegét.

teszi a felsrivédse

A fagyponi alatt homeérséklet lehetetlenné teszi a felszivodast.

E (o > tvédas Bis mértékt mer

Az enyhén pozitiv hdmérséklet hatdsdra a felszivadas kis mértékd, mert

15

a sejtek citoplazmaja nagyon strd (tehdt nehezen athatolhato). Mas-

w1 alaliiEh e sandB el Ve
részt a sejlosztddds kismervd, és ezert nem alakul Ki elegendd felszivo
S’/.(’ir(icxk;‘ A felszivodis 30-35 C-on a legmegfelelobb mértekd.

Ve t it cmard helvesd o
j » eserepes novény talajdt, majd helyezd a
Nedvesitsd meg egy cserepes noven 1 _ i

yiseoel telt edénybe. A szobandvény levélei herva-
cserepet egy jéggel telt edenybe

- smérsékleten pdarologtatdssal sok
isnak indi Ik mert szobahomérsékleten | g
ddsnak indulnak, mert sz i ) i i
: qonel. mikozben a gydkéren dt a vigfelvérel csokken 75. dbra — A h6mérséklet hatdsa
vizet veszitenek, miRoIe 5. 2 felsate
(75. dbie
9 1). PO & o
A talajban az oxigén jelenléte az 0s2t0d0 szovelek miikodésehez
ras e ¢ Al UME 4

: A sviokér mikodését és az 0 evokér-
Sziikséoes. amelyek biztositjik a gyOkér mikodesct €s az uj gyox
séges, )

R T/~



a1 v~ ALl ],
e A O - :
Yaudiian 1ueCEg AL 1o, 188 e o j ‘]u.l()]\vb”l (p“ %
Ca s LT alaink 3 ]L )
' a vizet. Egyes fajok savas talajokhoz alk 1,
veszi fel a legjobban a vizet. Eg e g S A e 3
Sz 7.nél kisebb pH), mdsok ligosakhoz (pH nag mint 7)
codtak (7-nél kis 1 s[térések eoyetlen [a sz4m;
a | ( egyhatdstol valé nagyobb eltérések egyetle ‘_]l m
v S 4 7 ilve 1 kilengéseket ta
kedvezGek. A mezOgazdaszok az ilyen pH kilengések
sem kedvezGek.
haszndlatdval semlegesitik.

22 4 > ]l s 0 . . ‘.
r lLLl()l) noveny a sen Lc"s \\.r.\ 1atasu (:
A A QY b

ajjaviy,

A talajba keriild mérgez$§ anyagok :’irmmmiul\: Amlul\ mi
den é]c(ml’ﬂ(iidésém. beleértve a {"cliszi\f(".d;'.s‘li IS ’/]biluxtl/a,”\k
szennyezOdése terméskiesést 01\'01./ csA az me \Lm(nly‘mL
egeszségere kdros, szennyezett novényi termékeket eredme 1yez.

Jegyezd meg!

A felszivodast befolydsoljik az dsszes kornyezeti tényez

nagyobb befolyést az adott id6ben a legnagyobb hidnyt m
ki.

6k. A felszivéddsra a leg-
utat6 kérnyezeti elem fejti

ONELLENGRZG FELADATOK:

1. A nedves talaj milyen koriilmények kozott nem biztosit elégséges vizet a neve
nyeknek?

2. Milyen eszkdzokkel lehet ellendrizni a talajt?
3. Miért nem j6 meleg id6ben hideg vizzel &ntozni a kertet?

4. Miért okoz névényhervadist a tiladagolt miitrdgya-bevite] a talajba?

C2.AZ ALLATOK KERINGESE
AZEMLOSALLATOK BELSG KORNYEZETE

Az emlsok Szervezetében a keringg sejten kiviili folyadékrend-
szer alkotja a belsg kdmyezetet. A sejt szdmadra ez képezi a kiilsg kornye-
zetet, amellye] anyagcserét folytat., Keringése réven a belsg
megleremti a szervek kozs kapcsolatot,
Az eml6sokné] 2 belss ko
a) sejtek kizoiti ned
kering, és kozvetlen kapcs
b) nyirok, szintén |
©) vér, gyors kerin

kornyezet

Sejtek Kozotti
d

olatban 4]] 4 sejtekke]
asst keringés folyadek

gést folyadek
A héromfgle folyadékrendszer k6z6tt valGsulnak meg a szgyetq anyag-
kicserélc’ide’sek.
Figyeld me

: etdmeg a 76. dbrdy, amely q nyirokke’pzé’de’sr mutatja be a
Szovetek szintjen, A nyirok a nyirokedényekben halad, amelyek a vér-
erekbe torkollnak.




m F van .OLOs szerepiik. iR X, amelyeknek o5 immu-
‘@  Avérnek tsbb funkcigja N. Szdllitja g 1¢

asejtek mkodéséha| Szarmay,

szt vesz az immunvédekeysg, Gdéséhez vi

sﬂ’?Wﬁzﬂ(ai—kémiai feltételek biztositz’lséban (hoﬁli??’le'z‘wszonwag

dllandd A vér plazmdbd] (55-60 %) és alakos e[emekb(; ?2(1)5)45 %) 4

~ Avérplazma 90 9, vizet, 9 9, Szerves e

vaj

; 82¢si gazokat, a tdpanya-
0 d{lyagokat, akémiaj hirvivéket, a hgt
N Es asejtek my;

anyﬂgbt (fehérjék, zsirok, cukrok, ezek ve. TSt Ve

1 €s szarmazékai stb.) gg 1% dsvdnyj
st tartalmaz. A vérplazma bonyoly]
tételének 4lland6sdgdt szamoeg sza
mechanizmus biztositja. ,

A vér alakos elemeir a vorgs vértes.-
tek, a fehér vérsejtek és q trombocitdk képe-
zik (77. dbra).

- A vOros vértestek sejtmag nélkiili
sejtek (a tobbi gerinces 4llatn4] vap sejtmag-
juk). Keétszeresen homord lencse alakuak.
Légzési gizokat (O, és CO,) szdllitanak a ha‘lys.z{,lér Zsineh
benniik taldlhaté vastartalmg fehérjemole- pidek
kula, a hemoglobin segitségével. A hemo-

t Ossze-
bélyozg

vérsejtek vértestek Hajszalér

(lipidek) Limfocitak

Sejtek
kozotti nedy

A hajszélerek
faldnak sejtjei

globin a tiid6bs] felveszi az O,-t és leadja a szoveteknek. A szdvetekb
a CO, molekuldk csak egy bizonyos hanyadat ktik meg (a CO, nagy
része bikarbonit ionok formdjaban kering).

A fehér vérsejtek rendelkeznek sejtmaggal. Alakjuk viltoza-
t0s. Tobbféle formaban vesznek részt az immunitds biztositdsaban,
Az immunitds vagy védettség a szervezetek azon tulajdonsdga, hogy
felismerik és megsemmisitik az antigéneknek nevezett testidegen anya-
gokat. Az antigének lehetnek kiils eredetiek (mikrobdk, ezek anya-
gai, beiiltetett szervek), de lehetnek sajdt meghibdsodott szerkezetek is
(eloregedett sejtek, sériilt sejtek, rakos sejtek stb.).

Bizonyos fehér vérsejtek fagocitozis
UGdn fejtik ki hatdsukat. Bekebelezik és ,
megemeésztik az antigéneket. Mdsok (bizo-
Nyos limfocitdk) ellenanyagokat termelnek.
AZ ellenanyagok (antitestek) olyan fehérje
mﬂnkmék, amelyek az antigénekhez kapcso-
16dnak (mint a kulcs a lakatba), majd sem-

Gl 76. dbra — A nyirok képzddése

’

O Vorss
.0 vértestek

Fehér
vérsejtek

‘.‘f:‘ Trombocitdk
‘ |

legesitik azokat (hatdstalanitjak). Ezt kdvetGen ) ; a
afagocitgk elpusztitjdk az antigént. Ebbdl kovetkezik, hogy a hm‘focuak
Minden tipusi antigénnel szemben a megfeleld anme.slet t‘er'r.nehk.‘
A trombocitdk a vér legkisebb alakos elemel._SejltOfmeleke’k,
cimli’lilzméb()l és sejthdrtydbol dllnak, sejtmag nélkiiliek. Véralvadst
Sit6 tényezGket tartalmaznak. i o
Az albzllkos elem készlet folyamatos megiijhoddsban va?. egyes?k
éial.'eg‘ﬂdnek és eipuszlulnak. helyettiik — f6ként a csontvelSben — dl-
landsan wjak képzodnek.

77. dbra - Vérkenet




3 \': i o %(;V\' . <
¥ “A vords vértestek felszinén kétféle, agglutinogénnek nevey,
ag taldlhaté: A és B. Ezek antigének. Ezeknek megfelelden g
any ¢

plazmdban o és B agglutininek vannak (ezek antitestek) (78. dbra).

rt A ellenes
A csoport | B csoport | 0 csoport ';B cs:fp;’n antitest
antig
Voros .
vértestek Antigén
Aantigén | Bantigén | nélkil | 4 8. S
AésB
4
Meg- f L f / =0 ,ntitest
felelg x A/v nélkiil A antigén
szérum | g ellenes | Aellenes | ellbpes
antitest antitest antitest
45% 9 % 43 % 3% A voros vértest

78. dbra - Antigének és anti-

e A Ha azonos agglutinogének a veliik azonos agglutininnel] taldlkoznak.

O ‘}'\ akkor ezek egyméshoz kapcsolédnak €s agglutinizalédnak (Gsszekap-

v csolédnak) (79. dbra): a voros vértestek egymashoz tapadnak, és a vér-

erek elzdr6dasat okozg halmazokat alkotnak. Teh4t €gy személynek

nem lehet azonos agglutininje és agglutinogénje. E négyféle anyag je-
lenléte alapj4n 4 Vércsoportot kiilonbdztetiink meg:

=t ahldl B e

79. dbra — Agglutinizal6dss

09 a

Vércsoport

Agglu-

tinogén

Agglutinin
LS LMy o

Vért adhat

Vért kaphat

o 0 aésp Minden

csoportnak
Aés AB
B (lll) - B

GYAKORLAT

A VERCSOPORTOK MEGHATAROZASA

Szerezzétek pe a Vérkozp
moteszt) SZérumokay. - a 01 szérym tartalm

Az A 1L tesy B

ontbdl vagy g kérhazbal o Vérteszt (he-
dzaazoésB g

8glutinint.
agglutining, mig q

agglutining lartalmqz, B e

EDUCATIONAL
56 aurol;lll



- A teszteket felcimkey ey, live

S : k megfelelgek

a kapd vérével. A VL.'j CSoport azg, alapszik, hogy <cqlfve’rado'
" érébdl egy cseppet OSSZek('Veriink €8y csepp hemote szttel

A munka menete. (; vegleme tek egymds mel-

lé egy nagy csepper hemotesz,tekbé’l, balrél jobbyrg haladva:

0., A (1), B (11y) '

Fertotlenitsétek alkohol
ujjbegyét, akinek meg Szeretnétek hatdrozy; véresoportjdy egy steril
ttivel szurjdtok meg, és €8y liveglemezie hdrom sarkdba te;,:yerek‘ egy-
egy vérescppet a hemoteszy kozelépe, Keverjeteg 35sz€ a vért a tesy-
tel az iiveglemez megfelels sarkdban) 2.3 perc miilyq bekivetkezik az
dsszecsapodds. Négy lehet6ség van (80. dbra):

8¢sékbe helyezziik. Eze
108itds azon

kére tegye

egitségiye] annak q személynek az

2) ha az agglutindlds q | és B I11-

L A
Tt “ Tesatelt 1. minta 2.minta | 3.minta | 4 minta
tesztekkel pozitiv, az A II teszttel nem valgsy| vér 3 g 3

meg, a vér az A (II) vércsoportba tartozik. \
3) ha agglutindcic 16rténik a 0 (1) ¢5 A elem '

szérum

% Osszecsapédott

A (l) tesztekkel, és nem esapodik dssze a ver er

a B (Il) teszttel, akkor B (1) vércsoporttal B ellen; . X ’
van dolgunk. » Szérum | gssze nem

csapédott vér
4) ha agglutindlds torténik minden

: .. | ABelleni| £#2) 7
teszttel, akkor a kutatott vér az AB (1V) vér- Szérfme,m @ ‘ :
csoportba tartozik.

RS @

Kovet- A B AB 0
keztetés | vércsoport vércsoport vércsoport vércsoport

. 80. dbra — A vércsoport meg-
AZ EMLOSALLATOK KERINGESI RENDSZERE

hatdrozisa

Az eml§soknél, akdresak a gerinctelen dllatoknal, a vér a sziven 4t
€ a vérerekben kering (81. dbra).

ASZiv /\
Amellkasban, a keét tiid6 kozott elhelyezkedd sziv izmos szerv, négy :

[=C
- lregi: 2 pitvarb és 2 kamrabdl 4ll. Szerkezetében hdrom korkoros om
éteg talalhato:

L. A szivbelhdrtya (endokardium) egy vékony endotéliumbél 411,
amely finom kotgszoveti rétegre lﬁmaszkod1}<. W

2. A szivizom (miokardium) kiilonbdzd vastagi a 4 iireg faldban,
Maksdésiik fiiggvényében. .

ldézd fel a szivizomszovet szerkezetét!
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81. dbra- Az emlGsok keringési rendszere (ember)

Felsz4ll6 aorta
Bal tiid6-oszt6ér
. al tidG-gyijtsér

al pitvar
Jobb pitvar

Ethegy(
e vitorlas billenty(
Vitorlésbillenty Kamrak
Jobb kozti sovény
al kamra
AlsG6 iires

gy(jt6ér Lesz4ll6 aorta

82. dbra - A gy belss szerkezete

EDUCA'H()NAL
58 Sorozat I

szovet is van, amelynek szerepe ingery;, |
kelt6 és ingeriiletvezetS. Ugy mik;,
mint egy biolégiai 6ra, ritmikusan inger,
leteket kelt, amelyek kivaltjdk a sziviy_(,"
automatikus (Onmik6da) 6sszeht’126d{1w
Ennek koszonhetden a sziv miikodése Ny
dll meg akkor sem, ha megszakitjuk az idc.:,
kapcsolatait és a szervezetbdl eltzivoln_m
természetesen megfelel§ tépldlkozasi fel.
telek biztositdsa mellett.

A sziv  automdcidjdt békay-;
segitségével mutathatjuk ki. A -,
vezetbdl eltdvolitott békaszivet fizii
logids oldatba helyezziik (9 %c-es NaCi |,
dat). A sziv még kb. 30 percig mitkodik.

3. Az epikardium a szivet borité vék(m.
hirtya. Ez a szivburok belsg lemeze
szivburok vagy perikardium két lemese
rendszer; a lemezek kozott folyadékm'\-r
van). A perikardium folyadék lehetsve ..
szi a két lemez elmozdul4sit és a
csokkentését a szivmiikodéskor.

A sziv belsejében (82. dbra) helyezke(.
nek el a szivbillentyiik, amelyeket egy ros
tos gy(rli keretez, lehetsyé teszik, hogy :
VEr a pitvarokbdl a kamrdkba dramoljon. !
billenty(ik vitori4i a kamrék felé irdnyulnak
€s rostos inhirok 4lta] azok fa
nek.

Sl’lr](sd‘:‘

léhoz rogzil

A nagy osztéerek bejdratanal tal4lh:
téak a félhold alakg (vagy szigmoid) bil
lenty(ik (aorta &s tiidc’i-osztéerek). Ezek
megakadélyozzék, hog
az osztéerekbg] a szivbe). A félhold alakt

billentytik rostog Jellegtiek, olyanok, min
»hdrom fecskefészek.

Y @ VEr visszatérjer




Ehhez q oy
mlds boncold 52“1‘0’ b e ce)es
2 v a:sa’ Ol vagy egy /ldztartcisban levdgotr emisstan
Zyer 1e10. Vdgohidrg) csak me 8esonkitory anyagot szerezhetiink
e.

lathoz 4 lega[kalma.s'

A boncolds sordn Je
szerkezeteket!

Nyissdtok fel a mellkast!
el aborddkat miné| kizelepp ,, csigolydkhog,
Figyeljétek meg a sziy helyzeteér, alakjdt
és méretét. Nevezzétek meg a szivhez kap-
csolodo veérereker a 8. dbra segitségével.
Metsszétek el az ereer kissé tavolabp 4
szivtol. Mozgassdtok meg a szivet, észleni
Jfogjdtok, hogy a szpy elesiszik a perikap-
dium miatt.

8yezzétek le [a‘tollakat, és rajzoljdtok le a

Metsszéter

Vegyétek ki 4 szivet a perikar-
diumbél. A felszinen megfigyelhetitek q ko-
szoriiereket. Hol helyezkednek el? Rajzoljd-
tok le!

Figyeljétek meg a sziv felsg felén
a fiillecskekre hasonits nytilvdanyokat.
Uetsszétek 1o ezek csiicsi részét! Keér lireg

8 feltdrulni, csipesszel végigtapogathaté
belsejiik. Ezek az iiregek a pitvarok. Nem
Y néznek ki, mint q rajzokon, mert a faluk
Zkony, ¢ Vérhidnyos dllapotban osszenyo-

-Odnak.

Nyissdtok Jel (mint a 83. dbrdn) két
alakii metszéssel g kamrdkat is. Csipesszel emeljétek meg a Selmet-
2ell részeket, hogy megfigyelhessétek a kamrdk belsejét. Hafoz'z.h‘tsm(‘)k
issze a kamrdkat és pitvarokat, magyardzzdtok meg (,l kozéttiik szlal-
1atg vastagsdgbeli kiilonbségeket. Figyeljétek meg a két kamra falanak
""agﬂfgcft is! Miért kiilonboznek egymdstol? ; ol
A kamrdk belsd felszinén megfigyelhetitek a .S‘Z(’))I.()[%‘slzl)l()kai,
en indulnak ki az mhiirok. Figyeljétek meg a bal oldali pitvar-kam-

¥ billentyiit, amely kéthegyi, illetve a jobb oldali hdromhegyit és a

Thold ¢ lakii billentytiket. Rajzoljdtok le a ldtottakat!

83. dbra - A sziv boncoldsa
— bemetszések

I EDUCATIONAL
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Af A LR i

A vér az osztéereken dt eltﬁvolo@ik a s’zivtc’)’ll,(z‘illha’lalzlh a !lu«
szdlereken, majd a gy(ijtSereken 4t visszajut a szivbe. Két vérkory 1, l
(84. ébri)'A nagy vérkor a bal kamrélzél infiu}. Az »lfg.rtg‘lk(g()'oszl()ér,
szdmtalan eldgazdsa révén qxj_géngi_ vert. szallit a szov?(tje kez. It o,
arterioldk (legkisebb osztéerek) a hajszdlerekben folytatédnak.

Ahajszdlerek alegkisebb-vérerek. Fz’l’lulf egy s’orban elhelyez}@dd
lapitott hamsejtekbdl 4ll, és nagy zitereszlo‘lfepessegg’el rérjdelkezlk, A

hajszdlerek leadjdk az O,-tésa lapanyzlg()kd,
és\ejléﬁﬁiz—:oiiﬁhe@ne»k, és felveszik a sejje
\ kiyzj_fas'z‘t'ppt teﬁﬁékeit, koztitk a CO -t s,
Ahajszdlerekbentirténcleri,
a béka ldbdnak Iis:u'/z(./';-[.-\;{j»
[ Kis figyelhetjiik meg. Ehhe; egy lyul/
s elldiott vékony deszkdra van szitkségeiel
békdt fektessétek a deszkdra, hatoldal
felfelé, rigzitsétek a deszkdhoz ned,
Oszt6ér-rendszer szalaggal és ragtapasszal. A béka )i
f

k

Nyirok-
rendszer

ldbdn levd iiszohdrtydr rogzitsétek « des-
nyildsa folé. A készitménys vizsgdljr
meg erds fényben, mikroszkdp se

8itsE gy
Figyeljétek

meg a virds vértest os

j/().,‘;‘,
amint haladnak ¢ hajszdl

erekben. N
Jogjdtok ldtni q hajszdlerek falir,
nagyon vékony, de jol ldtszanak az
sejtinaggal rendelkezd vérgs
A hajszdlerek a venulak
erecskék) folytatédnak, majd
zeledve véniakba (gytjtSerek
Ossze. A legnagyobb gy(jtSe
felsS iires véngk CO,
SZiv jobb pitvariba.

2. Ackis vérkor a jobb kamrdbé] indul. A
tidS-oszt6ér kéy dga elagazik a két tiidghe.

ova
Sziv ériestek
s ban (gyiiti
a szivhez ko-
be) szedGdnek
rek, az alsé- és

-0S Vért szillitanak 2

Gy(jtSér-rendsze

E———

8y (jtSéren 4t a baj Pitvarba jut,
AzemlGsik vérkeringése ke((gs (két vérko-
Yernem keveredik a széndio

84. dbra - A nagy- és kis vérkor . .
rik van) és teljes (az OXigénes
o Jegyerd meg!

y * Az eml§so
két kamra az 0sz16e
* A sziv sze

xidos vérrel)
k szive négyiire

g, a két Pitvarba a g a gy(ijtSerek szélliyjdk, a

rekbe Pumpilja a vy,
rkezetében a szivi
*Avéra Szivben a bille

m EDUCATIONAL
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(¢} FELADATQK.

meg:
— a8zZivburok g0

v repét;
—a szivizom Vastaggsg i

gbelj k 3
22 bnllentyﬁ'k Szerepéy: Ulonbsegell

& Avéra Pitvarokbg 5 -+ dthato] be, g
- Asziv automicigja 5 készﬁnhe,tc‘i

akamrakbol ... 4 tdvozik.
-_- A ... erek biztositjsk 5 Szivizom oxigén gg

. elldtasat.

1 Osz”t‘éirek a) a sziv felg haladnak
2. GyfijtSerek b) a szivtg) eltdvolodnak
- L. ajobb szivfg] a) 0,

2 abal szivfel b) CO,

a helyes feleletet!

A Vér Ssszetétele megviltozik:

a) az osztGerekben; b) a hajszélerekben: ¢) a gytijtSerekben; d) a szivben

d ki a vazlatot:
b kamra — ... osz16¢ér hajszdlerek a ... koriil— ..

- gy(jtSerek — ... pitvar — bal e
-+- a5z6vetekbl — iires véndk — ... — jobb ki

amra

izd meg, hogyan mikédhet egy beiiltet

ett sziv a befogadé szervezetében anélkiil, hogy
€sben dllna a beteg idegrendszerével!

A VERKERINGEST BEFOLYASOLO :
: TENYEZOK

B i reciszer egy pumpdbel és eshl6zatbal 4l fizikai
ndszerhez hasonlithato. Ett6] nagyon \’lelO%’O nlu?;od?se miatt
K amelyet a maga sordn vziltoz,atos. lenye;zol\ belﬁ)FyaZoln,ak’_
Vér 1érfogata (volémia) befolyasglja a vcrny?In;:; P\—,Ejréii
kornyezeti elem kozotti cs?rel()lyalp:al?klo u‘fw’_l ezéha]
nyiség(i s6 bevitel emeli a vér Ozm(?!ll\lf.\ ?yc')m/(}sa e g
on el a. szovetektdl, nG a térf(‘)gul’a, & noveli a :eTyl(okn;nés;t
viszkozildsa (strtisége) bCfOl}"Z]SOl}il u,n‘)ioTrlx(as;;;) e -
miatt, és meghatdrozza a ver nyomdsan{; 5 y

fa kamrdk szintjén, a pilvm"okbu valé VIs?;zk Sz.abgl,yom
v.ﬂvhozmnot az idegrendszer és egy'e's homi;(v ok szabdy el
tések fiiggvényében. A szivhozam n 8



85. dbra - Egy 2yijtéér hossz-
metszete

- Ezek fala sok izomrostot tartalmaz. Ertdguldssal nove

caabibte ronind # oAt (o) IEST
A vérerek belsd ditmérdje szinten $zabalyozoll. biig] T
Vére y

vémyomds és bizonyos teriiletek él’t’ll"ﬂ(,).us{l.gi.‘.. /: lﬁlll(.\')\ftl”iz;\;uj(:i;‘
vérerek 4tmérGje csokken, de a lnc.l.sk/.l\ct::l\'1(;.\.\(:‘:;:3 L\]rc;\-b:ﬁ‘ l:\ i;,]:
kovetkeztében a vér sebessége csokken az 0sz CS i,
0 i tjterekben. ‘ ‘

noveksz/;lr(. :riz l::l;cezlmass(iga. amely csokken az €letkorral, be| olyis,
a vér nyomdsat és folydsi rendszerét. S e

Ismeretes, hogy a sziv nmgsz.akl.lnsokk.al’ p}lmpg ;]..z a vép
kamraszisztolé idején a kilokott vér noveli az OS/‘.I ou cl\' 1'71.1;11’;' 1 g g i
nyomdst — tenzi6t vagy vérmyomdst —, 'aufnely dul I.ﬂd’,\mvh}-l{_\ U {6
Az osztéerek fala, mivel rugalmas, Kitdgul és al’\ esz s.gl}f részt ;
mozgdsi energidjabol. A diasztolé idqer} a nyomds Iccso..\l\cn egés
a minimdlis értékig. Az osztderek fala \'lsszzlkup_,]u'crcdc’lx h'cl_\.-/,\.h.
eldre tolja a véroszlopot. Ily médon a szakaszos véraramlis a hajszi)
felé folyamatossd vilik. _

A hajszdleres keringést a kis osztéerek mérete hatdrozzy |
kszik, érsz(j)
dltal csokken a szovetek vérelldtotisdga. A vdzizmokban, aho] a v
litds-sziikséglet nag

86. 4bra — A halak keringési
rendszere

62 I;l)l,(‘/\ll()Nl\l
sommll

gyon viltozo, hajszalerek el6tti z4ar6izm

10k (szfi
alakultak ki, amelyek zarjak v:
: zeket a sziikségleteknek m
Kopoltyuk elbl\Ll a SZ k cgic KT

egfelels
Az alacsony nyomdsii gyjic
biztositja a vér visszatéréséi a pitvarokb
hajszdlerekben kialakul( nyomds a
gfrzggeres g)}/fijﬂl(i?re#b? 16ki. A’ v églugoi\"“i‘/x‘nz ,-rl(
hizédasai kovetkezicben a gytjtGerek
besziikiilnek, &s a benniik lev
felé toljik (a gyljtSerekben olyan billent
vannak, amelyek megak
vér \’isszudrunmljon a
dbra). A vér keringését 3 gyljtGerek
fizikai torvények irdnyitjdk.
lé kovetkezigben lesiillyed a pitvar-k
rai valasztgfal (a vitorlds billentyik
allapotban vannak), ¢

.
O€res kKern

O vért apitv:

f

addlyozzdk, h

(

hajszalerekbe)

A kamrasz
:

S & Vért a pitvarol
szivja.
A GERINCES AL1.ATOK KERINGES!
RENDSZE

RENEK SAJATOSSA

.Mlndcn gerinces allag rendelkezik vér
nyirok Keringési rendszerre]
A korszajiakn
keringés van

dlés a halakns] egyszc
AZ,egyszeri” kif
a helyzetbep azt jelenti, ho
halad 4 4 Sziven.

A sziy kéli’lreg(l’: pitv
all. A Szoveteki@] CO
jut, innen 4 kamrah
fel¢ irzinyflju a vért,

‘ejezés ebhbe
Cjezes ed

€Y a vér egys

. arbél és kamrib
gy Gjtser

»"08 VEr a pitvarb

a, amely 4 kKopoltyu!

e

8
Ies




Aé%ohyﬁkh;m felfrissiij «
a sgovetekhez szallitjqy
et Vissatcs o ity
ﬁtja a kovetkezs:

Kamra———
pitvar «——_ i

Megfigyelherit,
sgiv @ kopoltyiik kozelepe, tale
o A kopoltyiilé I
valé dtmenet [orra

1 szivbe; a kis vérl

ziv dton halad.
A sziv hdromiireg(,

ZOVetektol a jobb pi

& B §

arlha 1111
varoa ju

AABO=ES VEr a tidSkba] &)
€L pitvarbol a kamriba 4

cgesen Osszekeveredik
0ZZ4 Az a sajatos szerl
Ydratandl taldlhat
DEERECO. 05 vér van.
VEbbtGdik, jobb felche;
mely a szivetckhe, jut.
Cteltlieknél nemcesak /e
2lessa ket vérkor nem kiili
€r részben ke '
A hiill ¢l a keringés kertd's és nem
U8, de tokéletesebh o
kamra Kbzepén megj
Alaszi6fal., amely
ZYMAStO] a két vérl

stélilickeénél, mivel

y nem teljes

jobban elkiiloniti

dbra)
\"‘—*
elsG iires Tiid6- A\ madarakng
osztoerek e

és alkal-
mazKkodasa
{l-“!l\?._'jf/\‘\l]&"'.

Alenel A
emlOosoknél. A

Bal L
W kamra (89, abray.

\ al P Ak
8bra — A madarak keringési
dszere

\ keringés kettds és teljes, akdrcsak az

eltérés taldlhatd: a madarakndl az aortaiv

jobbra iranyul, ¢
JODOIa ll.lLL{l

Béroszt6ér

Tud6osztéér
Tudé

Fels§ iires.
gyljtéér

Tuds-
osztéerek

gy(jtSerek

Als6 iires

t-Tids
gy(jtéér !

Als6 iires

Mgj gytijtoér

Aorta

Bél-
csatorna

88. dbra — A hiillgk keringési
rendszere

sziv négyiiregl. Egyetlen

1z emlOsoknél pedig balra



s BERNEL
A KERINGESI RENDSZER MEGBETEGEDESEI AZ EM

MEGELOZESE ™

ite].\

* Dohényz4s

{NULAS
OKAI MEGNYILVA
ETEGSEG ¢ :
LG ?mem ulat | * Egyes mesterségek | * Az als6 véglagok & dgxe;(;sgrgfsgo?ew
& g1 t miiveléséhez sziikséges a | felszini gy(jtSerein e
s, o hosszantart labon 4llds | egyenl&tlen és szabaly- | fogy
(pincér, fodrédsz, szakdcs, |talan kitdguldsa
szovond stb.) » [zomsorvadds
» Labszarfekély
* Krénikus 6déma
— Eleféntldb

Erelmeszesedés | Zsirlemezkék, kolesz- |¢ A vérerek"rugalglas-

(ateroszkler6zis) |terin, néha Ca-s6k sdgdnak csokken se . és.
lerakéddsa az osztéerek | A vérerek beszdkiilése viszonyok keriilése
falaba * A vérnyomés noveke-

* Télzottan zsiros ételek |dése
fogyasztésa
* U16 életméd

° A lelki megterhelések
keriilése; a szabélytalay,
és fesziilt élet és munk,.

* Az U6 €letméd kiikt,.
tdsa, kiegyensiilyozot

Oszt6eres magas | Kockszati tényezdk:
vérnyoma4s - Mirigyek
— Errendszer
— Vese
—Idegrendszer

* Doh4nyz4s
* Tdlzott, nem ellenér-
z6tt fizikai munka

* Idegesség, izgalmak

* Stlyos hiilések, ame.-
lyek keringgsi elégtelen-
séghez vezetnek 2 ko-
szorderekben (amelyek

oxigénes vérre] latjak e]
a szivet)

* Ersz(ikiilet
. Szivizominfarktus
Utdni magas vérnyomss

* Az osztberes
vérnyomads-hatérértékek
tillépése

* Sz&diilés, erds fejfsjss,
dlmatlanség, faradékony-
sdg, rendetlen szivverés,
mellkasi fajdalom, 14t4s-
Zavarok

* A végtagok bénulssa
* Agyvérzés

- Akoszorderek
besz(kiilése vagy teljes
elzér6d4sa (vérrtig 4ltal)
szivizomelhal4st okoz

* A sziv elégtelen
Vvérellatdsa ég mikodési
egyensily4anak megbom-
lasa kriziséllapotot okoz
- Koszoniérgbrcs
(angina pectoris)

o Bénulésok
* Féloldal; bénulésok
. Erzékelési Zavarok

* Beszéd-, memoria- gg
latdszay

ar, tudatveszités

életvitel gyakorlsa

* A tiltdplalkozis és 3
tilzott zsirfogyasztas
keriilése

* A testsiily ellendrzése.
az elhizis elkeriilése

* Megfelels ruhsk és
cipdk viselése, amelyek
nem akadalyozzak a
keringést




Jegyczd meg?
] I Zer szerkezej €8s mikodés; i 4
anélkiil, h083_' megertenénk , légzc’irendszerrel val(z) 1:1 czl d?tttsﬁétgm B
A gerincesek keringgs; rendszere o g
keringésig fejlédott Ai

— A halak szive héro
2. Vélaszd ki a helyes fele

— A keringés lehet:
a. egyszer( a kétéltiiekng]
b. teljes a madarakni] s a7 emlGsoknél
¢. kettSs a halakn4] és a korszajiaknal
d. tokéletlen a hiillkné]
— A gerincesek szive:
a. kétiiregfi a halakn4]
b. haromkamraji a madarakn4l
C. négyiireg(i az eml&sskné]
d. oxigénes és széndio

letet:

xidos vért tartalmaz, amely 6sszekeveredik a madaraknal.
3. Térsitsd a két oszlop fogalmait!

A sziv jellemzéi:

Gerinces-osztalyok
1. egyiireg(f sziv

a. halak
2. hdromiireg( sziv b. hiillk
3. négyiireg(i sziv ¢. madarak

4. kétiireg( sziv
5. kamrak kozotti teljes sovénnyel
rendelkez§ sziv
A keringés jellemzéi:

d. kétélttiek
e. emldsok

Gerinces-osztalyok

1. kettSs keringés a. hztlztk :
2. egyszer( keringés b. kste}tﬁek
3. teljes keringés c. hiillsk
4. nem teljes keringés d. madarak

e. emlGsok
4. Egészitsd ki: S
A halak szive..., mikozben az eml&soké. .. liregd.
A kétélttieknél a keringés..., mivel ... kam{ajuk van. . 3
A madarakndl a keringés ..., mivel az ... vér nem keveredik a ... vérrel.
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A KIVALASZTAS

‘ g és 4llatok a kivdlasztds sordn anyagok,
, o é:‘)é‘;rol:sg_eiz eltévolitésra.ke@l’(’i anyag()}( lehetnek:
. _ a disszimildciébol (a sejt sajdt anyagainak bf)mliixa,
&, szdrmazé anyagok. Ha ezek az ’anyag,ok’ felhalmozodn;}k 3
bels6 koryezetben, mivel mérgezek, veszélyessé valhatnak (pl. a hugy.
i - nem mérgez6, de egy adott pillanatban felesleges anyag
(példdul az emlGsoknél nagy folyadékfogyaszids utén a viz)
— a bels6 kornyezetbe bejutott idegen anyagok (pl. az alkop
vagy egyes gyogyszerszdrmazékok)

— vegyi jelzésként termelt anyagok (nektdr vagy ill6olajok |
novényeknél)

90. dbra — Gézeserenyilasok

D.1. KIVALASZTAS A NOVENYEKNEL

Anbveények a fotoszintézis sordn a felvett vizkb. 1 %-ét képesek fol.
haszndlni. A maradék eltévozik para forméajdban a pdrologtatds révén vagy
ritkdbban folyadékeseppek forméajaban a konnyez€s vagy guttdcic altal.

A pérologtatas

A ndvény a vizgbzoket f6ként a levélen 4t tévolitja el. Az epi-
dermisz-sejtek kiilss fala megvastagszik (kutikula) és kutinnal itatGdik
at, amely korldtozza a parologtatdst. Ezért a para 1/10-e tavozik a kuti
kulén 4t. A maradék kivélasztdsa a gézeserenyilasokon 4t valésul meg.

91.4bra- A pérologtatis
kimutatisa

66 wumm ‘
'/ D

c g
Y Py ¥0zza a ndvények tilheviilését
b 3 sishe, 3018 8 S26mAK nyitva tarsdt g epglg a fotoszinté
Ishez, a légzéshez sziikséges gazeserét,
i g A91. A. dbrg szerint végezz o

A gézcserenyildsok (90. dbra) ondlléan, ozmotikus mech-
nizmusok révén szabalyozzak a 1é

grést. A gézcserenyildsok zarésejtjel,
amelyek kloroplasztiszokat is tartalmazé epidermisz-sejtek, a fotoszin-
t€zis sordn old6d6 szerves anyagokat termelnek. Ennek kivetkeztében
a zdr6sejtekben n6 az anyagok tdménysége. Vizet vonnak el a kdrnyezd
sejtekt§1, ¢s sajdtos alakjuk miatt (babszem alakii sejtek) a 1égrés

ell?nere, hogy a névények szdmdra g viz nagyon fontos eltavolitasa
sziikségszer(i, mive]:
~biztositjaanyers (5 it4sa A ii jutd
poldat szallitdsat, 4 ; asil
Alcveld 8 dzasvanyi ionok feljutds

—megakadal

: Legy kisérleter Hamarosa!
ni fogod, hogy a mérleg novényt tartg karja felemelkedit
hatdrozhatjdrol, 4 novény dltal elpdrologit
0zzdtok q mérleg serpenyd!!




A guttici va
BUHaci6 vagy “Seppkivilagsige
mikor a talaj viziap
ldat felcmclkuluc ta nGvény
L a kertben, az erdGben,

levelek szélein ¢

alma Magas, » quu) I

ieleg ¢y pératelt, a
ben a oull4

acio biztositja. A ter-

ka

. Kaszalokon, (e az tiveghdzakban is

CSlicss : A
sdn \1/L\ppf'lul figyelhetiink meg
iz eltdvolitisihoy szlikséges energigi 4 2yokérnyomsds b

=t a gyokérnyomds biz-

Kisérleti

, rleti iiton kimutathayg @ guitdcio frissen kikelt biiz

ények segitségével, ; ”_

Am
ikor a ngy ények elérik q 7-8 cin

BASSAZOL, a csirdzials eqy Nyt helyes
L0520 az livegharangful pe

ite/lfodu{l Rovid idon beli

Zétek iivegharang ald.
pardsodik, Jelezve,
il aley elek

hogy a levegd
K csiiesdn megjelennek a

A KORNYEZ]
OLOGTATASR

A
KA K

 Viz eltavolitdsa a novényi szervezetbsl belsg és kornyezeti,
tételekts] fi

0 feltételek koziil nagyon fontos a pdrologratdsi felszin.
AgIird vagy xerofita novények levélfelszine lecsdkken. A
ekml a levelek tovisekké csokev ¢nyesednek, a fotoszintézist
QWEgzI. A mérsckelt égivi korlilmények kozot a f4s novények

dnnvul kiizdenek. Ehhez a lombhullatdssal alkalmazkod-
kKkentve

[Un

(=1}

{6t

LCL

a vizvesztést. Egyes ndvényeknél a vizvesziés meg-
Zasdt a kutikula megvastagoddsa, az epidermisz-sz6rok megje-
levelek Osszesodroddsa biztositja. A nedves kornyezetben
dvels vagy hidrofita novényeknél gyakran megfigyelhet§ a
Siirliségének novekedése.
Valaszidssal
olik ki.
kiilsé _tényezdk ; ;
sok ¢s. a magas homérséklet serkentik a p:’lrolo.glalus:t. n,u'\'e‘l
2itik o pédraképzodést. A fény elSsegili a g;w.cseresqte'k km)xlufm
:ek felmelegedését, ¢lénkitve a pdrologtatdst. Atalaj nedvesség-
: a felszivodasra kifejtett hatdsa révén befolyd Nﬂld a pdrolog-

A felesleges vizet aktiv és passziv

a hidatddakon vagy viznyildsokon Kkeresztiil

koziil a levegd alacsony pdratartalina, a

A novény a parologtatds és
sftva ez4ltal az anyagok keringés
vény ellenGrzi a vizvesztést.

a cseppkivilasztds dltal vizet tdvolit el, biz--
ét. Kiilonbozd alkalmazkoddsok révén a

92. dbra — Gutt4ci6 vagy csepp-
kivalasztds

\
i 4

* A pdrologtatssi

~ felszin

* A gizeserenyildsok
slirisége

* AlevegG nedvesség-

lAl RS S & i ‘__

* Ah§ ;

* Fény k4

* Atalaj nedvossﬁgk
tartalma )

rre \,.sm
Jegyezd meg!




ONELLENGRZO FELADATOK: |
1. Magyardzd meg a parologtatds szabdlyozdsdt!

y i y i S I'OSSZ” .
| p. i 1 t f I 5 ?

Pra g l - 1 P .’: P
4. Soroljatok fel a kornyezet nedvességtartalménak megfelel6 novényi alkalmazgsok
. Sorolja

D.2.AZ ALLATOK
KIVALASZTASA

A gerincesek legfontosabb Kivalaszy,
terméke a vizelet. A gerincesek Kivdlag,
rendszere a vesékbdl és a higyutakbg] al

o e AZ EMLOSOK KIVALASZTO.
e RENDSZERE
\——— Higyvezeték

— Higyhélyag Avesék tanulmanyozdsara véagohidi any;.

got hasznédlunk vagy 4llatot boncolunk.
Ahhoz, hogy a veséket megfigyeljiik,
kell tavolitani a hasiiregbél az emésztiszer-
g hdti oldaldn gerincoszlop két oldali
€8 avesék kapcsolatdt q higyutakkal. Azono-
eket ( hiigyvezetékek, hiigyhélyag,

y i 2 vy 3 3
93 dibra ~ Az ember Kivilaszt6 veket. A veséket q hasiire
rendszere

sitsdtok be q hiigyiiti szery
Rostos tok

hiigycsd)
Kerep. felboncolt dllaton vagy a rajz alapjdin, Rajzoljdtok le q ldtottakar!
: dllomany Rajzoljdtok le g
Vese- %
o, 2 - Vel6dllo-
OSZIOEr

vesék jellegzetes alakjdt. F, igye

ljétek meg a ho-
iny | mori oldaldn a vese pj

usdt (vesekapu), Rajzoljdtok le a vese 05710~ ¢
Vese- sl L - & ps SIS, 4
3 2 -& pi";‘: 8yljtdereit és q vesemedencét (egy rostos tolcsér, amely alapi részév
eytied 2 MSOH g vesehilus Jelé néz, csy
1&"

icsi része q hiigyvezetékben Jolytatodir).
Emeljétek ki gz

egyik vesér, Tavolitsdtok e] o vesetokot. Ennek
l\!Llwl | ™Miaszerepe? Milyen q S20veli szerkezete ?
elyhe!

Metsszérek o] avesg,

Huagyvezeték

eséket hosszanti i dnyban (94. dbrq ). Figyeljéteh
94. dbra — A vese ;:;eg (f Siemcses Mmegjelenésiy ké"egallomanyt €S a savos velddllomdny!
ézz ,
hosszmetszete Sk meg kezi nagyitgval

Misodlagos Els6dleges kanya-

\ ) ertésnél) vesepiramis azonosir-
Minodiagos  ElGdleges kany 1a10. A vesepiramjs d veselebennye| azonosithate és csijcsi részével a
Ercomolyag | Vesemedence Jelé irdnyy.
A A vesék nagyszimg mikroszkopikys €gységbsl (az embernc!
Cimillig), o nefronokbg) €piilnek fe]

Lebenykek kivzou NIRYel
()Lvl(l;‘.) é\L py[}}(&-r‘ AZO"().\ l’té(lr()k

a SAtorna harom yggy s,
" i 2 A s .y . . ‘sze’
,“mlmk m\‘ falaalocli(eltlfs fd}u tok kériilveszj 4 hajslélérﬂomolyagol Ahajszalerck
95. dbra - A nefrop Kisebb elss fi‘a‘laval Cgylitt sziirgt alkot, amelyep keresztii] a vérplazmd
15¢bb moleky]4; a Bowman-lokba Jutnak, | s
68 EDUCATIONAL .
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Z0nyO0S anya_gokat Kivélasztanak E folya

) végleges vizelet. A nefronok kanyarulatos csatornai

orkollnak, amelyek egyesiilye 5 vesem 7
A vesemedencébg]

a vizelet 3 hﬁgyulakba jut. Kivalasztonyilas

A GERlNCESi‘JK"‘;:iV& LASZTORENDSZ, ERENEK 96. 4bra — A halak kivalaszt6-
SZERKEZETI ES MUK DK ‘

ESI SA.FATOSS!’\GA! €s szaporitérendszere

’l\/h’nd.cn’ gcx'n?ccs dllandl megtaldihatg a vesekbdl €s a higyu- l{ctcv_czeu‘iNOSTENstincsl 1
akbol all6 kivalasziérendszer. e wlesér : = 5 5

Corszditiaknsgl a veca - B e : = 3 3 Pptc-

A kor \Jl_/:{{.:\ll(l/ a vese (pronefros vagy elévese) kevés nefront | ook

artalmaz, amcl,\'o;n a Kivdlasztécss nem a tokkal, hanem egy csillés
olesérrel kezdddik.\

A halak (96. dbra) és kétéliek (97. dbra) veséje fejletiebb (me-
zonefros vagy V{)’swse), mert tébb nefront tartalmaz és m
Bowman-tok -is. Az édesvizi ,Lmlukn;il a belsé kornyezet ozmotikus }
1yomasa nagyobb, mint a vizé: Ennek credményeként a viz folyama- T
osan behatol a vérbe a kopoltytikon 4t7A vesék hig vizeletet képeznek,
<ikiiszObolve a felesleges vizel, A tengeri halakndl a bels§ kornyezet
Kisebb ozmotikus nyomdssal rendelkezik, mint a lenger vizeX A vér-
dlazma dllando Osszetételét st vizelettermeléssel val6sitjak meg{~ | Ondohélya i

A hiill6knél (98. dbra), a madaraknil (99. dbra) és az emldsoknél Higy-ivari—
1agyon fejlett, nagyszidmi nefront tartalmazé utévesék vannak {me- nyifds
anefros). A hiillok, amelyek szdraz kornyezetben élnek, és a madarak
A vizet a klodka szintjén szivjak vissza, ezdltal a kivdlasztasi termék  97- f‘}“‘f‘\"Aké‘§1}ﬁ°kdkivm“52‘
1€ha szildrd anyag, és az iiriilékkel egyiitt kiiszoboldik ki, v B> ©s szopaigRmnsely

& Here ?) . . j

Petefészek

egjelent a

Vese
Hugyvezeték
Ondovezeték

Hugynyildsok

#y ,,,_‘
Ivari nyilds Ivarnyilds
AL dka Higy-  vege Pete-  Pete- Pete-
Ao \ Rk \'c?i‘)t’ék hy's zacské  fészek  vezeték

HIM NOSTENY %/~

8. fbra — A hiill6k kivilaszto- és szaporitorendszere 99. dbra — A madarak kivilaszté- és szaporitérendszere
. a — illok kivalasz
i Jegyezd meg!
A kivilasztérendszer a vizeletet a nefronok szintjén termeli és a higyutakon W
— A kivalasz $

keresztiil iiriti ki. : . I
_ A kivilasztds biztositja a ver megfeleld Osszetételét.

EDUCATIONAL 4
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ONELLENORZO FELADATOK:

1. Milyen elvéltozdsok torténnek a belsd kﬁmyezqtﬁgkben, hi} :tl?fogyasztunk egy nagy dinnyelf‘,
Hogya:.l dllitja helyre a kivélasztorendszer a vér normdlis osszetételét?
igeg:rzzr:t:zdefk‘:emte a ... kezdédik, folytatodik az els6dleges kanyarulatos csatorndval, Majq,
0 i ... végzidik. .
ko‘;eﬂ;:izl;l::ss 6i016giagi problémék jelentkezhetnek a halakndl a kivélasztdssal kapcsolatosap? Hy
a sivatagi hiill6knél?
4.g Milyen formaban tSrténik a vizeletiirités a verébnél?
5. Térsitsd a megnevezéseket a jellegzetességekkel!

B it A Rl

1. higyhélyag a) vizeletképzGdés

2. plazma b) vizelettdrolds ;
3. vese c) a higyhélyagba torkollik
4. higyvezeték d) a vesehilusban taldlhat6

5. vesemedence e) a vér osszetevdje, amelybdl a vizelet szarmazik

A KIVALASZTORENDSZER MEGBETEGEDESEI AZ EMBERNEL

T
BETEGSEG OKAI MEGNYILVANULASA MEGELOZESE
— |
X \/
VesthG-kiputom 1 & At & dsvényi s6k o K6képzddés a kiva- o Kiegyensilyozott
anyagcsere zav. ';‘/ laszt6 rendszerben. A taplalkozds . -
o Vitaminhidny kovek sériiléseket
o Pajzsmirigy-tiltengés | okoznak a higyutak-
e Atdpldlék milyensége: | ban, vérzéseket, hényast, : <
a. hisban gazdag —> fajdalmakat véltanak ki. 1/| * fl‘.kfé""?*}.s;“;ize”ek
savasitja a vizeletet, 18l e 7
kedvez a higysav biztosit4sa
kicsap6dasanak
b. tejben és novényi
tipldlékban gazdag — ¢ A mandulafertzések
ligositja a vizeletet, kezelése; a fog- ‘
‘f‘ggz"f;foikaflzmﬁmk és szuvasodds megelGzése |
Kicsap6dasanak
c. édességekben gazd ‘
fas lmg}ggnlzi%—z) 2 o Keriiljiik a tdlz4sokat a 1
kedvez az oxalatok gyégyszerfogyasz- ‘
kicsap6dasanak - tdsban! \-
o A vesekdvek
keletkezf.si
222;‘;&'{““;3& azaz a e Ne fogyasszunk
Ssszecementezidés ellendrizetlen gombiit!
folyamata még
|4 1smeretlen—~
Akivélaszt6rendszert
© Mérgezések : 2 .
Beveny —¢ . Fen%’zészi (mfvi .bé, vesemakidés hirtelen kéros:té tényezSk
Veseelégtelenség Vet,élés) o, rékovetkezfi leljes Vagy elkerulése
° Y;J:kgg Vi;.l\llesztéssel jdre | o sz‘iiei,leﬁl“‘:ﬁz % (kémiai: — mérgez6
sokkos t izeletképzés e
Vesehozar:?:sa?k ences. | (anuria) PzEs anyagok, biol6giai: —
(cukorbajos k6ma) mikrobk, virusok;
* sszantans hasmengs o] fizikai: — sz6]s65éges
& hideg és meleg)
EDUCATION




KAPCSOLATTEREMTG 1 K
3 5 ELETM(K :
A ERZEKENyShe, ODESEK

lyeket az inger irdnya vAlt ki, s

g Figyeljétek meg a pozitiv Sototropizmust a névényeknél,
amelyek leveleikkel a fény felé fordulnak.

A gydkerek negativ fototro

gyelemre mélt6 a napraforgs virg

A gravitdci6s er§ geotro

szdrak negativ geotropizmussal

pizmussal rendelkeznek. Fi- 100. 4bra— A pozitiv és negativ
gzatdnak fototropizmusa is. EEotopmnS
pizmust valt ki, A gyokerek pozitiv, a
rendelkeznek (100. dbra).
A hidrotropizmus és a kemotropizmus hatdrozza meg a
reknek a vizforrds vagy a tapoldat felé torténg irdnyultsdgat.

3. Anasztidkat nemaz ingerforrés irdnya, hanem az ingererdsség

viltozdsai hatdrozzdk meg. Szintén elhajldsos mozgédsforma, akarcsak a
fropizmusok.

-~ Emlékezzetek a hajnalkdra (amelynek virdgai fényben kinyil- n
nak), a gyermekldncfiire (a virdgzat este becsukddik) vagy a liget-
szépére (virdgai sitétben nyilnak).

A tulipan virdgai melegben kinyilnak (termonasztia) a miméza
#s a madérséska (Oxalis acetoselea) levelei érintésre Osszecsukédnak
mnechanonastia vagy szeizmonasztia — 101. dbra).

Kolenchima

gyoke-

Mereved§ kéreg

101. dbra — Szeizmonasztia a
mim6zanal
ANOVENYEK MOZGASJELENSEGEINEK KIMUTATASA

X A fototropizimust egy szobanévény 180 -os elforditdsdval
m mutathatiuk ki. Egy bizonyos idd elteltével a levelek ismét az

ablak (fény) felé fordulnak. Ha fiatal biizandvényeket klinosztdt
segitségével forgatunk oly mddon, hogy a fény minden irdanybol
segitségével for )

érje a novényt — egyenesen foginak néni. A probaként nevelt novények l /
Viszont elhajlanak a fény irdnydba. ! g g
A geotropizmus megfigyveléséhez a névényt wl:s;lmc'.s'u‘(uz.\"ba
helyezziik. Néhdny nap miilva a névény g_\'u/\'er.e /.4{/(){«‘/1(1_/‘/1/\‘. .\}\,‘(Z.m.
pedig felfelé irdnyul. Ha klinosztdtial hosszabb u{lmg _/mguyuf'\, a f),
4 ni)'\‘(;/\'u.(/u’.\‘ vizszintes irdnyti lesz. Ha azt A\'::('l'vli.zivlc‘/\' ;m'gnlem.,]/1'(‘);7’_.\ a
HGveny mely része érzékeny a fényre, (1'/[1’1.\'(1}1(1{( u.s".s';;a (.I,: (’I/(I[)[J"l I\I.?(‘)’l[(’]:'
fet: \/(‘i/m:\':.um/\ ki 4 fiatal, 1,5 cm 1)1((:({\‘\‘(1;4!} bl!:((/l()\'(‘il'\l‘ll}tf[ln('_.s;s(ll;\"] o
Virdgcserépbe ¢s készitsérek eld a nu'g/!g\'u/u.\'l.- a) az L;{’.\.I.l\' m-)-:.(;],ll'\,,\,i,
levelébol metsszetek le egy 3 nun-es darabkdt; b) a masik névény

eSticsdt fedjétek be egy 3 mm-es szianiol sapkdval; ¢) a navényt, kivéve
csdt fedjétek 8y - ; ATk
@ csiicsdr csomagoljdtok be sztaniolba; d) hagyjdtok szabadon a

novénykét (proba noveny). EDUCATIONAL.



A virdgeserepet tegyéiek egy belulrol feketére festerr r
VIFC . o ( Recs »
‘ ‘ svon keresztiil kap fényi.

umely oldalirdnybol egy csovon keresztiil kap /_ 9
g Mdsnap tupu.s':,lulni,/'{)gj(im!\', hogy az ,”(,‘ 56 ,,\ tnoveny o,

A ” ’ THY A % Ry , ""A e €: ('A’\'(’/v(' a 'j,j o} :
o fény irdnydba. Tehdt a novény CSUcst res: ’ (. ‘
< ics alatti részbol indult ki, mivel a fénnyel ellenicos
hajlds a cstics a ST

E Ty WP A i ;.,I,./',.“‘.,.'; !
1 sejlosztodds eroteljesebb volt. Az elsd két kisérleti névey;
a sejtoscioaa: 2

ndm.

o Jegyezd meg!

R = R

Anovények az inger hatdsdra kiillonboz0 mozgdsokkal vdlaszolnak: ezek taxigk, tropi,.
musok és nasztidk.

ONELLENORZO FELADATOK:
1. Térsitsd a megnevezéseket a jellegzetességekkel:

1.) Taxia a.) irdnyult mozg4s
2.) Tropizmus b.) nem irdnyult mozgis
3.) Nasztia

¢.) lehet pozitiv vagy negativ
d.) a sejtek mozgéasformai

2. Milyen mozgast végez az aranka, amikor a hausztériumaival behatol a gazdanovénybe?

3. Miért van az, hogy ha elforgatjuk a szoban6vényt, akkor az agai egyenletesen nének?

4. Jellemezd a szaméca szdranak és a szomorif{iz 4gainak a geotropizmusat!

AZ ALLATOK ERZEKELESE

’,

AZ EMLOSALLATOK ERZEKSZER VT |

SV H
ALAN Y L1

ceptor) €s segédsze:
hang"v a h6‘, afi i
cidl —
» hanem az idegimpul

Az €rz€kszerveket :
tosi(juk_ €l az éllaluk fe]fogott Ingerek szerint CSOPOr’




B
ASZEM

A Itfalz a[ 8imndziymp a szem szerkezetét
E g etét.
kapz:m]at f; bZ Iaile{talfar! ’A Szem sierkezeti elemei kozétti
: j” megértése érdekepen rajzoljdtok le a széveq-

ben valg eli),for.duldsuk sorrendjében és a 102, dbrq alZ iin
: Legelgszor rajzoljdtok [e ¢ 103. dbrg seéfts'é év aIPJa"‘
tina- vagy ideghdrtya (14145 receptor) Sejttt’pusailg W

an tanultdtok

Szemmozgaté izom

KatGszovet Vérerek

Szem-

lencse Vakfolt

(2
102-4bra — A szemgoly6
szerkezete az eml6soknél

Acretinén a sdrgafoltban keletkezik aleg
olta szem tengelyében, a retinan tal4lhaté hel
entralisnak nevezett bemélyedéssel.

A retina mikodését a koriildite elhel

yezked§ gazdagon vér-
rezett €rhartya biztositja. Az érhartya eliils§ felén helyezkedik el a
Zivdrvdnyhdrty

a (irisz), amely kozrezirja a szembogarat vagy pupilldt,
» pupilla dtmérGje az friszben talalhaté korkords és hosszanti lefutdsi

pontosabb kép. A sérga
¥, k6z€psG részén a fovea

Lato-

ak _——r
g T~ WY
Multi- s &'
polaris idegsejt  § =k :i‘.%.ii?

Szinapszis )
Bipolaris— ¥
idegsejt
Csapsejt

Pélcikasejt — |
Festékham

zomrostok mikodése kovetkeztében szikiil vagy tdgul. A kétszer
»ombord rugalmas szemlencse domborulata a koriiltte elhelyezkeds
agdrizmok révén viltozik.

Kozelre nézéskor a szemlencse kidomborodik a korkdros
elyzetd sugarizmok Gsszehiizéd4sa miatt, és a kép a retindra vetitGdik.
[dvolra nézéskor a szemlencse ellaposodik.

103. dbra — A retina szerkezete

A szemgolyé védelmét a kiils§
emény burok, az inhértya biztositja. Az
nhértya eliils6 felét az 4tlatsz6 szaruhdrtya
lkotja.

A szemgoly6 két folyadékot is tar-
»lmaz: a csarnokvizet a szemlencse eldtti
wegekben és az iivegtestet a szemlencse
wgotti térben.

Az dtldtszd szaruhdrtya, a kétféle

lyadék és a szemlencse alkotjdk a szem
wytors kozegeit, amelyek a n{:z?tt targy-
forditott képet vetitenek a retindra. ;
smeretes, hogy a ldtdst zavarjdk a nagyrészt
srokletes alapi szemhibdk (104. dbra).

A rovidldtds (midpia) azoknz\lf_z’xz
seyéneknek a szemhibdja, akik nem ldtjak
>ontosan a tdvolabbi tirgyakat. ,
lyenkor a kép a retina el6tt keletkezik, vag
1zért, mert a szemgolyé megnydlt, vagy

Normalis szem
(emetrop)

Rividlitis

Tavollatas

Asztigmatizmus

::_ff

= 6=

Szérélencse

6= OF

Gyijtélencse

o)

Hengeres lencse

mert a szemlencse fénytors képessége igen
nagy. Ez a hiba hangsilyozédhat azokndl a

104. dbra — Latdsi hibdk
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" {t6gépet, helytelen testtartdsban haszng, '
a fiizetet, kon)t{vi ésa;;mtésgzg;lencsével javitjék; A tdvo”‘if(;_i\é
iﬁfze::l(;rtg}stfl(l:ltéte. Amikor a szem kozelre néz, a kép a reting '“(')g:i
: i javithato.
vet6d11;', %ftj,tzﬂizc::;]gljé? az egyéneknél jelentkezi}<, aki}<pé1 aszey,
Il:fl::: ;glszine nem teljesen sima és ezért n_em’ tf,okfxszapa egyell,
ntba a fénysugarakat. Hengeres lencsével _JaYlt atd. Létezik olyy
‘s);emhiba is, ami nem az optikai rendszer.t <:5r1nt1, hanem’a szemgg|y,
forgatdsdt végz6 hat kiilsS izom valame!}'lkel. E.zt az elvaltozas[’ satr
bizmusnak vagy kancsalsidgnak ne\fezzuk. Egyik szemmozgatg 1zop,
erGsebb, és emiatt a két szem optikai tengelye nem par-l.luzam.os, A kap
csalsdg javithaté mdtét segitségével vagy olyar} szemiiveg viseléscyy
amely az érintett szemet a megfeleld irdnyba tdjolja.

A szem sajatossdgai a gerinceseknél

Minden gerinces dllatndl hélyagszemet taldlunk.

A halakndl (105. dbra) a szemlencse gomb alaki és mere:
csak a kozeli targyakat latjak. A tdvolsdghoz valé alkalmazkod:i.
lencsemozgaté izom segitségével val6sul meg. Csak egyes hal;
taldlunk szemhéjat.

A kétélilieknél a szaruhdrtya nedvesftését a konnymirio: !
mozgékony (pislog) szemhéjak biztositjak. Egy harmadik szemh¢;
rendelkeznek, amely oldalirdnyba mozdul el. Képesek megkiilonbiy
a mozgdsban levd térgyakat.

Ahiillok szeme a tdrgyak tavolsdgdhoza szemlencse me YZgatds
¢s alakjanak vdltoztatdsdval alkalmazkodik.

A madarak \4térendszere nagyon fejlett. A szemek (106.
rendelkeznek konnymirigyekkel és hirom szemhéjjal, amel
oldalsé étlatsz. A nappali madarak retindjdban

kaiakndl a pdlcikasejtek vannak tilsilyb
szont a nyakuk n

yek koz
a csapsejtek, az ¢

an. A szemek mozdulatlanol
agyobb mozgékonysdgra tett szert.

K,

A gerinces dllatok nagy r€sz€nél a szemek a fei két old
Erhirtya - Sl TR fiA .
o helyezkednek el, ily médon 14t
(az érhértya ny(lvinya)

14tomezst biztosit
a targyak tdvolsdg
m:ﬁbn—Asz.em szerkezete  Takndl, a hise

a madaraknal

asuk egyszemes (monokuldris). Ez s
az dllatak, ennek elle
at és alakjét. Egyes geri
Ve emlGsoknél, a m

eliils6 részén taldlhatgak. A Két szem
kép keletkezik, viszont az
tositva a tér helyes érzéke
az esetben

nére nem képesek megit
neeseknél: a ragadozé m
ajmoknal és az embernél a szemek
retindjdn a targyakrol kozel azo
agyvels egybeveti a kapott informacidkat.
“yes crzekelését (tér- Vagy sztereoszkopikus l4tis). Ebb
a ldtémezg keskenyebb.

, amelyek

0z8 jelzéseket a receptorok dta-
) yeket az idegki, t i 1
_ Afényinger felfogdsahoz o fényérzél%elﬁ ?:s:kba L
retina alkalmazkodott, A retina tbh ; ;

i alkot6ja se g1t a 16 gs Pilcikasejteket tartalmazo
szem optikai rendszere a fényiers 1 11 a fényérzékely sejtek miikodését. A
A gerincesek hoj. Y16 kozegekbs) all, amelye

k a képet a retindra vetitik.
Naila ) Z:gsununel rend.elkelnek: amely a gerincesek kiilonbsz4 osztd-
R *amél Erésel alkah» llaZkr odési mechanizmusek és véds Szerkezetek terén.
o e EDUCATK)NM.‘ T — o, .

rekeknél, akik gyenge fénynél fmak-olvasnak, vagy kozelrg) nén,'
gye ’

s




-;,,;. ;
~ ONELLENGRZG FELADATOK.

1. Térsitsd a betGielekey

L szdmjelekhey!

a) Szaruhdrtya i
b) retina 2~ V:lél()l :1 :rsn
C) SZIVArvanyharty: B
d)) szemlesrclyhmyd 3. Fénytoréssel irdnyitja a fénysugarakat
e) érhartya 7 4. Viltoz6 alaky
f) l’nh{my 3. Igapcsolatot teremt az agyvel§vel
g) csamy]z: 3 6. Atlitsz6 kozeg

okviz 7. el 211
h) sérga folt 2 1s , képfelfog6

% % .Fén ér: &k 16 &
1) latéideg yerzékel§ rész

2. Nevezd meg az e

o gymas utdn kovetkezg atlatsz6 kozegeket, amelyeken dthalad a fény az
de 1g:

3. Vilaszd ki a helyes feleletet!

Az ember nem érzékeli az ibolyantili sugarakat, mivel:
a) nincsenek erre szolgalé sejtjei

b) az ibolyntili sugarak energidja kevés ahhoz, hogy az ember érzékelhesse

¢) az ibolyantili sugarak nem érik el a retinat
d) az ibolyantdli sugaraknak nincs hatdsuk a természetben
e) egyetlen vilasz sem helyes
4. Egészitsd ki a hianyos mondatokat:
A kiilonbozS gerinceseknél a szemlencsének .
... véltoztatdsdval.

- szerepe van; miikodhet vagy a ... révén vagy

A kdnnymirigyek megjelenése a gerinceseknél alkalmazkodas a ... kdrnyezethez.

5. Magyardzd meg, hogy egyes madaraknak és eml&soknek miért van sziikségiik kétszemes

dtasra, mikdzben masoknak az egyszemes l4tds elényosebb!

6. Milyen Osszefiiggés van a rétina szerkezete és egyes fajok éjszakai €letmédja kozott?

A FUL

A hall6receptorok a belsd fiilben taldlhatéak, a hzilz‘mtékc§ont
elsejében egy felcsavarodott jratban, amelyeE {ui.rtyas csigdnak
eveziink. A belsd fiil bonyolult iiregeit folyadék lO!ll’kl. :

halléreceptorok csillés sejtek. A hangir}ger }1z}tasara’ az ala;ihanlzfx
ezgésbe jon (107. dbra). A csillds sejtek fazaltal ermllfezespe k?mln; a
edShartydval és ingeriileti dllapotba ker.hlnek. Ily modf)n"ldengt;))‘;l’ Zus
eletkezik, amelyet a hallo-helyzetérzs ideg az agyv?lo’hoz tova’ }t. 4

A fiil dsszes tobbi szerkezeti elcme’a’ hangm’g‘e’r vclee:felsej :51
alerGsitését szolgalja (108. dbra). A ﬂilkagyl(: L’S,({ halldjdrat a u ls(ot 1;\
«lépitésében felfogja és a dobhdrtydhoz lo’vabb_ftjz’x’ a hangrelz)gzse:,z,.l a
0z€pfiil hdrom hallécsontocskdja (kalapacs, ’ull(i, tl:;:ringeﬁhoy o
lobhértya rezgéseit és az ovdlis ablak kis n}eretu' arlya{( ; Cs,om‘ban
fitja azokat. A kozépfiil egy levegdvel telt ’urefg, dm:e%'d l‘)u T
ill az Eustach-féle kiirtnek nevezett csatorndn keresztil a g :

Hall6sejtek Alaphirtya

Halléideg

107. dbra — A hértyds csiga
metszete

‘EDUL‘I\TIONAL
sorozat 7 5




ovilis ablak rezgéseit a c‘sigajz’ir‘atban abe
fiil folyadékrendszerei kozvetitik.

A belsé fiil a halld receptorokon Kivj,
még helyzetérz6 vagy vesztlbu-lzins Tece,
torokatis tartalmaz, amelyek a fej fii gg(j]egc\
helyzetvéltozésait és a forg6 mOZg{‘SOku[
érzékelik, hozzdjrulva az egyensilyi 4,
pot megtartdséhoz.

A helyzetvdltozds ingerfelfogdi a i,
l6cske és a zsdkocska faldban vannak (| 1
4bra). A receptorok csillos sejtek, amelyek egy kocsonyds anyag,

Isg

108. dbra — Az emlGsfiil

109. dbra - Otolitikus folt

jelzéseket egyes idegsejtek dendritjei fogjak fel.

A fiil sajatossdgai a gerinceseknél

A\ gerinces osztdlyokndl kiilonbségek észielhetSk 2 hall
ceplorok €s a hangvezet szerkezetek szintjén (111. 4bra).

A halléreceptorok a halakndl a zsdkocska faldban és e

egyik tagulatdban. a lagendban helyezkednek el. A kétéltiiekné! o

gena egy bazildris személesben folytatédik, amely magéba fogla

Idegrostok hallore

5s az emlGsoknél a még hosszabb lagena spirdl

isan felcsavarodik (n
jelenik

a csiga), ezdltal tokéletesedik a hangfelfogis.
A halaknél csak belsg fiil van, amel

csontjaitol |

110. 4bra — Ampulléris talaj yah B ket af
/ a hangrezgéseket a
Kapja. A kétéltfiek szarazfoldhoz valé alkalmazkod
sziikségessé tette a kozépfiil kialakulds
A hangok terjedése

a levegGben ener
vesziéssel jar, teh4t sziikség volt egy ero
rendszer kialakuldsira, amely egy nag)
feliiletd dobhdrtydval kezdddik, az o
pocskdval (kolumel]
feliiletd ovdlig ablak hdrtydjcdn végzodik
koz€pfiil a fej két oldal
rat két zacskészer old
magyardzhatg meg
a koz€pfiilhoz az
litésével,

an jelenik meg, o ¢
alnytlvanyaként. |
a garat kapcsoldd

111. dbra — A belss fig] fejlédése a gerincesekné]

g vannak bedgyazédva (109. dbra). Folottiik mészr_égﬁc's.kék talélhz}[(,;“\
Amikor a test helyzete véltozik, a csillé.s seJ't‘ek Gsszenyomédny
Mész- és benniik idegingeriilet keletkezik. Az {nfgc?rufletet Z'IIVCSZ.I.k a .
e 8 ceptorsejteket koriilolels idegsejtek dendritjei €s az idegkozpony,
ki tovabbitjak. B
s A forgé mozgés harom receptora a hdrom felkorqs zwaz:ar glap;
Amwdmngﬂ‘: részén levs tdgulatokban van (111. dbra). Az érzékeld sejtek csill6i egy
b kocsonyds tarajba vannak bedgyazdédva. A fej elforduldsa kovetke;.

tében a félkords ivjaratok folyadékrendszere (endolimfa) elmozdy
€s vele egyiitt az érzékeld sejtek csilléi is a tarajokban. A keletkese;

ceptorokat is. A hiillgknél a lagena megnyilik. A madarakni

a) folytatodik és akisch

ustach-féle kiirt koz\¢

% Figyeld meg a békdndl a fej M
76 PR oldaldn q (luhlui)‘!y(il\'al.’
sumlxll
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el

B il 16knél 2 doby

rtya kissé pesi;

B 77 oSt DESUITy et arwi st ’
ik & hall6jdrat, amely m4y megfelelghl ‘\“Jl | ety
s an 4 ol & L vedelmet 'i\‘m;

Az emlGsoknd] megjelennek 4 fij)i ?

sontocskdi, amelyeke( k¢ izom 111151'1\(‘):\1&115:"!])1\ four ko./fil““l talg
JerGsitésct. i e

A helyzetérzg receptorok mindey

e
CNeLove

ang

srincesnél egyforman mikodnek .
A BOR

Az érzékszerv SZerep csak egyike
bor sokrétd feladatainak: mechanikaj és
jologiai védelem, hészigetelés, hészabdlyo-
is, kivalasztds stb. A bgr nyomdsérzd, he-

Krause-
lcslecslfék Ruffini-féle

testecskél

Meissner-féle
testecske

korongok

Paccini-féle
testecske

20 €s fdjdalomérzs receptorokat tartalmaz

426 (112. 4bra). A receptor-
qtekben képzddott idegingeriiletet ). A receptor:

nagyszdmi idegrost vezeti a

112. 4bra — Bérreceptorok

srincvelShoz és az agyhoz.

A gerincesek koziil a halaknsl kialakult egy sajatos, a test

2t oldaldn a b&rben elhelyezkeds érzékszerv, amelyet oldalvonalnak
eveziink. A halak ezzel érzékelik a vizdraml4sokat.

ANYELV

Az izérzékelés egy vegyi érzékelési forma. A kemoreceptorokat,

e g Erz6 sejt
melyek a nyelven, a szdjiireg tobbi részében, a garatban taldlhatéak, L A

lelobimboknak nevezziik (114. 4bra). Ezek ors alakd izérzg sejtekbdl
s tarsult tdmasztosejtekbsl dllnak. Csdcsi részitkon csillg taldlhat6,
mely érzékeli a nyélban oldott anyagokat. Alapi résziiket koriilfogjak
idegsejtek dendritjei. Az idegimpulzusok az axonokon keresztiil

- agyhoz tovabbitédnak. A legtobb izlelébimbé a nyelven taldlhaté
lemelkedésekben, az izleld szemdlcsokben van.

Az izlelés lehetGvé teszi a tdplalék megvilasztasat, a kdrosit6
nyagok keriilését és egyes emésztSreflexek beindulésat.

A nyelv nyélkahdrtydja még tartalmaz tapintd-, hé- és fdjdalom-
z8 receptorokat is.

A SZAGLOHAM

2. 2

Az orriiregeket a levegd megfeleldvé tételéhez szﬁkséges légzo-
dm és a szagloreceptorokat tartalmazé szagléhdm bélel’x (115‘. ’zjﬂ’)ra).
szagléham az orriireg fels§ felében taldlhat6. A halakndl a fe'JtaJekon
& kis bemélyedés — a szaglogddrok taldlhatéak, amelyek nincsenek
csolatban a garattal. A kemoreceptorokat ebben az esetben neuronok
<otjak, amelyeket térsitosejtek 6veznek: : " %
A neuronok egyetlen rovid dendn'tj‘e 7 szagérzékeny és kiemel-
adik a szaglohdmot boritd nyédkba. Axg’mmk at.haladr}ak az agyal;oponya
api részén és az agyvelo szagléguméjaPag szinapszist 'filkom’ S
A szaglds lehetové teszi a kﬁlﬁnbO’ZO anyagok fellsrp/;r?lseé a:(e;
yek jelentGsek a tépldlkozds, a védesz?s stb. szerTlpontJd o(.’Uks
2vegbben és a vizben (a nydkban) oldédé anyz'l.g.(.)kn:\k”v?n.lsi;ab‘ i.szm-
A kiilonboz6 gerinceseknél a szaglds kiilonbozo fejlettseg

>t mutat.

Oldalvonal

E = Nyilas

S ’Qdmy

Idegrostok \

113. 4bra - Az oldalvonal a
halaknal

ErzGideg-
végzidések

114. dbra - Izlelébimbé

Mitrdlis  Szagl6-

Szaglé-
sejtek gumo

huzal

Csillé

Szaglésejt T‘"‘s:]?{“"

115. dbra - Szagl6hdm
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o o e 4
1 Jegyezd meg! i
' 4 e, helyzetérzékeld receptorok.at tarta.lm'flz. i
4 A belsé fiil hall és hely o e
4 A bér a legnagyobb érzékszerv, amely biztosilja a tapintds-,
fdjdalomérzékelést.

Az izlelés és a szaglds vegyi érzékelés.

U T T

ONELLENGRZO FELADATOK:
1. Vilaszd ki a helyes feleletet:
Az érzékel§ sejtek csilloval rendelkeznek a:

a) retindban ;
b) fiilben Az érzékel§ sejtek neuronok az:
¢) orrban a) orrban
d) nyelven b) nyelven
e) bérben ¢) csigdban
Mechanikai receptorokat tartalmaz: d) szemben
a.) szagl6him Tobbféle receptort tartalmaznak:
b) a csiga a) a csiga
c) abdr b) a fiil
d) aretina ¢) aretina
Folyadékokat tartalmaz: d) a szagl6hdm
a) a kiilsg fiil e) a nyelv nyélkahartyija
b) az Eustach-féle kiirt
c) a belsd fiil
d) a kozépfiil
2. Magyaréizd meg,

hogy a garati fertgzések hogyan jutnak el a kozépfiilbe?
3. Ahal miért nem hall akkor, ha a fejét kidugja a vizb6]1?

AZ EMLOSOK IDEGRENDSZERE

Az eml§sok a legfejlettebb 4llatok. Ides-

rendszeriik bonyolult szerkezeti és hatékon)
Agyvelg mikodésd. Az idegrendszer felépiil (116.
4bra); '

1. Kézponti idegrendszerbgl, amely &
a8YVeldbol €s a gerincvelsher 411 1y (i
hat6ak az idegi kbzpontok. Ezek veszik fel
a receptorokté] az informécidkat, amelyeke!
feldolgoznak, ¢g Parancsokat kiildenek ¢/
effektorokhoy, (izmok &g mirigyek).

2. Kérnyéki idegrendszerbél, amely
idegkdzpontok ¢ a szervek kozott terem!
Kapesolatot. Idegekpey ¢ idegdiicokbol Al

Miksdési szempongbg) az idegrendsz'

két részre 0szthaté, minden resznek val

e 20 €5 egy komyeki szakast
116. fbra — Az ember idegrendszere = SZomatlk.us idegrendsze'r biztositja *
o e ervezet bellleszkedésél a kdrnyezetbe.
Som'llll

1l




- Fiiggetleniil az jde
egy neuronhdl6zatbé] 4],
geﬂﬂmk forméjdban a pe

Egzzlei(vek alflkjflt.él, minden idegrendszer
Cresztiil terjed a5 informacig idegin-

Z1Dapszisok réyép.

A legegyszer(ibb idegi tevékenység a

Ref{e)ierz a Szervezet ingerre adogt vilaszdt értjiik, az idegrend-
szer segitségével. A reflexmtksdés alagt az informci6 6t Osszetevébal
dllé reflexiven halad. Ezek k6vetke

Z0k:
)5 E.N. M. N.
INGER —> 112\—» IK, ——— 5 Ef —>VALASZ
2 3 4 5

1) R = receptor
3) L K. = idegkozpont
9 Ef = effektor

2)E.N. = €rz8 neuron
4) M.N. = mozgat6 neuron

B

i

- * Azidegrendszernek egy szomatikus ése
- megtaldljuk a kdzponti és a kdrnyékbeli részt.
- * Areflexek bonctani alapja a reflexiv.

e

ONELLENGRZG FELADATOK:
1. Milyen sorrendben miikodnek a reflexiv elemei?

2. Vilaszd ki a helyes feleletet: ;A ;
A reflexivben az idegingeriilet egy irdnyba halad, az aldbbiak miatt:

a) kozbeiktatott neuron ¢) szinapszis

b) inger d) neuronhélézat
A szomatikus idegrendszer impulzusokat kap:

a.) a retinatol d)a gyomortél

b.) a csigatol e.) a vérerektdl

c.) a bortdl 2
A szomatikus idegrendszer parancsot kiild: ;
a.) a végtagok izmaihoz c)a sznvheih
b.) a gyomor mirigyeihez d.) a csontokhoz
A kozbeiktatott vagy tdrsité neuronok:

i i : 1 c.) Osszekotik a receptorokat és az
.) szinapszist alkotnak a receptorokka 0 ot
E ; Z?inaﬁszist alkotnak az effektorokkal ~ d.) Ssszekotik az érz6 neuronokat a mo

neuronokkal.

Kornyéki
ideg-
L rendszer

o Gerincvel§
o Agyvel§

o Idegdiic
o Ideg

® Agytorzs
o Kisagy

| e Koztiagy
o Agyfiltckik

1 Jegyezd meg!

gy vegetativ GsszetevGje van, mindkettnél

cfkoria



117. dbra - A gerincvel6
keresztmetszete

Figyeljetek meg egy gerir}co:s:zlop—darabor” a ve
{4 egyiitt (vagohidrdl vagy mészdrszékbol beszerezhets),

Szabad szemmel is ldthato a F‘sorzt({f Jal alatt eg), Vag,
tag burok a gerincveld kriil. Ez)a 3’agy-§e"rmcv.eil()t”b:; Ok’((.z kOZPOn”
idegszerveket védd és tdpldlo hdrtydk) koEuI a kiilsd. "?(/mk k(:,” 6 i
nomabb szerkezetii, és nehezen figyelhet6 meg. Nem fogjdtok 4
agy-gerincveldi folyadékot sem, mert az elfolyt.

Vegyetek ki egy darabot és metsszétek keresztbe,
{4 ni fogjdtok szintén szabad szemmel, hogy a gerincvelsy

l C 3’\)9 |

Ini q,

La‘z.

keéy
kiilonbozd dvezet kiiléniil el (117. dbra).
A gerincvel§ kozponti részében sziirkedllomdny van. Metsze.

ben H betd alakd, de ha térben gondolkodtok, akkor egy ‘sziirke szing
megszakitds nélkiili oszlopot l4ttok. Szerkezetileg az ldegsejttestek
alkotjék, tehdt itt vannak az idegkozpontok. A fehérdllomany kivij

taldlhaté. Kotegekbe rendezédott axonokbdl (tengelynyﬁlvényok) all.
Figyeljétek meg a csigolydk kozotti nyildsokat
8yokere,

a.) az agyvel6hoz (felsz4llé idegpalydk, érzok)
b.) az agyvel6tdl (lesz4lls idegpélydk, mozgatSk)
0N
. Ezek kapcsolatot teremte
tOrzs €s a végtagok szervei kozott.

c.) a gerincvel§ kiilonbozs emeletei kozott
Nem ldthaté jéI a

nek a gerincvels és a nyak, a

gerincveldi ideg ke

Fehér-
dllomén

Sﬂirkeﬂllomny

@m

Mozgat6 neuron

A fehérdllomény vezeti az idegimpulzusokat:
_ , amelye.

ken dt kilépnek a gerinevelsi idegek.
€zért azonositsdtok a ] 8-as

dbrdn.

A hdtsé gyokér érzé (ezen érkeznek az érzf
— afferens — ingeriiletek). A héts6 gyokéren
csigolyakdzti dicok vannak, amelyekben §
€rz6 neuronok taldlhatéak. Az e/iils

mozgatd, rajta haladnak a efferens (
Impulzusok. A két gyoker egyesiilésébl

6 gyokér
mozgatd)

Eliils6 gyokér

118. dbra - A gerincvel6i ideg

jon létge a gerincvelsi idegtorzs. Ez vegyes,

érzé és mozgaté rostokat tartalmaz. A torzs
dgakra oszlik.

KépzeUétek eI, h()gy

N & gravitdcis hatdsdrg 4 1érdek
behajolnanak, a testiink elg;

mbizom) megnyiilik. Az




= ingeriiletp,
Z0mOsszehiizids a ldbqy megfeszti SzZinaptikys - |
a reflexet kisérleijog ;o Sl S : ,
kkal iil egy sz¢ke), Re

Jonnek,

N
S
S

YN NSRS
= 3
= >

tiri- 119. 4bra — Térdkal4cs-reflex

ndoljdtok dt, hogy a felsorolt ref-
yen mértékben irdnyithatok tudg.-

120. 4bra — Poliszinaptikus reflex

7 Jegyezd meg!
' A gerincvel§ szomatikus és vegetativ reflexek 4ltal miksdik, a reflexk6zpontok
2dllomanyban vannak.

* A gerincvel az axonrostokon keresztiil, amel
itban van az agyvelGvel.

* A gerincvelGi idegek 4ltal kapesolatban van a kiilonbz6 szervekkel.

yek a fehérdllomény Osszetevoi,

LENGRZG FELADATOK: 3

zitsd ki a szoveget: : : : :
Gt a ... csontos fala védi, valamint a hdrom ... és az ... folyadék.
¢ velSben ... neuronok és vegetativ neuronok taldlhat6ak a ... dlloményban.

' aptikus reflexek legkevesebb ...neuronbdl dllnak.

itsd a szamjegyeket a betiijelekkel:

. 16 reflexek Jellegzetességek
serincveldi re ; i i
: monoszinaptikus, szomatikus reflex ) vilaszreakci6 egy SZlurasrad
, : i a végbél zdr6izma elernye
poliszinaptikus, szomatikus reflex b) a végbél zdr Y

¢) a testsuly befolydsolja

d) izomban levé receptor

e) kiiltakaréban levé receptor
f) a belsd szervek faldban levé receptorok
) végrehajto szervek az izmok

3. vegetativ reflex



Megnyilvanuldsok
1. Bénulds
2. Erzékeléskiesés

éoes okok,ase v WL
ifgzt:dgrlcveldi ideg eliilsé gyfikere
b) a gerincveli ideg hétsé gyokere
¢) esigolydk kozotti dic
d) gerincveldi mozgaté neuronok
e) a gerincvelGi ideg torzse b
f) a felszdll6, fehérdllomdnyban lévé palyak

AZ AGYVELO

agy- ’
feltekék 220

|

Y

|

agytorzs

Tanulmdnyozhatjdtok az agyvel6t, ha a vd gélzz’drdl Trige
anyagot kértek. A feldolgozds sordn bizonyos agyvelsi részt o
tavolitanak, ezért vizsgdljdtok meg a makettet és a rajzokg, i

Az agyveld agytorzsbdl, kisagybdl és agyféltekekpe dll
(121. dbra)

AZ AGYTORZS

Az agytdrzs (122. dbra) metszete piramis alakd, és lefel¢, 5
nyakszirti nyilds szintjén a gerincveldben folytatédik.

Felszinét megfigyelve ldtni Jogod, hogy a gerincyels

hosszanti hasadékai Jfolytatédnak az agytirzs szintjén is, és g

két hardnt irdnyii bardzddt, amelyek elvdlasztjdk egymdsts| a

agytorzs részeit: nyiltagyat, Varol-hidat és kozépagyat. Az agytorzsii

10 pdr (sszesen 12 pdr van) agyideg 1ép ki.

Az agytorzs-metszeten kézi nagyitoval megfigyelhetitek a sziirke-
és a fehérdllomdny helyzetét,

A sziirkedllomdny,

122. dbra - Az agytorzs

EDUCATIONAL ‘
82 S()I';)?ﬂl

akércsak a gerincvelSben, kozponti elhelyez-

kedésti, de nem alkot OsszefiiggS tomeget, hanem fehérallomannyal

hatédrolt szigetekbd I, amelyeket magvaknak neveziink. A magvak

meghatdrozott szerepet betlts neuronokbdl 4llnak.

Az érz6 magvakba futnak be az érzékszervekts] — nyelv, belso

fl, bor €s a fej izmai — érkezg idegingeriiletek. A neuronok axonji
tovébbviszik az inform

r acidkat az agy m4s teriileteihez.
A Szomatikus mozgatd magyak MOzgdsi parancsot kiildenek &
arc, anyelv és a garat izmaihoz,

Avegetatty magyak képezik a ve i i 6 jait
; getativ reflexek idegkozpontjalt
nydlelvélasztss gyomorszekréci6, ki § i idegselt

4 > KO se)l
csoportosuldsok - alkotjgk » 1é B oo ided

gz0kbzpontokat. , Biol6giai Grakén'

‘..



w2 oeliil 1bgva az agytér .
. Z8 biztogi;
dszer t0bbi részéve], “lositiag kapesolato 4 kdzpon-

AKISAGY
123 4b
E trglzn(y-kétegr:r)l af Zgi gg lr(nOgott helyezkedik ¢] és harom
; OCsényo
eml0soknél a kisagyat o g YOXON 4t ehhez kapcgo-
2(verm & . [Koze G

ke épiti fel. I*jelszfnét mély sancok l;;rilztggﬁzzekapcsolt két E‘:S’;%gs“ f:‘ri‘; ﬁtﬂ:‘;
kisagy fe‘l.szmén elhelyezkedg sziirke4]] Jak. y Hiits6

kisagy a belss fiilts] i

’ . ez8 informacig
3 J enstlyi allapot megtartasat. g

% i k alapjan biztositja |Kisamvtéiteke
Ellenérzi o testtartast az izmoktg]
s 5 ! ertesiilések szeri Eliils§
uﬁnﬁﬁ a mozgdsokat, de biztogit; e

irdnylja a az agyféltekék 4ltal iranvi lebeny Az
mozgsok pontossagat. gy €k dltal iranyitott =

»élet faja”
AKOZTIAGY

- .. Nytilt-— Hiits6
- A kéztiagyat részben beboritj

dk az agyféltekék. A felsziﬁen by il
csak a lat6idegek belépési helyei ltszanak (agyidegek) és egy rész az mkullr‘”::g“mm
als6 szélikkbs]. i

AKkoztiagy sziirkelloménya magvakat alkot. 123. ibra - A kisagy

A legterjedelmesebbek azok a magvak, amelyekhez az érzg
pilydkon érkeznek idegingeriiletek: 14t6, hallé, izlelg, tapintds, hé,
wijdalomérzs, proprioreceptiv és vesztibuldris (a szagl6pélya nem ha-
~d at ezeken a magvakon, egyenesen az agyféltekékhez viszi az in-
WIMACIOt). Itt valésul meg az utolsé szinapszis az érz6—érzékels pa-
bikon az agykéreg felé.

A koztiagy als6 oldalén helyezkedik el a hipotalamusz (l4t6te-
| © alatti teriilet), amely vegetativ magvakat tartalmaz, nagyon sokrét(
wkeidval: szabalyozza a testhGmérsékletet, a szervezet.ben e1§f?rdulé

Ztartalmat, az étvagyat, az ivarszervek mifkodését, az izgalmi 4llapot
lonb6z6 megnyilvanulasi formit.

AZ AGYFELTEKEK S

Mozgatémez§
Az agyféltekék képezik az idf:grend— =
€t legterjedelmesebb részét (124 dbra). A
Sagyfeltekét egymastdl egy féltekek kozotti

{zlelémez6

4 : D> S  tekervény
vélasztja el, és fehérallomédny-hidak ; ¢ b
“Pesoljdk ossze. W
A sziirkedllomdny az agl)(/fe.ltek;
Uszingt boritja és az agykérget alkoya. AZ e ; geN)
Wkéreg kiilonbozs teriiletei kiilonboz0 sze PNAKS oh

pet Sylvius-féle
tﬁltenek - sk 146 firok

Az érzémezGk a kovetkezdk: 1at0, | o6

16, s7ag]6, izlel6, mozgdsérzékelS (ame-

=0 Keresztiil az 4llat sajdt testét é.rzék_ell?
20k, Az 4llat akkor érzékel, ha az idegim- i o
ok a receptoroktdl eljutnak az agykérgi mez X
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Amozgatomez  y i3t & D ¥ 32 akary,
B irsitomezok nem csak kapcsolattarté feladatoy t
4 mrs,{g;:';r&néciék teljes értékd feldolgozasit is, A
b;lg:glfnn;lalfisl teriiletet foglalnak e}.‘}izeknél.az allatokng] o
ff:éltekék kisebb térfogatiak, nem bgntjak be teljesen”all agyvelg toby
részét és felsziniik sima. Minél fejlettebb egy efrnllo§allat, anng
jedelmesebbek az agyféltekék, fs fil%kagykereg elszine a
iatt tekervényezetté vilik.
bemély«:izé s lia?gli:kéreg a )rlnagasabb ic%efgtevékenységek ko
Teljesitményét jol kifejezi a viselkec?em formék ’bon?/olult
bonyolultsdg nem csak a nagyobb terjedelemben’ €s kéregfe
tikroz6dik, hanem elsGsorban bonyolult szerkezetében, ame
ben elhelyezkedd, sok szinapszist képezs neurpnokat tartal
A kéregben taldlhaté neuronoknak nincs 'zilland
sejtnytlvanyok 4lland6an valtoztatjk alakjukat, Gjabb szinapszis()kal
hozva Iétre. Ily médon j idegi kapcsolatok szervezGdnek. Feltételezik'
hogy minden j tevékenység, amit az dllatok megtanulnak, egy Uj ide.
gi kapesolatnak felel meg, amely a tanulds sordn alakul ki. A Szerzey|
tanult viselkedések kiilonboznek a feltétlen reflexekid] aziltal, hogy 5,
idegimpulzusok pdlydjdba j 6sszetevsk épiilnek be, a szerzett tapasz-
talat fiiggvényében. Ez a »folyamatos dtalakulds” egész életen 4t tart
de €lénkebb fiatal korban. Az agykéreg egyarént tartalmaz Szomatikus

€s vegetatiy idegkdzpontokat, amelyek egymdssal szoros kapcsolatbay
vannak,

6ltenek
Plimjj;,
az go,

Zponj,
Séga_ A
lszinben
ly 6 réteg.
maz,

6 alakju. A

Az agyféltekék tartalmazzak az

alapi magvakat s, amelyek a test-
tartds €s a mozgds szabélyozésaban ves

znek részt.
Jegyezd meg!

* Az agyféltekék valésitjak meg a legfelsgbh idegteve’kenységeket. Teljesitményiik a
neuronok hélézatdnak szerkezeté(s] figg,

ONELLENGRZG FELADATOK:

1. Hat4rozd meg az idegmag fogalmay!
%_ I;\//llagyargziii meg a.; agytorzs Szerepét 4 rdgésban g 5 nyelésben!
- Magyardzd meg, OgY mi (Sriénjk akisagy mikes )
« D A u’k &

4. Mj‘g)’drufj meg az agytiryg Szerepét 4 hil);ésérzzizlsévtfl’ ?a e
- T Yalaszd ki a helyes feleleteket: PR
AKisagyi sérillések el(’iidézhelnek:

a) bénulgsg

C) jardszg
b) egyenSﬁlyVesz[ést )] Taszavarokag

Szém[a]an 8

-
>




funkciongig

kapcsolatban All: !
g) a végtagok iZomzatdyy ¢) o balsgiiy !
i b)a hipotalamyggy ) -y O fiille]
észitsd ki a SZ6veger. ) a Vermissze]
-koncent “
yardzd meg ;T;‘Zj?;]:erl:g]:iidese' serkenti ..., gyorsitya 4 légz6mozgéasokat.
agyardzd meg, hogy a fialoy gy 1, OYCZEl megismerésben!

veg euronoka tartalmg, ¢

g. 1t €rnek végey az Erz6palysk 2)) 1r{ri\t:)szngl:fgmezc’i
. innen lndu!nak idegi impulzys ¢) térsité mez6k

4. az emberné] o legfejlettebh d) hipotalamusz

Valaszd ki a helyes feleletet: 3

Oztiagy sériilése nem €rinti az al4bb; €rzékelést:

ok a gerincvelgbe

b) szaglé d) tapint6

PIDEGRENDSZER SZERKEZET]

- X ES MUKODES]
SAJATOSSAGAI A GERINC

ESEKNEL
08szes gerincesnél, az embriondlis fejl6dés kezdeti szaka-
'_ akul az idegesd. A tapesatornahoz viszonyitva a hiti oldalon
el, €s belGle alakul ki a kdzponti idegrendszer,
@&idegcsS agykoponyai része Iétrehoz egy tdgulatot, amelybdi
gy holyag. Az elsddleges agyholyag elGszor harom, majd
€ tagolodik: eldagy (telencefalon), kéztiagy (diencefalon),

c
‘ Y 7 3 f 1 \ 1 Sile A2 l/ 1 -
{mezencefalon), hdrsdagy (metencefalon), utdag, (mlLlunL‘L— g/\»{_“ p
imely folytatodik a kialakuld gerincvel6vel. Az ot agyholyag <

létrehoz egy bizonyos agyi szerkezetet, 5ndllé mikodéssel., Kétéltiek
126. dbrdn ldthaijdiok, hogy az dsszes gerinces dilat- e .

@yveld ebbdl az ér agyholyaghol szdrmazik, de kiilonbézé
i fokor ér el. A halakigl az emlGsokig megfigyelhetd az

> oL > olifo ;’/L‘

pességének eldfeltétele. : 2t L

utdagy olyan idegkozpontokat tartalmaz, ‘unclyd\. 1r‘myujka
S 5 160261 ozgdsokat, a tapldlkozdssal és kivalasztas-

yozzdk a légzOmozgi:

; Madarak
olatos mozgdsokat ¢és a vérkeringést. A ln-ut’izfxiu}?u’ﬂ Tsl“\li

€l olyan tj kozpontok jelennek meg amelyek az izomtonu

gdsok szabdlyozdsdban jzhs‘/;mulf,S%CI:T"P‘»‘.‘.-' 0 LT
hatsé agyholyaghbdl differencidlodik ki a kisagy. Sag) EmlGsok

. o ol ALl
B8€ sordn hirom szerkezet alakul k

Q) az archicerebellum, mely mar a korszdjiakndl megjeleni 125. dbra - Az agyhélyagok
< /

SO 3 §itec ktél és az cwcnsdlyl 16
zelérzeke >ceptorokto :
isokat l\’zlp d h'@l)’/&lLl[LkLl\) recep :
; s Sraat k.b‘ztmgy
" ] ige a szdra: z vald alkal G—= ozép.gy
2 b § /1()('0,'-(1/){:111!![[ lllCu]chl)CSC a .\/.\lldl,l()l(.].h()‘ A e ki
)S i pva (l s 1y Impul?umkzl( kup 4 propriorecepto oktol. d- htétséagy
aS k() etkezmenye. ‘

3 7248 p( lllO.'.‘il_"dl.
i i ‘()”US[ a lg%lh(.lyl(,kl es d “]()/,gd.\()‘\ ) SSag
1 az izom ol, d D

: 4 q madarakndl. EDUCATIONAL e
letleniil a legfejlettebb a madarak me ﬁ :

.




" 1 sak az emlOsoknél 1étezik, K:ae?a:m;l;m
Tun Qith — el J ¢) a neocerebellum csak a

i . Kl
dll az agykérgi mozgatémezokkel, amelyektSl impulzusokag kap cg, ]
-

« ’ . L % “]
s ké z()'dménvenkereszlﬂl:aVarol—hidmag\'mnaL.ﬂApmpx1(,1\ ugnumlw
8 -Q‘p&((}w ' érll?ez(i jelzések fiiggvényében impulzusokat kiild a mozgag,
e clyek szik a pontos mozgdsokat.
INRAUA ‘ amelyek lehetdvé teszi B e
ARNUA ™ MUy@a’l (\\Al: Akﬁzép-agy_hély.agal\orsz‘uual\!m s pecc l],;.k .l.(_‘ “I‘ "»”‘gl
v -u,\ fejlett, uralja a tobbi idegi szerkezetet. Inlornnmo‘. kaj A0~ a )
W w&k L\ receptorokiél és az oldalvonaltdl (halak). A ”l\’k),/,cpzlg'}".llv)-:?.l! oldalgy key
fejlett ldtdlebeny taldlhatd. A hiillokkel kezdGdGen, a kizep:

1ezGH, B
\An\«‘

spaas

23 28

lag -,
izomtonus-szabdlyozé kdzpont. Fennmaradnak a I:imloh.;mw!\‘

: darakndl tovédbb fejlédnek a ldtélebenyek és a 1'(‘)’1‘(',{\,;1,1\3. Az em)i Sokng
megjelenik a fekete dllomdny, a héti oldul()x,) \‘lf'/.()i)l lnT'\:y ?\UHWHE\),
tetjiik a négyes ikertesteket. Ezek mar nem kcp,c/‘rk a latds és
magasabbrend( kdzpontjait, hanem a fénnyel és hanggal kapcsol.,
tdjékozoddsi reflex mikodésében van szerepiik. s

A kozti agyhélyaghdl alakul ki minden gerincesnél a hasi o)
lon a magcsoportokbél 4116 hipotalamusz. Ezek a magvak
idegrendszerhez tartoznak. Ellendrzik a belsé szervek mi
bels6 kdrnyezet vsszetételét, az anyageserefoly
sal, nemmel, érzelmekkel Kapesolatos viselkedéseket, A
szerepe n6 a gerincesek fejl6dése sordn. Példdul: a mada;
emlGsoknél hGszabdlyoz Szerepe is van., Mis kbztiagym
oldalsé tomoriilést alkotnak €s létrehozzdk a ralamus-, (lat
ldtotelep az €rzpélydkon keresztiil kap jelzéseket
szerkezetek felé irdnyit,

Akdztiagyhoz két belsg elvdlasztdsg mirigy
oldalon az agyalapi mirigy (hipofizis), a héti old
(epifizis),

Az elGagy két agyféltekére

Elills6 feliik
lebenyek,
& Minden gerinces 4llamg) 4 Szag€rzékelés inteordlgdik
Az emi6sk agyvelgie | o :(;rbt:):df(;?;c;ék iocg e helyczkednel

A halak agyveleje

1

R T

kod
INOUCSE

amatokat, a tapl:

s Aelyeket mas it

rancenliA L. .
kapesolodi

alon a robo:

valik szét.
On megfigyelhetgek

Az szaglogumok és szqo

K€l a estkolr testeh

S Olgﬁseg)’behilngold SZerepiik van. Jelen(Gsé.
126. dbra — A gerincesek agy- ?md ‘arakig ng, al’uol flagyon terjedelmeseck . elfoglalva az agyvels -
telepe 1 O8atdnak nagy része, A madaraknal a csfkolt (estek o - —
2 :zggf:bf: ek ai:)’,tlél ek a2 agyvels Szerkezetét. Az emlGsoknél aldrendelGdnek
3 oo kéky &yKeregnek, részt vesznek az 1zomt6énug SZabdlyozdsiban és a moyoi-

4'ngo eké sok egybehangoldssban IR ) C5 2 mo7g

. 10| znungy : : 8
5.lé_mlebenyek & AZ d’g}féllekék boltozatgban a halakn4] hidnyoznak az ideose
6. Kisagy €K, Kis szémbap MAr megielennek . TR e o
1 4 a hiillgk gielennek g l\\zl\.““L‘l\])L‘! €8 réteczodnek
Nyultagy d' u Oknélv lélrehOZVa az a“yké[’(’ ot A g it R ke " 2
alvinyosan fejlédik. & sCL Az emlSsokngl az agykdéret
Emlékezzelek a szerepére!
AZ agykéreg régi racpni .

rétegben e]hEIyeZkgdﬁief:geu}l az m(./ul\m/c BEFER & paleokorieer ke
o hagyobb kuel‘jedém Sq l[)m dlkmjak" Az jabb I€8ze — a neokortey
degsejirétegs g 5 L D A oot o 1
R . . " NIOSH ;"'n o d . 1 oy
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AZ IDEG
RENDSZER BETEGSEGEI AZ EMBERNEL

N o ——

meg,
nyos
mato

feltételezhet(’)’en bizo-
degeneréciés folya-
k kﬁvetkezményeként.

o Egyes idegek gyulladdsa
vagy sériilése

Ezeket kivalthatjgk-

— fert6zések

— VErér-sériilések vagy
Vérér-elzar6dasok

— daganatok

— litések az ideg szintjén
— az ideg elpusztul4sa

- o Kéz-

| MEGNY I v e ]
\.

° Altalgnog izommerevség

é§ ldbreszketés (a
be;eg mintha pénzt szamoe)-
na

° Merev, kis 1épés jérés,
elSredglg testte]

\
° MONOPLEGIA

(egy végtag bénulésa)

o HEMIPLEGIA

(felss vagy alsg testfél
bénuldsa)

o TETRAPLEGIA (minden
végtag bénulssa)

o Heveny fertgzések
o AKIR velesziiletett
torzuldsai

o Koponyasériilések
o Alkoholizmus

o Agyi daganatok

MEGELOZESE

o Esszer(i életvitel
folytatsa, amelyben
véltakozik a pihenés és a
tevékenység

o A kimeriilés megelézése

o A tdlzott nikotin-,
alkohol-, kdvéfogyasztas
keriilése

o Rosszullét, a tudat elvesz-
tése, a végtagok rang6
mozgésa

o A test megmerevedése, a
16gzés lelassuldsa, a nyelv
elharapdsa

o Onkiviileti 4llapot, amely-
bél felébredve a beteg nem
emlékszik a krizisre.

oA kdbitészerfogyasztas
keriilése

eMegfelels tapldlkozds

ek,
dve,

ryasztas

o Pontos okai ismeretlenek

o Lemez formdju sériilések
és hegek a fehérllomany-
ban

biztositdsa

A l‘l((‘)ll;ovl.f;og;avsztés veszelyessé valik, ha gyakori és nagy menny iségii,
s Z ak tében megjelenik egy mérgezeéses beteaség, az ull\nhixh'/mm.
I\(([)vet ?lzvénulﬁsai' pészegseg, memoriakieses, figyelemgyengiilés, részeges
Megnyi :

gondolkedas.

AN catranytartalmanal fogva memoria- és
; ZAs mkotm-éskétnaqp atmar .
loé.‘x’(ulz&t; OdkO:té;‘i‘édm ést. faradékonysagot, tuddrakot okozhat.
ataszave s

A « \l ill;l\i”lll\'ll rendetler
é 1efo asz‘as 1 Magas loﬁe"ﬂ "l
L] \ lu|ZO(l k "e g‘ g pevitel miatt aly "

fvverést, kézremegést, deliriumot, szédiulést idéz eld.
Szivye A

L r\ . \ ¥
extasy képviselik, E

000! ot valtanak ki a
i ) st és fupgoséaet valtana
szugléscrzet-\-éltozésol\a

o A drogelyonas
ny ugtalanszig!mr!.
rokban, a pszichi

rosszulléthen,

verejtékezéshen, izom- :

sskeéptelenségben, agresszivitasban, személyiségzay o

al\’ll?k A iedcg;cnds'lcr sulyos karosodasiaban nyilvanul mes
kum €S az -

S cat a hasis. a marihuana, a kokain. az
M heéy mert drogokat a - an
fehér haldl né‘e;: ;ilki ingerlékenységet, feszult allapotot. hallis-.
744 1) B

fogvasztoban.
es esontfajdalomban.




Jegyezd meg!

. b ik. A legnagyobb fejleltségel az
: : degcs6bél szdrmazi T abb4 v41:
A gerincesek 1:c?gr;:n?;f§:: Z lel 6igy- NG a térfogatuk és vdltozatosabbg valik ,
ot agyh6lyag éri el, "
makodésiik. B vcatosan drves; ,,
B olt be uralkodd szerep L ¥ : dreo
KEZde[ben»a l:gﬁ[ig:g;l)(éreg. Az idegrendszer fejlodés,e a'z .embe.r'l agZ'ki: cg H’l?g~
?I?agé)/ éﬁ:ﬁsgﬁ el tetGfokdt, amely dltal az anyag képessé vilik az 5Snmeg e
jelenés: :

ONELLENGRZG FELADATOK:

1. Térsitsd az agyhélyagokat a benniik taldlhat6 szerkezetekkel:

1) ElGagy a) hipotalamusz

2) Koztiagy b) csikolt testek

3) Kozépagy ¢) kisagy

4) Héts6agy d) sziv-érrendszeri kozpontok
5) Utéagy

e) latélebenyek

* Tarsitsd az agyhélyagok megnevezéseit a szereplikkel:

1) elGagy a) irdnyitja a légzc’imozgésokat

2) koztiagy b) az egyensiilyi dllapotot ellendrzi
3) kozépagy ¢) szagl6jelzéseket kap

4) hits6agy

d) h&szabalyozs Szerepe van az eml§sokné]
5) utéagy e) latdsi informécigkat hangol egybe 4 kétélttiekné]
2. Nevezd meg azokat szerkezeteket, ahol:

a) impulzusok €rkeznek a felkoros ivjaratokbg]
b) létdsérzékelés alakul ki o halakn4]
¢) latasérzékelgs alakul ki az emlsskng]
d) a kérnyezet Osszetételé

L szabdlyozg k6zpontok Vannak
e) fogalmak alakulnak ki

3. Egészitsd ki a hi
— Az Bsszes gerinc
~AzelGagy g .
~Akisagy 3 |

dnyos mondatokay-
esnél az agyveg; hélyagok k'o‘vetkez()'k: il
..ésa...épiilfel. ’

2...;3...;4...4;5..
.. Iésze,

88 l:Dll('A'l TONAL
Sorozat I




¥
Z ALL/\'IU’{\; HET <

' 2 7 Favsiha, §\l\\
LOSOK Hy) vy T iy

: ujjhegyen
K, de ezek Védelmére kia]
Juhndl stb, Megﬁgyelhet6, ho i

8Y a mozgasi sebesség

Koponya

Kulesesont

Mellcsont
Felkarcsont
Bordak

DELFIN

A gerincesek eliilsS végtagjai

 denevérnél (129. dbra) a megnyuilt é§ el.\.'ékf)nyod?tt ujjper-
itik a szdrnyak bdrreddjét. A csontviz tobbi e_lemet nagyon
ontok alkotjak. Fejlett viszont a mellcsont, mivel ehhez ta-
zdrnymozgat6é mellizmok. J {

yelemre mélt6 véltozdsokat észleliink az ember esefeben a
val6 jdrds miatt: megjelenik a talpgérb.ulel, megnyulr;ak ;
labszarcsontok, a medencedv kiszélesedik, a gerincaszlop 1
kot 61t (biztositva a fiiggdleges testhelyzethez sziikséges rugal-
alldst). o e
A csont)ok alakja dsszhangban van az oke’t érd meih;lgl)k[al:kl;z;zl
Egy csont felszine: (kiemelkedések, bem'clyecll\e;t::l g ;er;:jé( [eh-‘i;
mi i sontra és az 1ZMoK :

ént tapadnak az izmok a cson

127. dbra — Az emlGs csontviza

129. dbra — A denevér szdmya

1 - Gerincoszlop; 2 — Mellesont;
3 — Kulescsont; 4 — Mellesont;
5 — Felkarcsont; 6 — Singcsont;
7 - Ors6esont; 8 — K%onr.
9 — Kézkozépesont; 10-yj 1
ceks 11 - Bdrredd: 12 - €
csont; 13 - Sipesont; 14 -
kapocs-csont



30 dora) seintén (lkr0Z bizonyos helyvilyy,

; 130.

AZ lzomzat ( ) 4 1404 B X

médhoz valé alkalm, aZkO}f;;’ a kenguri hdlso végtagjai miért foj,
Magyardzd meg:

tep,

R kezetek megfele]sy
k? s 4nvité idegi Szer e Ppey
be A vézizmokat lfi“gl: széma, amelyek elleno€zﬂf egy izo, |
alkalmazkodtak. A n:uﬁ R tomegének, de fo’kfant az é“a]& |
rost makodését, megiele dnak és finomsdganak. Ezért az ey,

Cr.
ntossig ; b :
it v m(:ziéé:;!(:l:zd azon teriiletei, amelyek a kéz és a nye], i
nél a mozga

i Is6 végtagok és a torzs mozgjsy
¥ obbak, mint az a
mait irdnyf(jdk, nagy
irdnyit6 teriiletek.

130. 4bra - Az ember izom-
rendszere

A mozgdsrendszer egy bizonyos helyviltoztatés elvégzéséhez alkalmazko-
mo!
dott egy adott kornyezetben.

BN S

e g e s

ONELLENORZO FELADATOK:

1. Magyarézd meg, hogy a csimpnz aldbbi tulajdonsdgainak milyen je!.entc’)'sége,van: hossi;l
ujjak, a n.agyujj szembefordithat6 a tobbi négy ujjal, a tapintasi receptorok az ujjak hegyében nagyc
fejlettek, a valliziilet a viz legmozgékonyabb része.

2. Magyarézd meg, hogy mire alapoz egy Oslénytankutat6, amikor Gjraépiti egy 4llat testé! s

csontvéz alakja szerint, ismerve, hogy a test alakjét foként az izomzat hatdrozza meg.

3. Magyardzd meg, hogy egy olyan dllat, amelyné] a zdpfogak taraja magas, miért nem rendelkezhet
patdval is!

AHELYVALTOZTA TORENDSZER S
MUKODES] SAJATOSSAGA] A GERIN(

/A‘HI!'(H('/'\‘, /1/"'4_\ a gerince KRel a helvyvdl
akilv ésszetevdbl
esontvdz képvisel,

lZomzar és eo

Figyeld meg 4
A halaknil 2 hidrodinamikys alak lehetoy
giafogyaszisssal Jaré !
nydk megkonnyiti » Vizben val sikis L AZ isz6h0]
Stirliségét ¢ o fliggdleges Iranyi mozge
Jegyezd meg qz ‘ di
(131. dbrg),

e f
Aaat atkalma Ko

helyvaltozta .

Uszok s i

131. dibra — A halak dsz6;

m EDUCATIONAL
sorozat I

]
1id] nel




meg.
: z€1 a vékony csontokkal, amelyeket

i szzéélt(,nz}’xlnell); lej'/()mzalbﬂ rogziil lzil;aizt(')csontokk l;

: lédnzki (‘Lcls.o u.v hozza 1étre 4 villovet, amcllyZl’ mell-
c: germceoszlophoz, ¢ 4 medencedvet a hasi Gsz6k

gy hirtya fog Gssze;

lft:s‘dt()/f ela k/‘i.//akm'o’/. hogy megfigyelhesserek, hogy az i

2 Jejlent és a gerincoszlop két oldaldn ./Ié'/yezkc dik, o SHgeiomy
A halak a vizben a test hulldmzé mozéészival ha.ladnak A
_egyfnsuly(.)/.z’\sban és az irdnyviltoztatdsban jtszanak qé z
ldt(’)rté)ncu Okorban  jelennek meg a bojtosiszdjii }1a(1:¢r17c-
I az Gsz0k nem legyez§ alakdak, R ‘Lj i
iZmos alapi résziikkel és egymdshoz [
“ esontocskdkkal. Idbakhoz hasonli-
‘Szdrazon is képesek voltak helyvil-
a. Képesck voltak a 1égkori levegd
re is a garatbol kitiiremkedett, kez-
‘ tidok segitségével. Azt tartjuk,
| bojtostiszoja halakkal kezdgdstt a
esek térhoditdsa a szdrazfoldon, és
zik a kétéltdek elddeit.

A Kkétéittick az els6 négylabi dlla-
A végtagok felépitésében fellelhetGek
gResziGovek és a tulajdonképpeni vég-
Ik csontjai. A tobbi négylabii dllat felépi-
ben megtaldlhato a kétélttiekts] oroklott
4nos csontvdzszerkezet a helyvdltoz-
48 tipusdtol fiiggd alkalmazkoddsokkal
32. dbra).

A szérazfoldi helyvéltoztatds for-
masitotta az izomzat fejlédését. Uj
mcsoportok jelentek meg a fiiggesztd
ek és véglagok iziileteihez kapesolddva.

A szdrazloldi helyvéltoztatds elsd
rindja a kiiszds, amely a farkos kétélttiekre és a hiillgk nagy részére
ellemzG. Az dllat testét nem tdmasztjak a végtagok. Ezek oldalt helyez-
dnek el. A helyviltoziatds a test hulldmz6 (kigy6z6) mozgdsdval
eg. A kigyok és a gyikok csiszds kozben a pikkelyekre t4-

D

valésul m

maszkodnak. . .
Az evoliici6 sordn késobb megjelenik a ja’rcis: A végtagok 1zgm-
ata erdteljesebbé valik. A jards idején a les’lsﬁly te}véltva nfehezul a
Wegtagokra, a hajltd ¢s a 1"cszil(§iznn0}< ellentétesen hiizédnak é;)ssze.té .
A futds kilonbdzik a jérdstol, mert ennél a ht.?lyvé : ;(l)(zta :1:
formandl a végtagokra valé lzimaszkodés. momentumal v kt ozén :
végtagra neni tdmaszkodds momcmu'mmv’al:~Aflﬁ'lfsteia2iaii§;égse
Wvelte a végiagok megnyuldsa, az)alé}zunasg}asn"’e(;l Fs u"r;e i jéré,
€lddul a talpon jdrd hcl)'vzﬂloz;z;mf;ol )‘11 ujjon jdr6 s ujheg
) satdsra valé dutérés (133. abra). ; i
Vél{:fl‘:g::i:‘: z:l;zli(l).s() pdrvéglag izomerejének és azizmok méreteinek
,Ckedésc iette lehetGvé (nyul. kenguru).

132. dbra — Helyvaltoztatdsi
tipusok: szdrazfoldi, vizi, légi




Wi malkalﬂmk(’d”"’ nisza

134, dbra- A maddrszdrny

I — mellcsont; 2 — kulescsont;
3 - lapockacsont; 4 — felkar-
csont: 5 - singesont: 6 — orsG-
csont: 7 - kéztGesontok:

8 — kézkézépesontok: 9 — jj-

percek

EDUCATIONAL

sorozat

ii“.l'; ii

* Sok négylabu dllat, amcly
: Sesen vagy alkalomszerdicn o v, ;

{

sal vialio.,
1 Vi WOz

hclythzelﬁrejul:ist atest hullamzg ,,,,,

sa (farkos kétélttieknél, krokodilokpjj .

feléknél, fokaknal), az evezes (farol,

Retgittieknel, eknosfEIEkne]) vagy niin ‘

Sok 1isz0 nég‘vhihl’lnzil kil.k‘i;.;fh)"}; a la

Kozt Gszohdrtya.

Yo
CPt

Egyes négyldbal
tatjék helyiiket. Ezekre z.l‘?;’ ny
mazkodas jellemzo: a mellso véetago,
nyakkd alakultak, a szimyakat o
mellizmok mozgatjak, testsilycsokl
csontviz modosuldsa révén, acrodinag,
testalkat.

A szarnyak Ket anatomiai mey,
révén Kilontltek ki: egyes dinosz:aui
nal és a denevéreknél a czonto
redo tapad, a madarakndl pedig i
a tollak (134. abra).

A tollak olyan bGrképzad
amelyek szaruszerkezetdek, ko
Ieékonyak, és ily modon haickon:
si feliiletet alkotnak a leveg s <

ATEpiilo életmodhoz leg ik
ben a madarak alkalmazL ’
egyes csontjai (felkar-, orso- és sinue
megnyultaks a tobbiek clcsskeviny o
AYOL repills madaraknal o meilcson
sze€l-szer(ivé szélesede nagyobb tap
feliiletet biztositva o mellizmoknak. A
tdjékdn a esigolydk részleces ¢
tapasztalhato. a valloy sais
tozisai jol Szolgdljak a szarmyak |
Ahitso pir véglag a Z;i!;z;’.\-yi:-\. i
(CBYES Madaraknal a ket Libon vl
is). A tdmaszkodsst az egymas kozo
medencetyvel osszeforrt ‘c‘fqul\_ ak t
lehetgyeé. P

odtal

BRISE &oervek is alkalmazkod

fepilléshez; megjelennck a (iidskhos k apes

16d6 légzsakok Milyen szerepiik ven
sziv lerjedelmesephs valik.

A madarak REPUIESE (oriénhet szarnycs!
g vagy Kiterjeszter szarnyakkal (7!

han()repijlé.s %

‘(Pingvinek, KacsacsOri emlGs) bivio




B oo rans evolicitia) ttek szert (a tulajdonsdgok konvergen-

i Az azonos 6 s

Kt e Ko s ek Kt i
S . 5 o j A i
- cidja vagy széttart6 evolicicja). et muatnak (o fdons

K “": ! o
ONELLENGRZG FELADATOK:

1. Egészitsd ki a hidnyos mondatokat!
—-A halaknél az elGrejutdst a test ... biztositja.
— A j6l dsz6 dllatok alakja ... .
— Minden ... végtagizmokkal rendelkezik.

y AA z z . z z
2. Milyen helyvaltoztats tette sziikségessé a végtagok elcsokevényesedését?

3. Milyen viltozasok jelentek meg az agyveld szerkezetében a helyvaltoztatds kapcsan?

IL 3. SZAPORODASI ELETMUKODESEK
.1. ANOVENYEK SZAPORODASA

Amint azt mar ismeritek, a novények ivarosan €s ivartalanul
zaporodnak.

A NOVENYEK IVARTALAN SZAPORODASA

Az ivartalan szaporodés (megtermékenyités vagy fekunddcio
s1kiili) sajatos szerkezetek (spordk) €s vegetativ szervek révén val6sul
eg. A spordk (135. dbra) a mohdk és a harasztok esetében szdmfelez§
jtosztédéssal (meibzis) képzddnek.

Egyes novényeknél sajétos vegetativ szervek szolgdljdk a sza-
Jroddst. Példdul a saldtabogldrkdnal (Ficaria verna) a talajra hullo
gyekbdl dj novények fejlédnek ki. ’ ¥

A hagymdnak, a gyoktorzsnek és a gumona'l.k ,masocrilagosaxl
aporité szerepe van. A vegetativ szaporf)dés tobb nO\//.en)".re’ Jellem.zo
7y szervbdl vagy €gy szerv-darabbol kimc?ulva. Az' 1 ngvény [?ljes
észében 6rokli az anyandvény genetikai informéciéit, genetikai re-

»mbin4ldds nélkiil.
135. dbra — A harasztok spordi

i 2 :
Milyen gyakorlati jelentdsége van ennek a té nyne{c ,
ésetekre dlld anyagok szerint végezzetek

Az évszak és a rendelkez S5 3¢
§ rletet a fenti informdciok alapjdn!

vegetatiy szaporitdsi kisé e : %



136. dbra — Dugvényozissal
torténd szaporitds

137. abra — Bujtdssal torténg
szaporitds

138. dbra — Oltdssal (6réng
szaporitds

EDUCATIONAL
sorozat

k azon a felismerésen alap, \
—oriibb gyakorlato i

LA [egegy;;:ﬂzzy eé;y ndvények vegetativ mm{qn 52apory dngy
hogy a terlﬂéfzz; esak szét kel vdlasztanunk az tjonnan kia[a/\.“[;
Ebben az eseé

novényeket a régiektdl.

: i eljdrdsokat: y
Hasandlhatjul “Zéflzzfﬁ:kfu (bazsardzsa, margaréta stb.) té’o.;.zmm{

é dw;g;:ké;eizétszedést minden esetlbink el kell végezni, mey kiilg,
szev . . ndé’ tdp d é .

¢ knek nem jut elegei 8 1
it WZM :aldjszapon’tds (kiiszdszdr): szamoca, Clorophy,,

— Gyoktorzs (fold

— A gumds gyokerek .
Z riigyes szdrdarabka is. . g

tartozw:l ;:fr;"hagrmdk dltal: tulipdn, jdcint, ndrcisz, fokhagyma sep, S

szedjiik és eliiltetjiik az ij sarjakat.

— Gumdk dltal: burgonya.

11, Igényesebb eljdrdsok: il
A leggyakrabban a dugvdnyozdst haszndljdk. A dugvdny eq,

o alatti szdr) feldaraboldsa: ndszirom, meny, "

szétvdlasztdsa: ddlia. Minden gydkérreﬁy;/,(,.

eltdvolitott vegelativ rész, amelyet talajba vagy homokba dugnak gyi,.

resiteni.
Szdrdugvdnyt haszndlnak a sz616, a fizfa, a rozsa, a kaktus:ok

a muskdtli, a pletyka stb. szaporitdsdra. A dugvdnyon 2-3 csomonak kel
lennie. A leveles dugvdnyokrdl tdvolitsdtok el a leveleket, hogy a légzéyiii
lelassuljon. Ne feledkezzetek meg az ontézésiikrdl se (136. dbra).

Levéldugvdnnyal szaporithaté a muskdtli, a Sanseviera stb. A
bujtds sordn a gyokereztetés iigy 10rténik, hogy a névényi szervet ke-
detben nem tdvolitjuk el az anyanévényrél. Hajlits le egy dgat, eg
1észét foldeld el tigy, hogy az dg vége kidlljon a talajbol. A befoldel:
hajtdsrészen kialakulnak a Jdrulékos gyokerek. Ezt a mddszert alkal-
mazzuk a sz616 (137. dbra), a [feketeribizli szaporitdsdra. A ribizlinél
toltsd fel a cserje alapjdt! Miutdn kialakultak a Jdrulékos gydkerel
dsszel elkiilonitheted az iij novényt az anyanévénytdl.

Az oltds médszerét foleg a gyiimilcs-, a sz616- és virdgtermes:
tésben alkalmazzdk. Az elidrds sordn két novényt tdrsitanak: az alany,
amily gy(.')'keir es vagy gyokeret fejleszt noveényi rész, és az oltévesszot, i
a rlwvényt resz, amelyet szaporitani Szeretnénk. A két novény osszend, az
f:e;‘flgiﬂf zllshzZl‘llftlft ;fztézé 'Szi)'vet érilztkfzik egymdssal, és i{y'm(if/“”
ismeriink (]38, dbra) :ez-;]te’ Of'szekapcsol?ddsa_ bl oltC.Z:S‘ i

% Mikrodugv;in zo ds szkfre a /fe'zrth{ tapasztalatadrol ﬁlg,g. )
egyetlen sejtbél alaky] {i zzs e g 81000 Sz@ﬂb()[ mefL
Jeloldjik a cellulgz sej{fa}at, ;?Le:lz;zlfg i e

A sejtekbdl, ha a 1 an tapoldatba helyezik oket. .
noveny fejlédik ki poldat megfelel§ Gsszerérery; és kelloképpen steril, 1/

AZAR OVE
VATERMG NOVENYEK IVAROS SZAPORODASA

AZ A
ARVATERMOK VIRAGANAK SZERKEZETE

A zérv: e L
@embk virdga ©8Y 16vid hajtds, médosult Jevelekkel, am¢

lyek az ivaros sz :
termést, porodiishoz alkfilmazkodtak, létrehozz4k a magot €

Vilass onbis 4. ‘
c.s'o[)()rttevékenz;tvtc(f) ; :“lwlbozo Yirdgokat! Vigsgljrok meg egyéni V!
8 keretébep ¢ hasonlitsdtok dssze a kapott adam/\-m/

SZ((nak "




Kiviilrdl befelé haladva tavolirsdto of 4 virdgrészeket, jegyez-

Sziromlevél

zétek le a fiizetetekbe azok szimat, alakicr srinsr s

(s'pw[isan vagy koncentrikus kb'r(')'kben)JZ;’ r:Z.:le?zc?z[;iftlglirz'ket’le;ul]:et
. adatokat. Rajzoljdtok le a ldtottakat! Haszmiljc;‘tok a nov ki Z’ 2 .

zoban fellelhetd egyezmenyes jeleket! Ty

— Dontsétek el a virdg részardnyossdgdt: sugaras (*), mint a hd-
virdagndl vagy kétoldali (*/*), mint az drvdcska vagy a borso"esetében.

— A csészelevelek alkotjdk a csészét (K, calix). Altaldban zold
szintiek, de lehetnek mds szintek is (mint a nGsziromndl). Ha a virdge-
lemek Osszeforrtak, a szdmokat zarGjelbe tessziik. Péld4ul a burgonya-
virdgnal K ;.

— A sziromlevelek alkotjdk a pértat (C, corolla). A cseresznye-
virdgndl C,, az orgondndl C . A csésze és a pérta egyiitt alkotja a virdg-
takarét, a virdg ivartalan részét.

— A porzok a virdg him jellegli elemeit képviselik (A, and-
roceum). Egy porzonak két része van: a porzdszdl és a portok (anthera)
(140. dbra). Ha a porzok szdma nagy és vdltozékony, mint az alma-
virdgndl az A o jelzést haszndljuk. A hagymavirdgndl az A, ; azt je-
lenti, hogy 6 porzd van, 2 kirben elhelyezkedve.

139. 4bra — A zé4rvatermdk
virdga

140. 4bra — A porz6 részei és a
portok keresztmetszete

— A termélevelek képviselik a virdg
nd jellegli részét, létrehozva a termGtdjat
(G, gineceum). Ha a termdlevelek a vac- \
<on iilnek, akkor fels§ dlldsi maghdzrél | -~~~
seszéliink (a szdmjeliiket aldhizzuk), ha
oedig besiillyedtek a vacok belsejébe, akkor

maghdz alsé 4lldsd (a vonal a szdmjegy

~ 4

“61é jon) (141. dbra). Hogyan értelmezitek —=
gz aldbbi egyezményes jeloléseket: mdlna G o; kajszibarack G,; alma

5 - hovirdg G 5, liliom G o §
r X) Ierm(i’leveﬁfek tanulmdnyozdsa végett tavolitsdtok el fz
% (6bbi virdgelemet, majd vizsgdljdtok meg a bibét, bibeszdlat és
a maghdzat (142. dbra). Készitsetek rajzot! Keresztmetszetet
észitve mikroszkdppal vagy kézi nagyitoval megfigyelhetitek a maghd-
‘ izsedlid myt! Rajzoljdtok le!
zat. Vizsgdljdtok meg a magkezdeme;.ty i ; i
z/f 1 3{9 4brén l4thato virdg kétivaru vagy hermafrodita (mindkét
varszerv jelen van). Léteznek egyivarii virdgok 1s (1.43. ébkra),d vag?;
iilénboz8 nové ked@ek (kétlaki), mint a kenderne
iilonbozd novényeken elhelyez b . : 1
/agy a magas csaldnndl, vagy egyazon novényen (egylaki), mint a ku
coric4nal vagy a di6fa esetében. R
ird irdozatba tomoriilnek
A virdgok gyakorta viragza I _ AN
Hasonglz'tsd‘tpok gssze a kiilonbozo virdgzatokat: a repc Ieefsaps(t)l:
gifti, buza, kamilla, didfa (a him jellegit virdgokkal), nefelejcs sto-

2 5t a vird, an!
Svényeknél Vdzoljdtok fel a virdgok helyzetét a virdgzath

141. dbra — A termélevelek
helyzete a vacokhoz viszonyitva

Bibe

Mag-
kezdemény

142. dbra — A termdtdj
felépitése
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e VIRAG SZEREPE

A

Mogyoré

(Corylus avellana)

A zérvatermSk virdgdnak a mag ¢ N
més létrehozdsa a legfontosabb felada, N
(6bb szakaszban valésul meg:

A virdgpor (pollen) a portok belsejében
keletkezik, szdmfelez s€jt0szt6ddssq] o
Iékezzetek vissza erre a sejtosztod dsral)

Tobb sejt osztodik szimfelezs 08216

sal, és haploid sejtek keletkeznek. Mi“denik

143. dbra — Egyivart virdgok

a Generativ sejtmag

Exine

Intine

Vegetativ sejtmag

144. 4bra - Virdgporszemcse

s A kildkzsingr

széllitéedényei

145. 4bra - A magkezdemény
az embri6zsdkkal

Riigyecske

Széracska
Maghéj g

Sziklevél  Gyokicske  Saikieval

146. - A bab magja

% EDUCATIONAL
sorozat

4

nGvénykét alkor.
legnagyobb rgy¢

: al kialakul egy pollenszemcse.
(j sejtbdl Smt;?g;;gz(d f;Zg, hogy a virdgpor (pollen)szemcs, ke,
g nem teljefen elkﬁlb'm'ig s;jtbé?_- egy generativ és egy vegetarg,
7 jl dll (144. dbra). :
ﬂxﬁﬁﬁﬂf a maghdz t')elsej_ében alak,ul ki, ah?l egy sej
szdmfelez6 sejtosztéddssal 4 haploid sejtet’hpz let’re., A negy sejthi
csak egy oszt6dik tovabb: hdrom egymés utdni osz‘todassarl’, a _leo_Plf"/f
ma elkiiloniilése nélkiil 8 haploid sejtmag lfeletk_eg.lls Ifelto ko.zyluk Q
embriézsdk kozpontjdban egybeolvad. Az igy klkulonult”embnoz.szik 7
sejtmagot tartalmaz (145. dbra). A kozépen e}h?lyezked.o mag diploig
(mdsodlagos sejtmag). A haploid sejtmagok koziil az egyik atalaku]
Jellegii gamétdvd vagy ooszférdvd. ‘

A megporzas sordn a virdgpor a portokbdl a bibe felszinére
keriil. Amegporzs torténhet kozvetleniil (egy virdg belsejében) vagy ke-
resztezve (egyik virdgrol a mésikra). A keresztezd megporzdst végzG rova-
rokhoz vagy a szélhez a virdgok kiilonboz6képpen alkalmazkodtak.

A pollentdml§ azutdn alakul ki, miutdn a virdgpor a bibére jut. It
elkezd csirdzni és létrehozza a pollentdmiGt (145. 4bra), amely a néi ivar-
sejt felé irdnyul. Ekézben a pollen generativ sejtmagja a pollentomlon
keresztiil az embri6zsak felé vandorol, oszt6dik és létrehoz 2 him ivar-
sejtet — a spermatidakat.

: A megtermékenyités az embriézsikban jétszodik le. A him
Ivarsejtek egyike egyesiil az 0oszférdval, és létrehozza a zigotat.

Csal_c a z’érv.atermfi novényeknél létezik a kettds megtermékenyités. 2
mésik him ivarsejt egyesiil a diploid sejtmaggal, és egy triploid sejt

weletkezik. Utslag ebbo] alakul ki 4 mag t4pl4l6 szovete, a magfehére
(endospermium),

A ma,
val6sul meg,
A Zigbtabo] kialakul a
Az embrig korij] no

g & a termés Lialakulisa » megtermékenyités utin

csirandvényke vagy embri6 ,
vekvs magkezdeménybsl fejlodik ki ¢

AMAG

: Bontsatok S2€t egy bab
Jar és az empyig, (146. Z}[])r:)
8Yokéicske

Magot! Figyeljétek meg a maghé-

3 » A Szdracskg é o Ny ipiatd”
A sziklevelek oy, & S d riigyecske egy m

- mbri6 régye; B han 2 mag
a sziklevelek toltik k. R 0D csctben

10

20,

pel
ig€
me
en;

S2¢




k tartalékoljik a mag tipanyagyit
> lehet gyoz6dni arrél, h .
ult levelek, ha kovetjiik,

kiemelkednek ;
@ivé vélnak. Amikor megi a talajb6l
i gjelennek a valsdi :
zdradnak és lehullanak. valédi levelek, a szikle-

\ sziklevelek szdma alapjs 7
‘ Jan a zarvatermék feloszthatéak:
kre, amelyeknél két sziklevé] van ama L

. gban, és egysziki
nél csak egy sziklevél talslhato. EYS R

¢szitsetek maggyiijtemény, és osztdlyozzdtok a magvakat
520, dltalatok elképzelt kritériumok szerint! Irjdtok le a kritériu-

A csirdzas sordn a magvak embridja a nyugalmi dllapotbdl az
{iv novekedési dll. ipotba megy .
A csirdzashoz belsd és k

tilso feltételekre sirazas

IS0 feltételei 2 magra vonatkoznak. Eretinek kell lennie, ily mddon a
ifZds oenetikai programja aktivalédik. Ez a feltétel vigy val6sul meg,

-

By a magvakat megfelels idoben gydijtik be. Az egdszséges magvak

ek és nem fertGzGdtek (baktérium- és gombamentesek). Ezért vetés

5tt @ magvakat ki kell vdlogatni €s Gtleniteni kell (gombairtd

g5 1 5, PUIRRE J A PR, R o
srekkel). A magvak éleiképessége ¢s a tartalék tdpanyagok dilapotc
Bkken, ha a magvak régiek és nem voltak megleleloképpen rakiarozya.
Tudnotok kell, hogy az olajos magvak rovideoo ideig

N = 0 Lowmmdnvitey tartci
tartjak meg csfrdzoképességiiket, mint a keményitd tartal-

So megdllapitdsdhoz esirdzni tes

muiak. A csirdzo képes.

) magol, majd kiszdmitjuk a esirdzolt magvak szdzalékos ardnydt (a

omagtermeld gazddknak ezt az adatot fel kell tiintemiiik a csoma-
ldanyagon ).

A kiils§ tényezk

iklet hatdst gyako

A homéise

jdtsz6 enzimekre.

a kornyezettd

rol a csirdz4s anyagceseréjében szere-

58 5 NI B
\ minimalis, optimalis és maximalis homérsekleti

3 .+ o uatédet eannek fiicovényeber -.\x”

nyek [ajonként viltoznak, ezért a vetést ennek fuggvenyeoen %
U . B . ¢ £1 Y Y | ;

gszervezni. A nedvesség lehetOve leszi a viz felszivoddsat, amely az

9 3 sbedoee mertaz o M,')
" Az oxigén azért sziiks¢ges, mert az 0szk I¢

imteveékenység leliétele

1 1l
Wetek, amelyek akiivan mux
Bjok 2/3-ndl a fény serkenti d CSUAZASE

g ban Tdsorencl
élénken lelegzenek.

ddnek csirdzaskor,

1
Biiza

147. 4bra — Csirédzasi tipusok i
— foldben torténd

(btiza, kukorica)
— fold felett torténd (bab)

Epidermisz-sz6rok
' Termésfal r

Endosper-
mium
Maghéj
Aleuronsejtek
rétege

Csfra-  Hegesedés termés
aydviny alapi részén

148. dbra — Az egyszikd
novények endospermiuma
EDUCATIONAL
sorozat




" Jegyezd meg!
g

P 4 : indcios jelenség jatsz6dik .

‘1ai rekombindcids jelens : & 4
> cA Vi!igba‘é‘d::t é:‘:“:é” ermee“kien yités, amelyen keresztiil megvalcgy .,
szdmfelezd sejtoszt

= h;)gyavirﬁgmagotés termést hozzon létre, el0szor meg kel torg;,
* Ahhoz,
megporz4s gtermékenyitésnek. ]
nie a ‘Mkmk é‘fr;z;]seaﬂmz belsé {!i kiils6 tényez6kre van sgukség, A gyakor.
latban e.szet a mag:sak és a termteriilet el6készitésével biztositjdk.
a

R e iR

ONELLENORZO FELADATOK:

1. Vélaszd ki a helyes feleletet! :
Miikodési szempontbdl a pollenszemcse egyen.értékﬁ a:
a) magkezdeménnyel c) az embri6zsdkkal

b) termével d) a him ivarsejtekkel
Mibdl jon létre a mag:
a) maghézbol d) megtermékenyitésbsl
b) embri6bl e) a zig6tabol
n‘lk(- ¢) magkezdeménybl
”~
2.) Tarsitsd a szdmjegyeket a betiijelekkel: y
Sejtek: A sejtek helyzete:
1) haploid sejtek a) a maghdz fala
2) diploid sejtek b) embriézsdk
3) triploid sejtek ¢) endospermium
d) pollen
e) bibe
f) embri6
A megporzés: Alkalmazkod4sok:
1. Rovarok 4ltali a) kis méret( pollen
2. Sz€l 4ltali b) nekt4r
c) szinek
d) elesdkevényesedett virdgtakar6 k
e) kis siilyd pollen :
f) téplal6 pollen (é
g) sok pollen
h) illéanyag al
. Tm ki b
. wgeg ot Vés:;:zu 28 Ci’tlzsa:itl!dsérleteket, amelyek a csirdzs feltételeire vonatkoznak! ;
Z
fe
m
8 N AMI id
1




A TERMESEK VALTOZEKONYSAGA

b Gydjtsetek kiilinpg
. llonbozs terme ;
 aldbbiak szerint: Tméseket és csoportositsdrok az

| hanﬁ'!;)zzﬁjél’;lnak B eltedettn, pldlkoznak a termésekkel,
; - Egyszerii csonthéjas terme. '
szilva, kajszibarack stb. (bs. (eg\yft/len maggal): cse.reszny;' &
~ Osszedtett cs’ontl?.e’jas termés.'-s;zie(;;r, mdlna (c) stb ‘
‘ ﬁog); étre; :’f:rg:gb l:"‘;é;%al)-' 52616 (b), paradicsom (d) stb o8
j e £ . s o
- (150. 4bra). Kiiltakar6juknak védg szerepe
1. Fel nem nyilé termés:
Makktermés: (a termésfal kemény é
sa all), t6
W oo y mag szabadon 4ll), tolgy-
Kaszattermés: (egyetlen mag, nem ta A
- : pad hozzi a termés fala-
hoz), napraforgd, komény, gyermeklancfii (b) stb. - o

A

4

Szemtermés: (egyetlen mag, amel éja o o
Y A ynek maghéja 6sszendtt a ter-
més faldval), biiza (c), drpa, kukorica stb. __ DO st
Lepende’l{termés: (hasonlit a kaszatterméshez, ﬁe repit§ készii-
#kkel rendelkezik, elGsegiti a mag szél 4ltali elterjedését), kérisfa (d),

149. abra — Hidsos termés-
tipusok

wahar (e), szil stb. — Noumons

2. Felnyil6 sziraz termés: s perkene

Hiivelytermés: (egy repedéssel nyilik) bab, akéc, borsé (f) stb.

Becétermés: (hdrom részre nyilik, a magvak a kozéps6 valasz-
alon iilnek) repce, kdposzta stb. ‘KX e

pas o~

Toktermés (sok termdbdl és sok magbdl dllnak; felrepedhetnek apré
yildsokon 4t — mak, apr6 fogacskak mentén — Sszi kikerics (g) stb. (c{,\ufz;

Az ltermés tigy jon létre, hogy a maghdz 6sszend mds virdgele-
1ekkel. Az alménak, az epernek és a vadrézsdnak a fogyaszthat6 része
vacokbél szarmazik. A ,,novénytani” termés a csutka az almdndl vagy

. amit magvaknak mondunk az epernél és a vadrézsdndl, amelyek

.l6j4ban aszmagtermések.

A GYUMOLCSOK SZALLITASA, RAKTAROZASA ES
TARTOSITASA
a azért kapesolédik a biol6gidhoz, mert mindenkit foglal-
yiimplesok minSségét a begyjtés pillanatdtdl
aGrzés lehetGvé teszi, hogy egész évben friss
erve ennek jelentdségét az €lelmezésben.
e gondolunk, amelyek romlékonyabbak.
A oyiimélesok szdllitdsa sordn a f6 problémat az 'Lit()"dés.ek meg-
(addly(v:’\;u jelenti, ezért 1dddkba (minél tél'ék’enyebb. anndl kisebbek-
4. Keriilni kell a hirtelen mozgdsokat.
4rolds céljabol az egészséges gyiimdlesoket
levk dltal megbetegitett, valamint a

Ez atém
Hztat, hogy meglrizziik a g
foayasztasukig. A tartés me
yii;ﬁ('ﬂcs(il fogyasszunk, ism:
IsGsorban a htisos termésekr

2) csomagoljdk.

Elraktdrozds €és t :
valogatjak. A kérokozok és a kartevok ¢ 1
» zabad raktdroznl.

1zodott g\iim(')lcs(')kcl nem s . Do Bas Gl e o
A gyilimolesok ellendlloképessege a fajtol &s “}djmlol fugg. A [exlri

g S az eper gyors:
jtdjti almafajok nyolc honapig 1s rmgorl/‘buo,k' o S Tl),?(g;;(,
egromlik A oyiimolesok érettségi fokd befolydsolja a megonzuciosts

ejét.

d

<
Y

150. dbra — Szdraz termés-
tipusok
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Bimbo

151. 4bra — Bimb6z4s a
hidrdn4l

152. dbra- A plandria
regenerdl6ddsa

lw I:Dl,'('A'l'l(),'\'AL’
sorozat

i pubdk, és hamar meopg,..,
: BRSSPSR, €5 BATIAT Megrom )y,
A wilérett Eym"g::meszteu almadkat €s k‘ortckci le kel oy
zabb mnésfség el6tt. Az érési folyamat folytatdi ,, I'il!\[‘i(l'\

ik,
Ezért a hosszab®
ni kevéssel a teljes érett

i ctarakat ferttleniteni o
ban is. Y 2 el6tt a raktdrak At fertGt i kell
Ag)’“ma'csol:;émmk]:;szabélyozé (klima) berendezések .
Am%gizetr:s;:/‘; . roldshoz sziikséges optimalis felicielcy,
nak elldtva, b1

-2'C-05 homérsékiet korigi;,, ..
" Emlékezzetek rd, hogy az 1-2 s A0) et korldtoz,

> QN zreségel.
» CSﬁkkenrve az ')agve‘.k 4 reel o 0-90¢;
[égzé“_ A legmegfelelobb viszonylagos nedvesség 80-909, A m

. imolesok megrancosodp. .

. ti a 1égzést, és a gyumo - stancosodnq
5 levelgsesegk;:dvewi betegségokozd esirdk elterjedésche, x
a nedva; fégzgés sordn felszabadulé CO, felhalmozodik a rakiqyy

_5%-0s CO. tartalom optimdlis hatdsu. € :
oy m—o,: fén;' gyorsitja az érési folyamatokat, tehdt legjobb, ha 4 ..

tdrakban sotét van.

A.2.AZ ALLATOK SZAPORODASA

Akdresak a novények, az dllatok is ivartalanul €s ivarosan ;.
porodnak.

AZ ALLATOK IVARTALAN SZAPORODASA

Van.

bap,

Csak néhany allatesoportndl taldlunk ivartalan szaporodast, ¢s
kevésbé viltozékony formaban.

A bimbézas (151. dbra) a legelterjedtebb ivartalan szaporodisi
forma az dllatokndl: az 4j egyedek mint riigyek jelennek meg a sziildi
szervezeten. El6fordul a szivacsokndl, egyes tirbelticknél stb.

A szivacsokndl a bimbok lehetnek kiilsok, amelyek érett dlla-
potban levélnak, vagy belsdk (gydngysarjak).

. A regenerdlédss (152. dbra) egyes gerinctelenekre jellemzo
(h'dff}’ laposférgek, gy(rdsférgek, tengeri csillagok stb.). Ez a szapo-
l:gdasi méd alkalomszerten fordul elg: lehet6vé teszi, hogy az dllat
Ujraképezze a t6nkrement testrészeket vagy megsokszorozza onmagil

gy ragadozé tdmadgsa idejé j ; ibol 1ii szerveze!
alakal ki), Jen (minden testdarabkdibol uj szervee

~ Sziiznemzés (parteno
lenti egy "meg nem termékeny,
telenekngl, f6leg az izeltisby

8ENEZIS) 1fj szervezet kialakuldsdt Je
aL:'(lz‘ petébél. Gyakorta eléfordul a gerinc
e 1 ndl (levéltetvek, kullancs, molyok stb.
és nagyg{lIj ntkzlin a4z egyes gerinces fajokn4l (gyikok).

4 éuamkfflei::;"ea megvaldsuldsi modiol, az ivartalan szaporodis
valtozata; a latok cptgpey -, 2POrdASi forma, a szaporodis 2

eseté : 000
egyetemes, ben az ivaros SZaporodis elterjedése majdne™

A iy
i Z;MLGSOK IVAROS SZAPOROD ASA
IO 1 5di .
i 6 el C12PIAN 82 emiGisgllatok os1lyozhalook
fiaikat, vagy fészekpan (s 1OROCMe), amelyek kotldssal keltik b
en (kacsacsgri emids) vagy egy\kﬁ'l’t;’);érSzénybt’”

(hangydszgiin, By
- Emlgm : B
nak a hasfalon s Irigyeik kezdellegesek, a kolykok nyaldssal jut

folyg tejhez.

o B e TIE I = s W7 I
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erszényes emlGsok fei i

e LS. LLOSOK fejletlen fiakag gz i

f:)zlg:ég:hefz lrl(:m biztosit elegend léplzilglfgi rAr\“v'e’l ips

) eréhleyé n fo yldt(’)‘d.l.k, 1tt taldlhatGak az emléix;)' .flokalf i

A meéhlepenyes emldsok biztositjgk 47 embrié mler;%zleel;”l st
§ tdp-

ezért a méhen beliili fejlgdés hosszabb ideig tart
8yekbdl, az ivari vezetékekbdl,

A szaporit6 rendszer az ivarmiri
Wﬁ’f@lé@ﬂjﬁrld&@s mirigyekbl dll %
ékben (him ivarmirie P ¥
jomdcska taldlhats, ezek termell?ge;()h(f r111531\/;1?:;1) nagyszimi herecsa-
B e lo26 seitosutcdse . olteket (spermium). Tit
g €20 sejtoszt6dds, tehdt a him gamétak (ivarse
loid sejtek. Ahim ivari vezerckek egy CS(Srendgzeg étdk (ivarsejtek)
: : i ; szert alkotnak, amelyek
amelik €s vezetik az ond6t. Ez spremiumokbg] és ondéfolyadé s
4. Az ond6 egymds utdn dthalad a mellékheréken azo d(’) A tiren
& a kilovell csatorndn, amely a higycsébe torkollik /I\I }?Vezelekin
walad6 higycsd a vi;elet €s az ondé elvezetésére szoigél ( ;rSHZ e;;ig)n
;_o___,mﬁb_élng a him lvari rendszer egyik jérulékos mirigye, begyijti a
_erék dltal termelt spermiumokat és ondéfolyadékot termel. E Asi
i e é - Egy mésik
_rulékos mirigy a diilmirigy (prosztata).
A ndi jellegii ivari rendszer
A petefészkek (155. dbra) (nG jellegdi ivarmirigyek) nagyszdmu
wiefészek-1iiszo1 tartalmaznak. Bizonyos id6kozokben egy bizonyos
4amu tiisz6 novekedni kezd, elGszor telt, majd iireges, hdlyagszer(
‘pletté alakul. Lejdtszodik a szdmfelezd sejtosztédds, és mindenik
wz6ben egy petesejt képzddik. A petesejt kilokddik a petefészekbdl
jelenséget tiisz6repedésnek vagy ovuldcidnak nevezzik) és a pe-
wezetékbe jut (az embernél a petevezetéket méhkiirtnek nevezziik)
#56. 4bra). Itt jatsz6dhat le a megtermékenyités. A zigbta osztodik, €s
zdetét veszi az embriondlis fejldés. Id6kozben az embrié a méhbe
#6dik. Amikor ideér, sejthalmaz formdja van. A méhnydlkahdrtya
enkor megvastagszik. Az embri6 bedgyaz6dik a méhnydlkahdrtydba
“aplantdcid) (157. 4bra).
Az embrié koriil kialakul egy folyadékkal telt tomld (bdrany-
wa vagy amnion), amely védo és taplalé szerepet tolt be. A méh
#4hoz kapcsoltan kialakul egy idélegesen miikods, embridt tapldlo
erv — a méhlepény (158. dbra). Ez két vérérhdlézatbol 4ll, amelyeket
 keskeny tér vdlaszt el egymdstol: az egyik hdlézat az embridé, a
sik az any4é. Ezen a szinten valésul meg az anya €s magzata kézé_tt
Kgzési gdzok és anyagok kicserélédése. A méhlepény és az embri6
~zekottetése a koldokzsinéron 4t valésul meg, ezen keresztiil halad-

2k az embri6 vérerei. SR )
Sziiletéskor a koldokzsinér elszakad. A sziilés utdn elkezdddik

utédok szoptatdsa (tejjel tapldldsa).

Korion-

Bedgyaz6dds

Magzat- Bérdnyhdrtya
viz

B :
Mugml\ . -
N - \ ¥ 7 |
Méh-
"\ lepény
Méh — Y Vérere
A méh SRR
i - 6
Méh Hiively iirege Koldokzsinér
nyélkahértya B

158. 4bra — Amnion-iireg vagy

«. 4bra — A bedgyaz6dds magzatiireg €s a méhlepény

Elyczem‘ csatorna Mellékhere
Kotdszivetes
fehér tok

Gitor

¥y
Kotdszoveti
sovény
Herelebeny

Mellékherevezeték

153. 4bra — A here kereszt-

metszete
Higyhélyag Ondéhélyag
Ondé-
vezeték
Ditlmirigy
Here
Higycsd
Himvesszé

154. abra — Férfi nemi szervek

Petefészek-tiiszé

Méhkiirt

Petefészek-
veld

Kéregdllomdny

S{lrgat,cst

155. — A petefészek kereszt-
metszete

Petefészek

Méhnyak

Hiively

\ Szemérem-

ajkak

156. 4bra — NGi nemi szervek
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i évenkénti ‘
ivari erkezete, a tiiszérepedések gya.
Gy Ry vuléci6 kozotti id6szak, az utédok $zdma,

llegzetességek fajonként valtoznak, ming

korisdga, két egymds utéénsj 0
a vemhesség ideje és mads je
alkalmazkoddsok a kiilénbozd életterekhez.

I 15 B TR IR v ¥ T

éj"‘"‘ Jegyezd meg!™ “H
s j i tékben val6sul meg.
"« Az ivarmirigyek ivarsejteket termelnek. A megtermékenyités a petevezetck ‘
. ‘:zfgﬁalgggﬁfnwséllajtoknél az embri6 a méhlepényen k.eresz“tul leleg_nk éés t?pliééll‘(ozﬂf,
» Minden faj jellegzetes szaporoddsi stratégidval rendelkezik a kdrnyezetl feltételek fiiggvé-

nyében.

e

T 2z e

ONELLENORZO FELADATOK:

1. Vilaszd ki a helyes feleletet:
A szamfelez6 sejtosztédds megval6sul a:
a) a méhkiirtokben;
b) a kanyarulatos herecsatorndkban;
c¢) az ond6vezetékben;
d) a méhben.
A spermiumok:
a) diploid sejtek;
b) szdmtart6 sejtosztéd4ssal diploid sejtekbd] keletkeznek;
¢) a kanyarulatos herecsatorndkban keletkeznek;
d) az embernél 22 autoszémat és egy heteroszémit (X vagy Y) tartalmaz.
A petefészek-tiiszok:
a) mindegyike ugyanabban a fejl6dési szakaszban van;
b) bizonyos id6kozokben kilok6dnek a petefészekbdl;
¢) mindegyike egy petesejtet tartalmaz;
d) érésiiket a méhny4lkahartya megvastagoddsa kiséri.
A megtermékenyitésben azok a spermiumok vesznek részt, amelyek 4thaladtak:
a) méh, hiively, higycsg, ondé6vezeték, petevezeték;
b) ondévezeték, higycss, hiively, méh, petevezeték;
¢) hiively, méh, petevezeték, higycsé, ondévezeték;
d) ondévezeték, higycss, petevezeték, hiively, méh,

2. Magyarézd meg:
2 Hc.>g)'anjuthat el egy mérgezs anyag (alkohol) a magzathoz?
L M'lén nem mikodik a méhlepény, ha a magzat szive nem dobog?
~ Miért van az, hogy egy elhunyt magzat tiidejének egy darabkaja nem ;naxad fenn a vizen?
— Mi a szerepe a magzat életében a jobb és a ba] pitvar kdzotti nyildsnak? :
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: I ;n_‘,':kncl cgyc!}en
< nem Kiiloniiltek ki,

idGszakban a petefészkek terjedelme-
elesejtel tartalmaznak (ikrdk). A petesej-
tiriilnek. Itt va 1%
rulnek. it valosul meg a kiilsé megter-
. haltejjel, amely
A megtermékenyitett pe-

: cmori(; koriilovezi a

1iely a szikzacské maradvdnya.

rmékenyitett pete a viz-
(ovipara) nevezziik. Néhédny halfajndl
{]. példdul a cdpdkndl a megter-
testében marad. Ezeket elevensziil¢
ziik. Mds halakndl az embrié az
lalkozik. Ilyenek egyes tropusi halak:

lyeknél a megte

a sziilgallat

a spermiumok kilovellése a herékbdl a veséken
keresztiil torténik. A spermiumok innen a
a klodkdba juttatja azokat. A petesejtek
keriilnek, majd az ivarvezetéken 4t a

it kiilsG és bels6. A tojds (megter-
kenyitett petesejt) a vizb dik, az embrid, akédrcsak a halakndl,
cjleszti a szikzacskot. A kikelCs utdn a larva (ebihal) halra emlékez-
belsG felépitésében is: kopoltytval

s

kenvitée lel
rmexKenyiles ienc

numsu!\ megjelenésében, de
»ozik. s keringése egyverkoros. Az dtalakulds (metamorfézis) sordn

12 vizhez kapesolddik, még azoké a [ajo-

f ,ui(Sn élnek.

¢ spermiumokat termelnek, amelyek az
ke ml“d\'. A petefészek dltal termelt pe-
jteket a pete evezetékek felfogjdk egy-egy tolesérbe, amelyek a pete-
kek mellett helyezkednek el. A p otevezetékek fala termeli a tojds-
ereték véezGdésénél, a méhben taldlh: 1t6 mirigyek
lUm\hk":ll A tojdsok a klodkan

rjét, mig a petey
shozzdk a meszes vagy J\).\/\.L
ssz1iil jutnak a szabadba.

sa mar

ncm vizhez kotott. A tojdshéj védi a

termékenyil t ai hatdsoktdl. és m iegakaddlyozza a
mexenvyit 2{t P ol |

Aradasdt. A szikzacskon kiviil az e1 mbrié még kitermeli a ké ‘{t magzati

‘ md\ folyadékkal telten védi

4 v |)
ot; az amniont 16t (bardnyharty
0[l “‘/,‘ lhi/’) itva coriont ( hl]“\h \ll\cl)
mbriot, biztositvi
ly a gdzeserét szolgilja
it (159. abra).
A madarakndl 2

A hiillok szaporc

mechanike

a4 vizes komyezetet, és al

ipesolatot terenit 2z embrid és a tojashéj

himek herékkel €s ondévezetékkel rendel-

Halak

159. dbra — A hiillGtojés

szerkezete
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iba nyilik Megjelennek az ondohdlyay ) h

4bs . Meg ; ; agok,
o o " 157, )\'--C\r{\ el ’

q csak € n petefészek nuﬂ\o‘\l’l’\- A petevezetck, oy, 4

nostényeknel s dshéjat. A lojds szerkezete h‘,‘&m”i“ )

illo srmeli a tojds
<ak a hiill6knél, termeli a 3 h
e 1ésében megtaldljuk ¢

keznek, amely a klodk
gyetle

1 [églireget. a mesyzec |, 4

4

Csirapajzs  Jégzsinér|

B f Jg‘:je hiillok tojdsdc¢hoz. Felépi

alatti két héjhdrtydt (160. nbn.i’). e

A madarak hiillokhoz \‘l.\/()l()l’(‘). ' '(,: e “\‘J d oot
részekrakds, a kotlds és az ivadék(v_’ond(v:h“(hllf~"7.‘l 'f(_‘"‘ em, ,.neyel
};:\.":hi;on\'n_i;ik. Eziltal a u'xk‘h."si CSél}.Ck'if(‘:rd\f;.u',1:‘.',\.::.:\. ‘ ':/;:;ao.-. )did
kisebb :m\'a'xgcscrc—rz'il'ordx'ui_sx'ul is megvalosul, mivel a {ajfenntarisq),,

kevesebb tojds is elégséges.

Meszes héj|

Toj

J 1 Ssoknel kevesebb szikans
o v 2o mihlenénves emilosiknél kevesebb szi v
150 e 7 PO Az erszényes és méhlepényes emlosoki - ¢ g sz )
i van sziikség. ezért a szaporodas hatékonyabb. Az utédok tej p
lildisa a le [é1ési esé]

: AShbhnoveli a tilé]e
¢4 a leokritikusabb életkorban tov dbbnoveli a talélé:

taplala
" GNELLENGRZO FELADATOK:

J ] . ; 2

A gerin:;ik szaporoddsi rendszerének fejlddése a megt;nnékenyﬁlés médjétfax}, az

Se o embriondlis fejlédésben nyilvanul meg. A fejl6dés a szaporo@ém rendszer hatékony§aganak
: novelése, valamint az utédok tilélési esélyének novelési irdnydba halad. A ge,rmcesek
fejlédésében meghatdrozé szerepe volt a szaporodds alkalmazkoddsdnak a szérazfold

életkoriilményekhez.

NEMI UTON TERJEDO BETEGSEGEK

P BETEGSEG OKAI MEGNYILVANULAS MEGELGZESE |
Vérbaj vagy szifilisz * Treponema a.) Elsddleges szifilisz — a | ¢ A nemi érintkezés
v . palladium fert6zés utdn 12 héttel a nemi | elkeriilése ismeretlen
s (a vérben) szervekensebek jelennekmeg | személyekkel vagy
(hiivelyben, himvesszén) olyan személyekkel,

b.) Miésodlagos szifilisz — 2- | akik gyakran cserélik
6 hénap miilva a fert6zést | szexudlis partneriiket
okoz6 nemi aktus utdn vi-
10s foltok jelennek meg a | Ovszer hasznlata
testen, ldz, fej- és torokf4j4s
kiséretében. * Egyszer haszndlhato
¢.) A harmadlagos szifilisz | ttik és fecskenddk

(a fert6zés utdn néhiny év [ alkalmazésa

miilva) jelentkezik:
SZAv-, agyvelGbantalmak for- | » A véradek ellendrzése
mdjdban stb,

Gonorrhea Egy baktérium * Ahiivelyvdladék z5]des- | * A higiéniai szabdlyok
sdrgds szing betartdsa WC-hasznd-
* Vizeléskor csipds fajdalom [ latkor és utdna
Jelentkezik
* Hastdji fajdalom * A nemi szervek
* Siirgds-zoldes folys 5 megfeleld higiénidjanak
hgx;y::lswnel biztosit4dsa
* Fjdalmas és épetg vipal
o betegségtﬁn egtek i 1zelés

fertézés utgni 10
—_ lielentkezney napon

EDUCATIONAL
,104 onee |




BETEGSEG

OKAI

MEGNYILVANULAS

* Candida albicans nev(
gomba, amely a néknél
a hiivelyben telepszik
meg, a férfiaknal a
himvesszén

MEGELOZESE

* Hiivelyfolyss (strd, fe-
héres szinezetii — , fehér
folyds™)

* A szeméremajkak meg-
duzzadésa

° Fdjdalom, éget6 érzés
vizeléskor

° Viszketés a nemi szer-
vek tdjékadn

° A himvessz§ megduz-
zaddsa

AIDS - szerzett immun-
elégtelenség (aHIV-fertd-
z€s utolsé szakasza)

° HIV-virus, amelyet
1981-ben fedeztek
fel, az immunrendszer
fokozatos megbete-
gedését okozza

» Nagyfoku
immundepresszi6

» Mésodlagos
baktérium-, virus- és
gombafert§zések
kifejlédése }

» Daganatok megjelenés

* A kozponti

idegrendszer

megbetegedése

» Haldl

Csal4ddtervezés

A serdiiléknek ismerniiik kell a szaporitérendszer szerkezetére és mikodésére vonatkoz6
ényegi dolgokat. Meg kell érteniiik a menstrudci6s ciklus jelentGségét, azt, hogy miként torténik a
ogamzds, és melyek a legfontosabb fogamzdsg4tlé médszerek (tablettdk, méh-spiral, méhnyaksapka,

;periumpusztité gélek, naptdrhaszndlat).
Mindezek elsajatitasahoz ki kell kérni a szakemberek tandcst.

1. Egészitsd ki a hidnyos mondatokat:

— A bels6 megtermékenyitési halak lehetnek ... vagy ..., mig a kiils6 megtermékenyitéstiek

1ndig ...

— A leghatékonyabb szaporitdsi rendszerrel a ..

_ A hiillék nem alkalmasak kotldsra, mivel ... nem dllandé.

2. Vilaszd ki a helyes feleletet:

— A bédranyhértya:
a) tdpldlészerv;
b) 1égzbszerv;
c) védo szerv;

d) a hiill6knél fejlett;
e) gazdagon vérerezetl.

_ Az amnionhélyag:

a) gazdagon vérerezetl;

b) légzési gdzokat tartalmaz;

¢) védelmezi a halembri6t;

d) csak a hiill6knél van jelen. |
&dik a kakukktojds meszes héja?

— Hol termel

. emlGsok rendelkeznek, mivel ...

I EDUCATIONAL
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a) petefészek

b) klodka

c) ivari vezetékek

d) egyik vélasz sem helyes

— A szikzacské:
a) véda szerepet (o1t be
b) az els6 embriondlis jarulék
¢) tdpldlé szerepet tolt be
d) gazdagon vérerezett

— Mit képvisel a zig6ta rogziilése a méh nydlkahértydjdban?
a) magosoddst
b) megtermékenyitést
. c) bedgyazédast
d) kikelést
e) szdmtart6 osztédast

3. Térsitsd az osztdly megnevezését a szaporodds jellegzetességével:
1) korszdjiak a) a tojasban légiireg van
2) csontos halak b) legkisebb a tartalék-tdpanyagtartalom (vitellus)
3) kétéltiek ¢) az embrio koriil csak szikzacské van
4) hiillék d) pératlan ivarmirigyek
5) madarak e) a larva keringése egyvérkoros (egyszerti)
6) emlGsok f) az embriénak amnionhélyagja van
g) a 10jds a petevezetékben képzédik

4. Vélaszolj az al4bbi kérdésekre:
a) A szaporodds eredményessége a szdrazfoldon néhdny alkalmazkodadst tett sziiksé-
gessé. Melyek ezek?
b) Milyen utat tesz meg a him gaméta és a ng Jellegli gaméta egy nGstény emlSs nemi
rendszerében?
¢) Milyen sorrendben jelentek meg a magzati burkok?

5. Térsitsd az al4bbi két oszlop fogalmait:

1. kiils& megtermékenyités a) halak

2. belsg megtermékenyités b) hiillék

3. tojdsrakds ¢) kétéltiek

4. elevensziilés d) madarak

5. tojdsrak6-elevensziilés e) emlGsok
f) kérszajiak
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ENSULY ES MECHANIZMUSAI

: 5 4lland6 mozgdsban van. Egy Szervezet 4
Amint azt mér tudjitok, az élo6 an)";egl, egy résziiket felhaszndlja az onépitkezes;

AZ OKOLOGIAI EGY

2 4t vesz A
> g?aﬁiféii?zaﬂgig:;:; aezn ‘ia(;%ben anyagot és energidt ad le a feyezctcbe. Elmong.
j

% : és energia dramlik dt, €s ennek ellengre

i eten 4llandé jelleggel anyagok ; ses i st

Il:létjnl;f,lgggka S:‘Z"Z‘;iez et nem is képes fennmaradni ezek };ell)kul lz:zué;aml‘asok nélkiil, vj.
: e 0 ak és ener i4nak egyensuy an e enn}e. L

seon S felves & RA Il ’défi szinteken: a populdcid, a bioconézis (élet.

y : P

Hasonl6 a helyzet az egyed feletti szervezodesl 5z ; ’

kozossé) és a bioszférdban is. Minden szervezGdési szint kiegyensilyozott cserekapcsolatokat folyty
sség) és s

ko zetével, innen ered az okoldgiai egyensuly. S A 1
¥ omy;:l:'l:e*f;tek rd, hogy a populdcick mds populdcickkal tdpldlkoznak az aldbbi dltaldnos mo.

dell szerint:

. A. Sz. A. Sz. A.
L e Gl

amelyben a P a termel6ket, a C, az els6rend( fogyasztékat; a C,a mésodre'ndﬁ’ fogyas;tékat, aC a
harmadrendfi fogyasztékat és az Sz. A. a szerves anyagokat (amelyek energiahordozok is) roviditi.

A négyféle populdci6 kozott mennyiségi egyensiily van: annyi egyed létezik egy populdciéban,
amennyi képes tdpldlni az el6z6 populdcié egyedeit.

Emlékezzetek arra is, hogy ezt a mennyiségi kapcsolatot a kiilonbozd szervez6dési szintek kozon
grdfikailag egy piramissal lehet dbrdzolni: ebben az esetben ez a tdpldlkozdsi piramis (161. dbra).

Két egymds utdni ldncszem kozotti egyensiily nem 4lland6. Az egyensiilyi 4llapot a véletleniil
hat6 tényez6k hatdsdra 4lland6an viltozik, minek kovetkeztében a populdciék valamelyikének né
vagy csokken az egyedsiirtisége.

Példdul szdrazsdg esetén, mivel a tdpldlék mennyisége kisebb lesz, a C,-hez tartozo
egérpopuldcio egyedszdma csokken. Ennek kovetkeztében a C, ragadozdi kevesebb utidot fognak
felnevelni; tehdt egyedszdmuk kisebb lesz. Ha a C, ragadozok szdma csékken, a rdgcsdlok utédai
nagyobb szdmban maradnak fenn és emiatt a C , rdgcsdlok szdama
megnovekszik mindaddig, amig eléri az eredeti egyedstiriséget, tehdt
elegendd tapldlék-dllatot szolgdltat a C,-nek, amely szintén novekedést
mutat. Tehdt a C,~C, rendszer szabdlyozza sajdt egyedsiiriiségét. A C,
‘-"S’ C, populdcickban lezajlé vdltozdsok nem maradnak kovetkezmények
nélkiil a P és C , populdcidkra, mert ezekben is lejdtszédnak a fenti mo-
dell szerinti mddosuldsok, és ezdltal helyredll a teljes tdpldlkozdsi ldnc
egyensiilya.

~ A tdplélkozasi lincok gyakorta egymdsba hatolnak, mivel min-
B i Seérasflai | den populdci6 ugyanakkor része m4s taplalkoz4si lancoknak is. Ezekbd!
Sy erednek a tdplalkoz4si halézatok. Ebbdl ldthatjdtok, hogy a fent bemu-
latoit esemény, amely egy tapldlkozdsi ldncot érintetr, befolydsolja @

bioszféra egészer. ]
S 4ll - Mmé{ fajgaZdagabb egy €letk6zdsség, anndl gyorsabban helyre-
‘g az egyensilyi 4llapot, mivel nagyszamu szabalyoz6 rendszerrel bir

S b shee sl

(: fent”]el'rl C,—C,-h6z hasonlékkal). Megérthetitek, hogy egy zavaro
2 nyezo, amilyent egy kdros rovarbegzonlés Jelent egy gyiimolcsos-
en vagy egy parkban, katasztrofilis kovetkezményekkel jdrhat, dé

T szdmottevd kdrt nem okozhat egy erddében.
61. bra — Tiplilkozsi piramisok Az erdben gyorsan helyredllna az egyensiilyi 4llapot, az ott ¢l

rovarevg fajok sokfélesége és tevékenysége miatt.
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Baktériumok ™"

A bioconézisban egyensiilyi allapot 4ll fenn az aldbbi hdrom tdpldlkozési kategoria kozott:
rmelSk, fogyasztdk és lebonték (162. dbra).

Magyardzzdtok meg, hogy miért nem élhet egyik a mdsik nélkiil!

AFold szintjén a fotoszintézis és a légzés kozti egyenstily létezése meghatdrozza az atmoszféra
evegbburok) dllandé Osszetételét.

AZ OKOLOGIAI EGYENSULYBOMLAS OKAI

Lattuk, hogy az 6koldgiai egyensily (amely az egyed feletti szervez8dési szintekre jellemz0),
van téve egyes zavard tényezok hatdsdnak. Az el6 anyag ezeket a hatdsokat az onszabdlyozds révén
védi. Mégis, ha a zavard tényezdk hatdsa nagyon erGs, az egyenstilyi dllapot nem 4ll helyre.

Sajnos, az emberi civilizdci6 hatdsai a legveszélyesebbek a bioszféra egészére. Ezek koziil
=gemlitjiik:

A bioszféra-forrdsok tiilzott kihaszndldsa. A tilzott kihaszndldson azt értjiik, hogy a biomassza

yaszndlds nagyobb, mint annak a természetes hozama. Er}ngk eredméx:yeként az férintet-t fajok ki-
sztulnak. Az ember nem csak taplalékként, tehdt biologiai s;i?kségbol fogyaszgaﬂa blomaslsz.;,'}[,
nem iizemanyagként is, nyersanyagként is a kﬁlb{lbézé g.)'/zi.r'taSI tolyar’natokban. A‘z 4j tec.hnolog‘la‘k
» kapzsi tdrsadalom szdméra ijesztden eros kzirosx_t(? eszkozoket szolgz’lltama’l‘(. A tulzptt klha‘sznallas
n egyetlen populdci6t érint, hanem teljes okol6giai {endszere!(et: az es}szerutle.n fakltermge‘s miatt
.nte milli6 hektdrnyi erddk tiinnek el, a tillegeltetés a természetes rétek elsivatagosoddsat ered-

nyezi. ) : ; :
4 A biodiverzitds besziikiilése. Atilzott kihasznalds legszembetinsbb kovetkezményeként egyes
Jk eltiinnek. A természetes okol6giai rendszerek fajszegényebbé vilnak és ennek kovetkeztében
“sbé stabilak. y i
A természetes dkoszisztémdk elpusztuldsa.
piilt a természetes okoszisztémaba. Fokozatosan

nyezetéhez, hanem a kornyezetet alkalmazza s3]

7 Gsember gy(ijtogets és vaddszgatd €letmddjaval
més stdtusra tett szert: mdr nem alkalmazkodik a
4t sziikségletei szerint (antropizdlja) (163. dbra).
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il AN A gazddlkodé ember a term’észa Meg.
r— e héditdsat azzal kezdte, hogy a ’re!eke[ vagy
erd6ket dtalakitottamezdgazdasagi teriiletek.
- ké, amelyek kevésbé dlland6 okoszisztémgy
| Céljai elérése érdekében az ember gyakrap

: . A hasznélta a tiizet.
A mez@gazdasdg inditotta el a demogrifiyj
robbandst, mert 4ltala az ember Kijatszotta 4
természeti torvények egyikét, amely szering
' azegyedstriiség atdplalék figgvénye. Ezdlty]
= az emberi telepiilések és a kozlekedési utak
hél6zata egyre nagyobb teriileteket igényely
a természetes Okoszisztémak rovdsdra. Ay

163. dbra — Antropomorf dkoldgiai rendszer
ipari ipari és mds épf intén teri Jaldsat teszi sziikségessé.
ipari forradalom, az ipari és mds épitkezések szintén teriiletek elf?g _ : 3
y A lermészelesp okolégiai rendszerek teriiletének csokkenése veszély?zte,tl a fajokat, fGként a
csticsfogyasztdkat, amelyeknek nagyobb tépldlkozési teriiletre van sziikségiik, €s nem csak geomet-
riai értelemben. i 4 . b

Sok faj szaporoddsa korldtoz6dik, még azon a kis teriileten is, amely sz'émara megmaradt,
mert hidnyzik a szaporoddshoz sziikséges nyugalom (csend) és a tdpldlékmennyiség. A nagy raga-
dozé madarak, amelyek dogevék, nem képesek téplalkozni olyan teriileten, ahol hazidllatok élnek

(mivel az elhullt dllatokat az ember eltakaritja a teriiletrd]).

Uj fajok bevitele az dkoldgiai rendszerbe. Egy populici6 bevitele egy dkoszisztémaba meg-
bontja annak egyensiilyi dllapotdt, mivel az egyedsiirtiség mar nem ellendrizhets a természetes ellen-
ségek dltal (ezek a szdrmazdsi okoszisztémdban maradtak). Megemlitjiik az Ausztralidba bevitt nyu-
lak hirhedt esetét. Nagy mérvii elszaporoddsuk miatt nagy kiterjedés( fiives teriiletek pusztultak el. A
torténelem szdmon tart sikeres 4ttelepitéseket is, példdul az akdc behozatala Amerik4bol Eurépaba.

Szennyezddés (161. dbra). A szennyezddések kiilonbozs formai az 6sszes fajt karositjak. A
vegyi €s radioaktiv szennyez anyagok fokozatosan felhalmozédnak a tapldlkozasi ldncban, a hald-
los dézist a csticsragadozok szervezetében érve el. Ez a tény nagyon fontos az dkolégiai egyensiily
szempontjdbol, mivel a csticsragadozoknak van a legnagyobb szerepiik az életkdzosségek szabalyo-
zésdban. Szdmuk kevés és nehezen szaporodnak, ezért a cstcsragadozok az els6k, amelyek eltiinnek
egy €letkdzosségbal.

- 4 Fig_,veljétek meg, hogy a csiicsragadozdkat veszélyezteti a tiilzdsba vitt »Sportvadd-
szat” is (néha azért, mert kdrosnak tartjdk éket) és a természetes kornyezetiik besziikiilése.

AZ OKOLOGIAI EGYENSULYBOMLAS ELHARITASAT
CELZO INTEZKEDESEK

Az 6kolbgiai egyensilyboml4s kritikus 4lla otba jutott. Ezé 3
kednie, mielétt tdl késé lenne. A ’ e
Stratégia kidolgozdsa. Az Skoldgiai egyensily vissza4lli i
; A dolg olg, suly visszadllitdsa egy lassi fol t. Olyan In-
tézkedésekre van sziikség, amelyeket évtizedekig, esetleg évszézadokigi)l,kalmazr(l)i }llcirlrlla e

s

elfoglalt teriilet kis méretd, ezért fenndll a tdlnépesedé é

: s i isérni a:
O P vesz€lye, tehit figyelemmel kell kisérni aZ
A stilyosan veszélyeztetett fajokat tilos pusztitani, e ivé 2

¢ . » egyedi védelmiiket biztositani 6
. téve, hoiy kilihfennmaradasukhoz sziikséges egyedsﬁrﬁségetge)Iérjék B et

ihal6félben levs fajok esetében egyedi Gletben tartdsi int i
A kialc I esetében rtdsi intézkedé ikség, biz-
:E(I)Slldnl"ke"‘d .sza;zorodasukat a faj megGrzése érdekében a Fold genetikai kisekre' \l,:m '§ZUkSCg, deti

Shelyiik Visszan€pesitése érdekében. Uk

il hafgfogaﬁb\;’édetté nyilvém’lq}tlak és pusztitdsuk tiltott, de sok évtized tapasztalata azt mutatja,
yabban védelmezhetéek az Okoszisztémadval egyiitt és annak keretébc;n, Ebbd] az 6tletbd]
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164. 4bra — Szennyez6dési formak

kiindulva hozték létre a védett teriileteket és a nemzeti parkokat, ahol az emberi tevékenységek korla-
tozottak, ab.bél a c€lbdl, hogy az okoszisztéma teljes egésze megdrz6djon.
; J_ogl keret. A védelmi intézkedéseket az 4llami és a nemzetkdzi hivatalos szerveknek torvé-
nyesiteniiik kell. Ezen a teriileten nagysz4mi rendelet létezik, amelyek egyre tokéletesebbé vélnak.
Szervezési keretek. Az ide vonatkozé torvények csak akkor hatékonyak, ha léteznek azok az
tézmények, amelyek alkalmazzdk Sket, és kovetik az 4llampolgarok 4ltali alkalmazédsukat is. Ha-
©nl6 szervezddések léteznek hazdnkban és m4s orszdgokban is, de ezek tovabbfejleszthetSek.
Ismeretes példaul, hogy a szildrd hulladékok szennyezGek, mivel teriiletet foglalnak el, és
~cnnyez6 anyagokat bocsitanak ki. Ilyen szempontb6l a természet példaképiink lehet: nem termel
s1lladékokat, hiszen az egyik populdcié dltal termelt anyagokat elfogyasztjak a masik populacié egye-
=i. A hulladékok szdmbavételezése és tjrahasznositdsa nem egy egyszer(i kivansag, hanem a szakmai

zervezetek valds tevékenysége kell hogy legyen.

A nevelés. Ha az emberek felfogdsa nem vdltozik meg egyetlefl? s rol
wtdsos. A embernek mdr gyerekkordban meg kell ismernie bizonyos ide vor
lelkeznie kell megfeleld jdrtassdgokkal és természetbardt viselkedési szokdsol

ONELLENORZO FELADATOK:

V4laszd ki a helyes feleletet! A populdcidk

gyedszdma a biocondzisban ingadozik:

a) 4lland6an

b) nagyon ritkdn
7z 4llandé bioconézisokban a szdmbeli inga-
pz4sok:

a) nagy méretiiek

b) kis mérettiek
gy egyedszdm-valtozds a populdciéban hol okoz
szor szambeli véltozasokat?

a) az egész biocondzisban :

b) az azonos tapldlkozdsi l4nchoz tartozo

uldciékban '

:)l biocénézis akkor stabil, ha rendelkezik egy
wonyos szamu populdci6val.

a) minél tobbel

b) minél kevesebbel
kor van sziikség ellendrzésre vadd

indi
3 :ul?ls rgnéretﬁ’ skoszisztémakban, ahol az

szab4lyoz4s nem hatékony

szat révén?

¢) a nagy méretl 6koszisztémdkban, ahol
sok a vad

d) egyik esetben sem.
A szennyezddés karositja:

a) az Osszes populdciét egyenlS ardnyban

b) féként a termelSket

c) f6ként a csicsfogyasztékat
Okolégiai egyensilyvesztés esetén a valaszreak-
ci6 leglasstibb a:

a) termelGknél

b) elsédleges fogyasztéknal

¢) csucsfogyasztokndl

d) a kis egyedszdmi populdci6knal.
A hangszennyez8dés kapcsolatban van a:

a) tdlzott kihasznéldssal

b) a természetes kornyezet Gsszezsugo-
rodésdval

c) nagyon erds hangokkal

d) az egyenlitGi erddk kiirtdsdval.
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